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The Effect of the Entry of Private Firms in 
the Ups tream of the Indus try Chain on the 
Privatization of S tate-owned Firms

Abs tract        This article examines the possibility of improved social 
welfare as a result of the entry of a new private firm, domes tic or foreign, 
into the ups tream indus try, in a situation where the ups tream indus try 
had a monopoly s tructure with the exis tence of a single government firm. 
A public firm can be privately or publicly managed, that is to say that it 
aims to either maximize profits or social welfare. The results of this s tudy 
show that while in the monopoly s tructure, the privatization of a s tate-
owned enterprise is an ineffective policy in terms of social welfare, the 
increase in competition leads to the jus tification of privatization, provided 
that the technology of the new domes tic enterprise is more efficient than 
the s tate-owned enterprise within a certain range. If the new domes tic  
enterprise is much more efficient than the s tate-owned enterprise or has 
a relatively similar technology, it will s till be a suboptimal policy to privatize  
the s tate-owned enterprise. On the other hand, if the new entrant is a 
foreign company, the privatization of the s tate-owned company will be the 
optimal policy in a situation where the foreign company has a much more 
efficient technology than the s tate-owned company.

Keywords:  Privatization, Ups tream of the Indus trial Chain, Domes tic 
Private Firm, Foreign Private Firm, Social Welfare.
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زنجیرۀ  بالادستِ  در  خصوصی  بنگاه های  ورود  تاثیر 
صنعت بر خصوصی سازی بنگاه های دولتی

پذيرش: 1402/09/05د     ريافت: 1402/06/13

چکيد     ه: این پژوهش به بررسی امکان بهبود رفاه اجتماعی در نتیجۀ ورود یک بنگاه جدید 
خصوصی )داخلی یا خارجی( در صنعت بالادست می پردازد؛ در شرایطی که صنعت بالادستی 
با وجود تنها یک بنگاه دولتی، ساختاری انحصاری داشته باشد. بنگاه دولتی می تواند به صورت 
خصوصی یا عمومی اداره شود، یعنی بیشینه کنندۀ سود یا رفاه اجتماعی باشد. نتایج نشان 
می دهد، در حالی که در ساختار انحصاری، خصوصی سازی بنگاه دولتی سیاستی ناکارامد از نظر 
رفاه اجتماعی است، افزایش رقابت به توجیه پذیر شدن خصوصی سازی منجر می شود، مشروط 
بر آن که فناوری بنگاه تازه وارد داخلی در محدودۀ مشخصی نسبت به بنگاه دولتی کاراتر باشد. 
در صورتی که بنگاه جدید داخلی بسیار کاراتر از بنگاه دولتی باشد یا فناوری نسبتاً مشابهی 
با بنگاه دولتی داشته باشد، همچنان خصوصی نمودن بنگاه دولتی سیاستی غیربهینه خواهد 
بود. در طرف مقابل، اگر بنگاهِ تازه وارد خارجی باشد، خصوصی سازی بنگاه دولتی در شرایطی 

سیاست بهینه خواهد بود که بنگاه خارجی فناوری بسیار کاراتری از بنگاه دولتی داشته باشد.

بنگاه  داخلی،  خصوصی  بنگاه  صنایع،  زنجیره  بالادستِ  کليد     واژه ها:  خصوصی سازی، 

خصوصی خارجی، رفاه اجتماعی.

.L13, L33, D48 :JEL طبقه بند     ي
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مقد‌‌‌‌‌مه

اقتصادیِ  آزاد سازی های  در  مهم  بسیار  موضوعات  از  دولتی1  مالکیت شرکت های  ساختار  اصلاح 
کشورهای در حال توسعه و گذار محسوب می شود و در سالیان گذشته، شاهد موجی از خصوصی سازی 
شرکت های دولتی در این کشورها بوده ایم. با وجود این، بسیاری از شرکت های دولتی با مالکیت قابل توجه 
دولتی هنوز هم در بخش های راهبردی2، به ویژه بالادستِ زنجیره صنایع3 فعال هستند، به طوری که در 

.)Wang & Chiou, 2016( اقتصادهای در حال گذار، حضور شرکت های دولتی قابل توجه تر است
اصلاحات  از  موجی   ،1979 سال  انگلستان  در  تاچر  دولت  خصوصی سازی  اصلاحات  زمان  از 
 .)Scott-Samuel et al., 2014( خصوصی سازی شرکت های دولتی در سرتاسر جهان در جریان بوده است 
اما برخی از کشورها کورکورانه به دنبالِ خصوصی سازی در این فرایند نبوده و به طور مستمر روش های 
مناسبی را برای شرایط خود جستجو کرده اند. برای مثال در سال های اخیر، اصلاحات شرکت های 
ایفا کرده  اقتصاد چین  به اصلاحات مالکیت مختلط شده و نقش اساسی در  دولتی در چین منتج 
از شرکت های دولتی و خصوصی در طیف  قابل توجهی  تعداد  واقع،  )Kong et al., 2022(. در  است 
وسیعی از صنایع با ساختار انحصارات چندگانه مختلط4 رقابت می کنند. پس شاهد آن هستیم که 
خصوصی سازی به دلیلِ حرکت به سمت آزادسازی اقتصادی در دهه های اخیر، به طور گسترده مورد 

مطالعه قرار گرفته است.
یکی از دلایل قدیمی برای ماهیت وجودی شرکت های دولتی، جلوگیری از حاکمیت انحصارات 
خصوصی در بازارهایی با انحصار طبیعی بود )Futagami et al., 2019(. یکی از اهداف مهم اصلاحات 
ساختار مالکیت در صنایع از کاملًا دولتی به نیمه خصوصی یا خصوصی، افزایش توان اقتصاد، ادغام سرمایه 
خصوصی و تحقق بخشیدن حفظ و استفادۀ مناسب از دارایی های دولتی است. در عین حال، هم اکنون 
بسیاری از شرکت های دولتی در ایران نقش مهمی در زنجیرۀ صنعت خود ایفا می کنند و با تعداد زیاد در 
صنایع بالادستی مشغول هستند و محصولات مورد نیاز را برای تولید صنایع پایین دستی تامین می کنند.

توسعه و بهینه سازی زنجیرۀ صنایع از اهداف اصلی اصلاحات ساختار مالکیت بنگاه های دولتی است 
و معیاری که می تواند برای این بهبود عملکرد مورد ارزیابی قرار گیرد، رفاه اجتماعی است. به عبارتی، 
در فرایند توسعه و بهینه سازی زنجیره صنایع، رفاه اجتماعی نیز در فرایند دستخوش تغییر خواهد شد. 

1. منظور از دولتی، معنای اعم آن است و شامل تمامی شرکت های غیرخصوصی می شود.
2. S trategic
3. Ups tream of Indus trial Chain
4. Mixed Oligopolis tic Indus tries
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عمومی  شرکت  ]صرفاً  رفاه  بیشینه سازی  هدفگذاری  در  دولتی  شرکت های  راهبرد های  طبیعتاً 
بودن[ یا بیشینه سازی سود ]با خصوصی سازی کامل[ رفاه اجتماعی را دستخوش تغییر خواهد نمود. 
بازار بالادستی که شرکت دولتی در آن به فعالیت می پردازد نیز به طور مستقیم  همچنین، ساختار 
بر رفاه اجتماعی اثر می گذارد. از طرفی، در شرایطی که ویژگی های شرکت های خصوصی رقیب که 
بر اساس آن تغییر  نیز  با آن ها مواجه هستند تغییر کند، ترکیب رفاه اجتماعی  شرکت های دولتی 
خواهد کرد. به طور خاص، اگر رقابت در بازار بالادستی محدود به اقتصادِ بسته و شرکت های خصوصی 
داخلی نباشد و رقابت به صورت فراملیّ باشد، شرکت های خارجی نیز در میان رقبای بخش خصوصی 
ظاهر می شوند، در حالی که ازجمله اهداف این شرکت ها، رفاه اجتماعی کشور میزبان نیست. بنابراین، 
یا ویژگی های رقبای  بازاری که شرکت دولتی در حال فعالیت در آن است  در شرایطی که ویژگی 
راهبرد های  بر  تغییر کند، مستقیماً  بالادستی  بازار  در  بودن(  یا خارجی  داخلی  )از منظر  خصوصی 
شرکت های دولتی اثر خواهد گذاشت و ترکیب رفاه اجتماعی نیز متناسب با آن ها تغییر خواهد کرد.

با توجه به بحث های فوق، با این مسئله مواجه هستیم که در کشورهایی که نقش بنگاه های دولتی، 
به ویژه در بالادستِ صنایع، پررنگ تر است، در سالیان گذشته شاهد حضور بنگاه های بوده ایم که به طور 
)به  مالکیتی، خصوصی سازی  بوده و سپس طی سیاست های اصلاح  فعالیت  ملیّ-انحصاری مشغول 
)دست کم  داده  رخ  اصلاحی  عنوان سیاست  به  در عمل  آنچه  اما  مختلط( شده اند.  یا  کامل  صورت 
در کشوری مثل ایران(، لزوماً به بهبود عملکرد و ارتقای رفاه اجتماعی منجر نشده است. ما در این 
پژوهش به دنبال آن هستیم که از بعُد نظری، به  بررسی تاثیر اصلاح بازار و ایجاد رقابت بین بنگاه های 
دولتی و خصوصی داخلی/ خارجی بر رفاه اجتماعی این بنگاه دولتی ناکارا، که آن را به عنوان حالت 

معیار1 در نظر گرفته ایم، بپردازیم. بدین منظور با پرسش های زیر مواجه هستیم:
1. اگر بنگاه  دولتی خصوصی گردد، آیا رفاه اجتماعی افزایش می یابد؟ به عبارت دیگر، اگر بنگاه 
انحصارگر دولتی به صورت خصوصی اداره گردد، برای رفاه اجتماعی بهتر است یا به صورت 

کاملًا عمومی؟
2. آیا انجام اصلاحات نهادی و ورود بنگاه  خصوصی به رقابت با بنگاه دولتی به بهبود رفاه اجتماعی 

منجر خواهد شد؟
3. راهبرد بهینه پیشنهادی برای بنگاه دولتی به منظور ارتقای رفاه اجتماعی در صورت ورود بنگاه  

خصوصی چیست؟

1. Benchmark
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باشند،  خارجی  بنگاه های  هستند،  مواجه  آن  با  دولتی  بنگاه های  که  خصوصی  رقبای  اگر   .4
نتیجه گیری چگونه تغییر می کند؟ 

فرض های پژوهش حاضر به صورت زیر است:
 معیار خصوصی یا دولتی لحاظ نمودن بنگاه، تابع هدف آن است.

 بنگاه دولتی )دولت( تنها به افزایش رفاه اجتماعی می اندیشد.
 تنها انگیزۀ بنگاه خصوصی )بخش خصوصی( افزایش سودآوری از طریق میزان بهینه تولید است.

 منظور از رفاه اجتماعی1 مجموع مازادهای مصرف کننده و تولیدکننده است.
 بنگاه دولتیِ انحصارگر در حالت معیار ناکارامد است.

 بنگاه خصوصی از بنگاه دولتی کاراتر است؛ معیار کارایی بنگاه در این پژوهش هزینه واحد2 
بنگاه هاست.

 بنگاه خصوصی خارجی کاراتر از بنگاه خصوصی داخلی است و از طرفی، بنگاه خارجی سودش 
را از کشور خارج می  کند.

 مدل در قالب تعادل جزئی و در زنجیره یک صنعت تعریف می شود. حل مدل، جواب بهینه را 
در تعادل بلندمدت حاصل می نماید.

دولتی  مالکیت شرکت های  اصلاح  با حوزۀ  ارتباط  در  بالایی  اهمیت  از  پرسش ها  مجموعه  این 
برخوردار است، اما هنوز در ادبیات به خوبی پاسخ داده نشده است. سهم این پژوهش، تحلیل اثرات 
ویژگی های مختلف بنگاه-بازار-راهبرد بر انتخاب بهینه خصوصی سازی است، به طوری که نقش مهم 
بهره وری رقبای خصوصی در بالادستِ صنایع را در این موضوع تحلیل می کند. در واقع، این پژوهش 
می کوشد: 1( تاثیر رقابت در بالادستِ صنایع را مورد ارزیابی قرار دهد؛ 2( به جای توصیه سیاست 
کلی به انجام خصوصی سازی یا ملّی سازی در هر درجه ای از آن، با تجزیه وتحلیل شرایط مختلف و 
راهبرد های سیاستگذار در کسب رفاه اجتماعی، بهینه بودن یا نبودنِ خصوصی سازی از طرف دولت را 
پیشنهاد دهد؛ و 3( ضمن تقسیم صنایع به دو بخش بالادست و پایین دست با ساختارهای متفاوتشان، 
نه تنها رقابت بین بنگاه های دولتی و بنگاه های خصوصی داخلی را در بازار بالادستی معرفی کند، بلکه 
وضعیت را در حالتی که بنگاه های خارجی رقبای خصوصی در اقتصادِ باز و آزاد هستند مورد بحث 

قرار دهد و تحلیلی بهینه از هر دو وضعیت ارائه کند.

1. Social Welfare
2. Unit Cos t
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برای توجه به میزان اهمیت این موضوع و به عنوان یک مورد واقعی منطبق بر این پژوهش در 
ایران، می توان به بازارهای بالادستی و پایین دستی تولید و فروش محصولات پالایشی، پتروشیمی یا 
فولاد اشاره کرد. برای مثال، در حال حاضر شرکت پالایش نفت آبادان به عنوان یک شرکت پالایشی 
دولتی در کشور با رقبای نیمه خصوصی و خصوصی داخلی در بازار بالادستی رقابت می کند، و همچنین 
پایین دستی  بنگاه های  نهایت،  در  است.1  مواجه  بالقوه  رقبای  عنوان  به  خارجی  تولیدکنندگان  با 
محصولات شیمیایی مختلف را به تعداد زیادی از مصرف کنندگان در بازار می فروشند. به طور گسترده، 

شرایط مشابه در برخی از صنایع دیگر کشور نیز وجود دارد.

مبانی‌نظری‌پژوهش

با توجه به عمده مسائل عملی موجود، غالباً پژوهشگران کشورهای در حال توسعه و گذار از دولتی 
به خصوصی توجه گسترده ای به این حوزه داشته اند. از منظر پژوهش های دانشگاهی، مسائل مربوط به 
خصوصی سازی و اصلاح ساختار مالکیت ارتباط تنگاتنگی با مطالعات در زمینۀ انحصار چندگانه داشته 
است و انتخاب میزان بهینه خصوصی سازی، محور پژوهش ها در زمینۀ انحصار چندگانۀ مختلط بوده 
است. با نگاهی به پژوهش های پیشین، از زمان دیفراجا و دلبونو2 )1989(، بسیاری از مطالعات در مورد 
انحصار چندگانه مختلط )و مدل انحصار دوگانه مختلط به عنوان حالت خاص تر آن( پیامدهای رفاهی 
سیاست خصوصی سازی را بررسی کرده اند. ایشان نشان دادند که اگر تعداد شرکت های خصوصی به 

اندازۀ کافی زیاد باشد، خصوصی سازی باعث بهبود رفاه اجتماعی می شود.
ماتسومورا3 )1998(، در زمینۀ میزان بهینه خصوصی سازی در مدل انحصار دوگانه مختلط4، به 
بررسی موضوع خصوصی سازی جزئی و امکان وجود درجه ای از خصوصی سازی پرداخت که بتواند رفاه 
را بیشینه سازد. این پژوهش نشان می دهد که برای بنگاه دولتی، خصوصی سازی کامل یا ملّی سازی 
دارد(.  داخلی  نقطه  راه حل  یک  مسئله،  این  بهینه سازی  واقع،  در  )و  نیست  بهینه  نتیجه ای  کامل 
چونیان5 و همکاران )2005(، با هدف بررسی میزان بهینه درجۀ خصوصی سازی، انتخاب بهینه نسبت 

1. از طرفی، بالادستِ صنعت پالایش که صنعت استخراج نفت و گاز است، در اختیار شرکت ملیّ نفت )دولتی( 
و رقبای خصوصی داخلی و خارجی نظیر کیسون و...، و همچنین CNPC چین قرار دارد و به طور بالقوه سایر 

رقبای خصوصی خارجی نظیر توتال نیز با برداشتن تحریم ها می توانند در بالادستِ زنجیره به رقابت بپردازند.
2. De Fraja & Delbono
3. Matsumura
4. Mixed Duopoly
5. Qunyan
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سهام دولت چین در بنگاه دولتی را در مدل انحصار دوگانه مختلط مورد مطالعه قرار دادند. آن ها نیز 
مشابه با ماتسومورا )1998(، نتیجه گرفته اند که خصوصی سازی کامل راه حل بهینه نیست و لازم است 
که دولت بخشی از مالکیت خود را در بنگاه دولتی به بخش خصوصی واگذار نماید. فوجیوارا1 )2007(، 
رابطۀ غیریکنواختی را بین میزان تمایز محصول و میزان بهینه خصوصی سازی نشان می دهد. لین 
و ماتسومورا2 )2012( و ماتسومورا و اوکامورا3 )2015(، دریافتند که میزان بهینه خصوصی سازی با 
افزایش تعداد شرکت های خصوصی افزایش و با افزایش سهم مالکیت خارجی در شرکت های خصوصی 
کاهش می یابد. وو4 و همکاران )2016(، به بررسی ساختار انحصار دوگانه مختلط با مالکیت خارجی 
در پایین دست، با وجود یک انحصارگر خارجی بالادستی که مواد اولیه ضروری را به شرکت های دولتی 
ایشان نشان می دهد  یافته های  پایین دست کشور داخلی می فروشد، پرداختند.  و خصوصی واقع در 
که بدون مالکیت خارجی در شرکت خصوصی پایین دستی، سیاست بهینه در قبال شرکت دولتی، 
خصوصی سازی کامل است. با وجود این، خصوصی سازی کامل هرگز نمی تواند با مالکیت خارجی از 

نظر اجتماعی بهینه باشد، زیرا بر رفاه اجتماعی کشور اثر منفی دارد.
به  رغم پژوهش ترکیبی زنجیرۀ صنعت و خصوصی سازی جزئی وو و همکاران )2016(، که در آن 
انحصار خارجی در بالادست صنایع و رقابت انحصاری پایین دستی مورد بحث قرار گرفته است، اما 
تاثیر نوع بازارِ بالادست، امکان توسعۀ بازارِ بالادست )به دلیل فرض وجود انحصارگر خارجی(، و حالات 

مختلف سرمایه گذار داخلی-خارجی بررسی نشده است. 
لی5 و همکاران )2018(، نشان می دهند که میزان بهینه خصوصی سازی به زمان خصوصی سازی 
 ،6)SPNE( با مقایسۀ سه سناریو زیربازی تعادل کامل نش ،)بستگی دارد. فوتاگامی و همکاران )2019
تعادل نش حلقه باز )OLNE(7 و تعادل نش کامل مارکف )MPNE(8 نشان می دهند که میزان بهینه 
خصوصی سازی در MPNE به طور قابل توجهی بالاتر از SPNE است. همچنین، نشان می دهند که در 
MPNE افزایش میزان خصوصی سازی اثر غیریکنواختی بر قیمت دارد، که در تضاد شدید با نتایج 

1. Fujiwara
2. Lin & Matsumura
3. Matsumura & Okamura
4. Wu
5. Lee
6. Subgame Perfect Nash Equilibrium
7. Open‐Loop Nash Equilibrium
8. Markov‐Perfect Nash
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در OLNE یا SPNE است. لیو1 و همکاران )2021(، به بررسی رابطۀ بین سیاست خصوصی سازی 
و سیاست مالیاتی شرکت ها پرداخته و دریافته اند که میزان بهینه خصوصی سازی داخلی با افزایش 
نرخ مالیات شرکت ها افزایش می یابد. لی و لین2 )2020(، بررسی کرده اند که برخلاف ساختار بازار 
توزیع  عمودی  ساختار  دارای  چین  ریلی  صنعت  بازار  ساختار  چین،  در  صنعتی  بخش های  سایر 
نامتقارن از بازارهای بالادستی و پایین دستی است، به طوری که در آن شرکت های خصوصی در بازار 
رقابتِ بالادستی و شرکت های دولتی انحصار پایین دستی صنعت را در اختیار دارند. با افزایش تعداد 
که  حالی  در  می یابد،  کاهش  به تدریج  بالادستی  بازار  در  بنگاه ها  سود  بالادستی،  بازارِ  شرکت های 
مجموع رفاه اجتماعی در بازار پایین دستی و مازاد مصرف کننده به تدریج افزایش می یابد. این موضوع 
تعداد شرکت های  ورود  افزایش  با  زیرا  است،  بالادست  در  بنگاه ها  ورود  ناکافی  گرایش  نشان دهندۀ 

بالادستی، بهبود رفاه اجتماعی صنعت ریلی محدود می شود.
با نگاه به بسیاری از ادبیات موجود در این حوزه مشخص می شود که از طرفی، مطالعات غالباً نوعی 
مدل انحصار چندگانه مختلط )غالباً مدل انحصار دوگانه مختلط به عنوان حالت خاص تر آن( را بررسی 
کرده اند یا در برخی تنها به بازار انحصاری اکتفا شده است. بنابراین، در ادبیات مربوط به این موضوع، 
بحث خصوصی سازی  در  دولتی  بنگاه  از سوی  اتخاذی  راهبرد  نوع  تاثیر  و  بالادست  بازار  نوع  تاثیر 
تجزیه وتحلیل نشده است. همچنین، تنها در دو پژوهش ساختار زنجیرۀ صنعت به دو بخشِ بالادست 

 .)Wu et al., 2016; Li & Lin, 2020( و پایین دست تفکیک شده است
برای پاسخ به پرسش های مطرح شده، این پژوهش می کوشد برای ارائه پیامدهای سیاستی3 در 
مختلف  راهبرد های  ذیل  نظری  مدل  های  تحلیل  به  دولتی،  بنگاه های  مالکیت  اصلاح ساختار  مورد 
رقابت  یا  انحصاری  ساختار  بررسی  شامل  بنگاه«  بازار-نوع  »ساختار  مختلفِ  حالات  در  سیاستگذار 
انحصار دوگانه بین شرکت های دولتی و خصوصی در بازار تولید بالادستی زنجیرۀ صنایع، ضمن توجه 
به این موضوع که بنگاه های خصوصی بالادستی را می توان به شرکت های داخلی و خارجی تقسیم 
کرد، بپردازد و نشان دهد که در چه شرایطی خصوصی سازی می تواند به عنوان سیاست بهینه ای برای 

افزایش رفاه اجتماعی )به عنوان هدف نهایی سیاستگذار( مطرح و اتخاذ گردد. 

1. Liu
2. Li & Lin
3. Policy Implications
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روش‌شناسی‌پژوهش

مدل

ابتدا مدل بنگاه  دولتی انحصارگر را به عنوان معیار در نظر می گیریم. در واقع، در بالادستِ زنجیرۀ 
صنعت یک بازار با ساختار انحصاری1 را در نظر می گیریم و به تحلیل آن می پردازیم.2 در این حالت، 
بنگاه دولتی انحصارگر کالای واسطه ای تولید می کند و به بازار پایین دستی می فروشد. هزینۀ واحد 
 در نظر می گیریم3. تابع سود بنگاه دولتی بالادستی در حالت معیار به صورت 

 های شرکت و بالادستي رقابتِ بازار در خصوصي های شرکت آن در کهطوری  به است، دستي پايین و بالادستي بازارهای از نامتقارن
 بالادستي بازار در ها بنگاه سود بالادستي، بازارِ های شرکت تعداد افزايش با. دارند اختیار در را صنعت دستي پايین انحصار دولتي

 اين يابد. مي افزايش تدريج‎به کننده مصرف مازاد و دستي پايین بازار در اجتماعي رفاه مجموع که حالي در يابد، مي کاهش تدريج به
 رفاه بهبود بالادستي، های شرکت تعداد ورود افزايش با زيرا ،است بالادست در ها بنگاه ورود ناکافي گرايش دهندۀ نشان موضوع

 .شود مي محدود ريلي صنعت اجتماعي
 چندگانه انحصار مدل نوعي غالباً مطالعات ،طرفي از که دشو مي مشخص ادبیات موجود در اين حوزه از بسیاریبا نگاه به 

 اکتفا انحصاری بازار به تنها برخي در يا اند‎کرده بررسي راآن(  تر‎عنوان حالت خاصلباً مدل انحصار دوگانه مختلط به )غا مختلط
 در يولتبنگاه د از سوی اتخاذی راهبرد نوع ثیرتا و بالادست بازار نوع ثیرتا موضوع، اين به مربوط ادبیات در ،بنابراين. است شده
 و بالادست بخشِ دو به صنعت ۀزنجیر ساختار پژوهش دو در تنها ،همچنین. است نشده وتحلیل‎تجزيه سازی خصوصي بحث
 (. Wu et al., 2016; Li & Lin, 2020) است شده تفکیک دست پايین

 مالکیت ساختار اصلاح مورد در 1سیاستي هایپیامد ارائه برای کوشد‎مي پژوهش اين شده، مطرح های پرسش به پاسخ برای
 شامل «بنگاه نوع-بازار ساختار» مختلفِ حالات در گذارسیاست مختلف های راهبرد ذيل نظری های  مدل تحلیل به دولتي، های بنگاه

ضمن  ،صنايع زنجیرۀ بالادستي تولید بازار در خصوصي و دولتي های شرکت بین دوگانه انحصار رقابت يا انحصاری ساختار بررسي
دهد  نشان و بپردازدکرد،  تقسیم خارجي و داخلي های شرکت به توان مي را بالادستي خصوصي های توجه به اين موضوع که بنگاه

 نهايي هدف عنوانبه ) اجتماعي رفاه افزايش برای ای بهینه سیاست عنوانبه  تواند مي سازی خصوصي شرايطي چه در که
 . گردد اتخاذ و مطرح( گذارسیاست

 
 شناسی پژوهش‎روش
  مدل

با ساختار  يک بازار صنعت زنجیرۀ در بالادستِ ،در واقع. گیريم در نظر مي معیارعنوان به  راانحصارگر  دولتي  بنگاه مدل ابتدا
 به و کند مي ای تولید دولتي انحصارگر کالای واسطه بنگاه ،در اين حالت 3.پردازيم تحلیل آن ميو به  گیريم‎مي نظر را در 2انحصاری

 معیاردولتي بالادستي در حالت  بنگاه سود تابع .4گیريم در نظر مي   بنگاه دولتي را معادل  واحد هزينۀ. فروشد مي دستي پايین بازار
 شود: مي بیان (1رابطه ) صورت به

                                              (1)  
 از متشکل دستي پايین بازار .است بالادستي بازار در دولتي  بنگاه میزان تولید    بالادستي و بنگاه محصول قیمت   که در آن

 به و کند مي تولید نهايي را تصنعت مرتبط، محصولا زنجیرۀ ای دريافتي از بالادستِ واسطه با استفاده از محصول که است بنگاه دو
 مقدار و بالادستي ای کالای واسطه کل مقدار بین ييک به يک رابطۀ که کند مي فرض پژوهش اين. دفروش مي کنندگان نهايي مصرف

همانند لي و همکاران  دست، در پايین بنگاهمعکوس برای محصولات  تقاضای تابعدارد.  وجود دستي پايین نهايي محصولات کل
 :شود مي ارائه (2رابطه ) صورت به (،2020)

              
                             (2)  

تمام محصول  کنیم هستند )فرض مي دستي پايین بنگاه دو میزان محصول نهايي تولیدی توسط ترتیب‎به    و    آن در که
 :شود مي بیان (3رابطه ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع .تولیدی به فروش رسد(

                  
                                                                                           (3)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و بالادستي های بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه

                                                           
1. Policy Implications 
2. Monopoly 

 ست.ادولت  اریطور کامل در اخت‎به (صنعتآن در ) منابع کشور يعني ،دوجود دار يبنگاه بالادست دولت يک. 3
پس مدلسازی مسئله به  بودن يا نبودن منبع مطرح نیست. Exhaustibleو شرطي در ارتباط با  شود مي، مسئله در حالت کلي حل پژوهشدر اين . 4

 .دارند تولید بالای سطوح در يثابت واحد هزينهصنايع  که آن است صنايع کشورهايي به مربوط ما ، مسئلۀصورت ايستا خواهد بود. در واقع

بنگاه دولتی را معادل 
رابطه )1( بیان می شود:

 های شرکت و بالادستي رقابتِ بازار در خصوصي های شرکت آن در کهطوری  به است، دستي پايین و بالادستي بازارهای از نامتقارن
 بالادستي بازار در ها بنگاه سود بالادستي، بازارِ های شرکت تعداد افزايش با. دارند اختیار در را صنعت دستي پايین انحصار دولتي

 اين يابد. مي افزايش تدريج‎به کننده مصرف مازاد و دستي پايین بازار در اجتماعي رفاه مجموع که حالي در يابد، مي کاهش تدريج به
 رفاه بهبود بالادستي، های شرکت تعداد ورود افزايش با زيرا ،است بالادست در ها بنگاه ورود ناکافي گرايش دهندۀ نشان موضوع

 .شود مي محدود ريلي صنعت اجتماعي
 چندگانه انحصار مدل نوعي غالباً مطالعات ،طرفي از که دشو مي مشخص ادبیات موجود در اين حوزه از بسیاریبا نگاه به 

 اکتفا انحصاری بازار به تنها برخي در يا اند‎کرده بررسي راآن(  تر‎عنوان حالت خاصلباً مدل انحصار دوگانه مختلط به )غا مختلط
 در يولتبنگاه د از سوی اتخاذی راهبرد نوع ثیرتا و بالادست بازار نوع ثیرتا موضوع، اين به مربوط ادبیات در ،بنابراين. است شده
 و بالادست بخشِ دو به صنعت ۀزنجیر ساختار پژوهش دو در تنها ،همچنین. است نشده وتحلیل‎تجزيه سازی خصوصي بحث
 (. Wu et al., 2016; Li & Lin, 2020) است شده تفکیک دست پايین

 مالکیت ساختار اصلاح مورد در 1سیاستي هایپیامد ارائه برای کوشد‎مي پژوهش اين شده، مطرح های پرسش به پاسخ برای
 شامل «بنگاه نوع-بازار ساختار» مختلفِ حالات در گذارسیاست مختلف های راهبرد ذيل نظری های  مدل تحلیل به دولتي، های بنگاه

ضمن  ،صنايع زنجیرۀ بالادستي تولید بازار در خصوصي و دولتي های شرکت بین دوگانه انحصار رقابت يا انحصاری ساختار بررسي
دهد  نشان و بپردازدکرد،  تقسیم خارجي و داخلي های شرکت به توان مي را بالادستي خصوصي های توجه به اين موضوع که بنگاه

 نهايي هدف عنوانبه ) اجتماعي رفاه افزايش برای ای بهینه سیاست عنوانبه  تواند مي سازی خصوصي شرايطي چه در که
 . گردد اتخاذ و مطرح( گذارسیاست

 
 شناسی پژوهش‎روش
  مدل

با ساختار  يک بازار صنعت زنجیرۀ در بالادستِ ،در واقع. گیريم در نظر مي معیارعنوان به  راانحصارگر  دولتي  بنگاه مدل ابتدا
 به و کند مي ای تولید دولتي انحصارگر کالای واسطه بنگاه ،در اين حالت 3.پردازيم تحلیل آن ميو به  گیريم‎مي نظر را در 2انحصاری

 معیاردولتي بالادستي در حالت  بنگاه سود تابع .4گیريم در نظر مي   بنگاه دولتي را معادل  واحد هزينۀ. فروشد مي دستي پايین بازار
 شود: مي بیان (1رابطه ) صورت به

                                              (1)  
 از متشکل دستي پايین بازار .است بالادستي بازار در دولتي  بنگاه میزان تولید    بالادستي و بنگاه محصول قیمت   که در آن

 به و کند مي تولید نهايي را تصنعت مرتبط، محصولا زنجیرۀ ای دريافتي از بالادستِ واسطه با استفاده از محصول که است بنگاه دو
 مقدار و بالادستي ای کالای واسطه کل مقدار بین ييک به يک رابطۀ که کند مي فرض پژوهش اين. دفروش مي کنندگان نهايي مصرف

همانند لي و همکاران  دست، در پايین بنگاهمعکوس برای محصولات  تقاضای تابعدارد.  وجود دستي پايین نهايي محصولات کل
 :شود مي ارائه (2رابطه ) صورت به (،2020)
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تمام محصول  کنیم هستند )فرض مي دستي پايین بنگاه دو میزان محصول نهايي تولیدی توسط ترتیب‎به    و    آن در که
 :شود مي بیان (3رابطه ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع .تولیدی به فروش رسد(

                  
                                                                                           (3)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و بالادستي های بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه

                                                           
1. Policy Implications 
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 ست.ادولت  اریطور کامل در اخت‎به (صنعتآن در ) منابع کشور يعني ،دوجود دار يبنگاه بالادست دولت يک. 3
پس مدلسازی مسئله به  بودن يا نبودن منبع مطرح نیست. Exhaustibleو شرطي در ارتباط با  شود مي، مسئله در حالت کلي حل پژوهشدر اين . 4
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 مقدار و بالادستي ای کالای واسطه کل مقدار بین ييک به يک رابطۀ که کند مي فرض پژوهش اين. دفروش مي کنندگان نهايي مصرف

همانند لي و همکاران  دست، در پايین بنگاهمعکوس برای محصولات  تقاضای تابعدارد.  وجود دستي پايین نهايي محصولات کل
 :شود مي ارائه (2رابطه ) صورت به (،2020)
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تمام محصول  کنیم هستند )فرض مي دستي پايین بنگاه دو میزان محصول نهايي تولیدی توسط ترتیب‎به    و    آن در که
 :شود مي بیان (3رابطه ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع .تولیدی به فروش رسد(

                  
                                                                                           (3)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و بالادستي های بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
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 ست.ادولت  اریطور کامل در اخت‎به (صنعتآن در ) منابع کشور يعني ،دوجود دار يبنگاه بالادست دولت يک. 3
پس مدلسازی مسئله به  بودن يا نبودن منبع مطرح نیست. Exhaustibleو شرطي در ارتباط با  شود مي، مسئله در حالت کلي حل پژوهشدر اين . 4

 .دارند تولید بالای سطوح در يثابت واحد هزينهصنايع  که آن است صنايع کشورهايي به مربوط ما ، مسئلۀصورت ايستا خواهد بود. در واقع
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                                                                                           (3)  
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می شود. پس عبارت است از:
                                                 (4 )                        

                              
 برابر است با:          کننده  که در آن مازاد مصرف

                
 
    

       (    )                              (2 )                 
 ;Matsumura, 1998; Wu et al., 2016سازی ) مالکیت مختلط و خصوصي حوزۀ های پژوهشنیز همانند برخي از  پژوهش اين

Nie & Yang, 2020; Futagami et al., 2019 )کند. مي تعريف سود و اجتماعي رفاه از خطي ترکیبي را دولتي بنگاه هدف تابع 
 مدل کرد: (6ان به صورت رابطه )تو تابع هدف مذکور را مي بنابراين،

                                               (6)   
 سازی خصوصي )میزاناست  انجام اصلاح ساختاری از پس بنگاهخصوصي در  سرمايه نسبت دهندۀ نشان [0,1]   که در آن،

 که است خصوصي سرمايه سودجويانه ماهیت معرفي در مالکیت اصلاحات ثیرتا(. خصوصي سرمايه آوردۀ از پس دولتي، های بنگاه
 میزانباشد،  0 =   وقتي ،خاص طور به. دهد مي تغییر دولتي های بنگاه عملکرد در را عمومي رفاه اهداف نسبت مستقیماً

 ها آن تنها هدف و هستند خالص عمومي های رفاه بنگاه های دولتي، بنگاه زمان اين در است. ترين‎سازی( کم محوری )خصوصيسود
 رسد مي سطح خود بالاترين به سازی( )خصوصي میزان سودمحوری باشد،     وقتي اما .است اجتماعي رفاه دنیرسان بیشینه به

 های بنگاه اين حالت، در واقع در. شود گذاری ميسود هدف بیشینه کردنِبر اساس  بنگاه عملکرد مورد در گیری تصمیم و کنترل
 تبديل خالص سود رساندن بیشینه نیز به ها آن يبنگاه اهداف ،بنابراين اند. شده تبديل خالص خصوصي های بنگاه به کاملاً دولتي

 .خواهد شد
 : خواهد بود زير شرح به حل بازی ساختار
 خود در  بهینه خروجي تولید برای بنگاهدولتي،  بالادستِ  بنگاهشده توسط  تعیین هدفِ به توجه با ،يکم مرحلۀ در

 .کند اقدام مي صنعت یرۀبالادست زنج
 در ای موجود واسطه محصولات میزان به توجه با را انتهای زنجیره محصولات دستي، های پايین بنگاه دوم، مرحلۀ در 

. دورز مبادرت مي دستي پايین بازار خود در محصولات به رقابت سپس و کند ميو تولید  بازفرآوری بالادستي، بازار
 شود. حل مي 1معکوس یاستقرااز طريق  مدل، اين (SPNE) نش کامل تعادل زيربازی

 
 ،(2در رابطه ) قاضای معکوستوابع تهمزمان و جايگذاری  ،(3) رابطه در يدست پايین بنگاه دو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 از: است عبارت (نش کورنو تعادل) محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینۀ خروجي
        و   

             (9)  
 مواد خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ2پردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول باز جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                  (9)  
 آورد: دست به دولتي بالادستي  بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  را محصول قیمت توان مي ،(9) و( 9) معادلات ترکیب با

       
             (1)  

 .رويم( حل مسئله مي نخستبه سراغ گام  اکنون هم)يعني کنیم  مي حل را بالادستي بازار تعادل ،(1) اساس معادله بر اينک
و  0 یمساو  آن، يعني در شرايطي که  3حالت غايي دودر  ( )تابع هدف  (6تابع هدف معادله ) ابعاد مسئله، کردنروشن  برای

سازی  تي خصوصيکه در چه حال‎تبیین بهتر مسئله و اين برای ،در واقع .شده است طور جداگانه در نظر گرفته به باشد، 1 یمساو  
عنوان بنگاه بتدا به حل مسئله بنگاه دولتي به عنوان راهکاری برای افزايش رفاه اجتماعي در جامعه در نظر گرفته شود، اتواند به  مي

با حل  پردازيم. طور جداگانه مي (، بهاست یسودآور شيکه هدف آن صرفاً افزا يبنگاه) 2بنگاه خصوصي محض يا 4عمومي محض
 کرديمبار فرض  مسئله يکحل  یبرا ،در واقع گردد. ها مشخص مي آمده از آن‎دست‎به رفاهِ زانیم حالت فوق، دومسئله در هر يک از 

                                                           
1. Backward Induction 
2. Reprocess 
3. Extreme 
4. Pure Public Firm 
5. Pure Profit Maximizer 
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       (    )                              (2 )                 
 ;Matsumura, 1998; Wu et al., 2016سازی ) مالکیت مختلط و خصوصي حوزۀ های پژوهشنیز همانند برخي از  پژوهش اين

Nie & Yang, 2020; Futagami et al., 2019 )کند. مي تعريف سود و اجتماعي رفاه از خطي ترکیبي را دولتي بنگاه هدف تابع 
 مدل کرد: (6ان به صورت رابطه )تو تابع هدف مذکور را مي بنابراين،

                                               (6)   
 سازی خصوصي )میزاناست  انجام اصلاح ساختاری از پس بنگاهخصوصي در  سرمايه نسبت دهندۀ نشان [0,1]   که در آن،

 که است خصوصي سرمايه سودجويانه ماهیت معرفي در مالکیت اصلاحات ثیرتا(. خصوصي سرمايه آوردۀ از پس دولتي، های بنگاه
 میزانباشد،  0 =   وقتي ،خاص طور به. دهد مي تغییر دولتي های بنگاه عملکرد در را عمومي رفاه اهداف نسبت مستقیماً

 ها آن تنها هدف و هستند خالص عمومي های رفاه بنگاه های دولتي، بنگاه زمان اين در است. ترين‎سازی( کم محوری )خصوصيسود
 رسد مي سطح خود بالاترين به سازی( )خصوصي میزان سودمحوری باشد،     وقتي اما .است اجتماعي رفاه دنیرسان بیشینه به

 های بنگاه اين حالت، در واقع در. شود گذاری ميسود هدف بیشینه کردنِبر اساس  بنگاه عملکرد مورد در گیری تصمیم و کنترل
 تبديل خالص سود رساندن بیشینه نیز به ها آن يبنگاه اهداف ،بنابراين اند. شده تبديل خالص خصوصي های بنگاه به کاملاً دولتي

 .خواهد شد
 : خواهد بود زير شرح به حل بازی ساختار
 خود در  بهینه خروجي تولید برای بنگاهدولتي،  بالادستِ  بنگاهشده توسط  تعیین هدفِ به توجه با ،يکم مرحلۀ در

 .کند اقدام مي صنعت یرۀبالادست زنج
 در ای موجود واسطه محصولات میزان به توجه با را انتهای زنجیره محصولات دستي، های پايین بنگاه دوم، مرحلۀ در 

. دورز مبادرت مي دستي پايین بازار خود در محصولات به رقابت سپس و کند ميو تولید  بازفرآوری بالادستي، بازار
 شود. حل مي 1معکوس یاستقرااز طريق  مدل، اين (SPNE) نش کامل تعادل زيربازی

 
 ،(2در رابطه ) قاضای معکوستوابع تهمزمان و جايگذاری  ،(3) رابطه در يدست پايین بنگاه دو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 از: است عبارت (نش کورنو تعادل) محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینۀ خروجي
        و   

             (9)  
 مواد خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ2پردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول باز جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                  (9)  
 آورد: دست به دولتي بالادستي  بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  را محصول قیمت توان مي ،(9) و( 9) معادلات ترکیب با

       
             (1)  

 .رويم( حل مسئله مي نخستبه سراغ گام  اکنون هم)يعني کنیم  مي حل را بالادستي بازار تعادل ،(1) اساس معادله بر اينک
و  0 یمساو  آن، يعني در شرايطي که  3حالت غايي دودر  ( )تابع هدف  (6تابع هدف معادله ) ابعاد مسئله، کردنروشن  برای

سازی  تي خصوصيکه در چه حال‎تبیین بهتر مسئله و اين برای ،در واقع .شده است طور جداگانه در نظر گرفته به باشد، 1 یمساو  
عنوان بنگاه بتدا به حل مسئله بنگاه دولتي به عنوان راهکاری برای افزايش رفاه اجتماعي در جامعه در نظر گرفته شود، اتواند به  مي

با حل  پردازيم. طور جداگانه مي (، بهاست یسودآور شيکه هدف آن صرفاً افزا يبنگاه) 2بنگاه خصوصي محض يا 4عمومي محض
 کرديمبار فرض  مسئله يکحل  یبرا ،در واقع گردد. ها مشخص مي آمده از آن‎دست‎به رفاهِ زانیم حالت فوق، دومسئله در هر يک از 

                                                           
1. Backward Induction 
2. Reprocess 
3. Extreme 
4. Pure Public Firm 
5. Pure Profit Maximizer 

که در آن، 
است )میزان خصوصی سازی بنگاه های دولتی، پس از آوردۀ سرمایه خصوصی(. تاثیر اصلاحات مالکیت 
را  عمومی  رفاه  اهداف  نسبت  مستقیماً  که  است  خصوصی  سرمایه  سودجویانه  ماهیت  معرفی  در 
سودمحوری  میزان  باشد،   

                                                 (4 )                        
                              

 برابر است با:          کننده  که در آن مازاد مصرف
                

 
    

       (    )                              (2 )                 
 ;Matsumura, 1998; Wu et al., 2016سازی ) مالکیت مختلط و خصوصي حوزۀ های پژوهشنیز همانند برخي از  پژوهش اين

Nie & Yang, 2020; Futagami et al., 2019 )کند. مي تعريف سود و اجتماعي رفاه از خطي ترکیبي را دولتي بنگاه هدف تابع 
 مدل کرد: (6ان به صورت رابطه )تو تابع هدف مذکور را مي بنابراين،

                                               (6)   
 سازی خصوصي )میزاناست  انجام اصلاح ساختاری از پس بنگاهخصوصي در  سرمايه نسبت دهندۀ نشان [0,1]   که در آن،

 که است خصوصي سرمايه سودجويانه ماهیت معرفي در مالکیت اصلاحات ثیرتا(. خصوصي سرمايه آوردۀ از پس دولتي، های بنگاه
 میزانباشد،  0 =   وقتي ،خاص طور به. دهد مي تغییر دولتي های بنگاه عملکرد در را عمومي رفاه اهداف نسبت مستقیماً

 ها آن تنها هدف و هستند خالص عمومي های رفاه بنگاه های دولتي، بنگاه زمان اين در است. ترين‎سازی( کم محوری )خصوصيسود
 رسد مي سطح خود بالاترين به سازی( )خصوصي میزان سودمحوری باشد،     وقتي اما .است اجتماعي رفاه دنیرسان بیشینه به

 های بنگاه اين حالت، در واقع در. شود گذاری ميسود هدف بیشینه کردنِبر اساس  بنگاه عملکرد مورد در گیری تصمیم و کنترل
 تبديل خالص سود رساندن بیشینه نیز به ها آن يبنگاه اهداف ،بنابراين اند. شده تبديل خالص خصوصي های بنگاه به کاملاً دولتي

 .خواهد شد
 : خواهد بود زير شرح به حل بازی ساختار
 خود در  بهینه خروجي تولید برای بنگاهدولتي،  بالادستِ  بنگاهشده توسط  تعیین هدفِ به توجه با ،يکم مرحلۀ در

 .کند اقدام مي صنعت یرۀبالادست زنج
 در ای موجود واسطه محصولات میزان به توجه با را انتهای زنجیره محصولات دستي، های پايین بنگاه دوم، مرحلۀ در 

. دورز مبادرت مي دستي پايین بازار خود در محصولات به رقابت سپس و کند ميو تولید  بازفرآوری بالادستي، بازار
 شود. حل مي 1معکوس یاستقرااز طريق  مدل، اين (SPNE) نش کامل تعادل زيربازی

 
 ،(2در رابطه ) قاضای معکوستوابع تهمزمان و جايگذاری  ،(3) رابطه در يدست پايین بنگاه دو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 از: است عبارت (نش کورنو تعادل) محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینۀ خروجي
        و   

             (9)  
 مواد خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ2پردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول باز جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                  (9)  
 آورد: دست به دولتي بالادستي  بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  را محصول قیمت توان مي ،(9) و( 9) معادلات ترکیب با

       
             (1)  

 .رويم( حل مسئله مي نخستبه سراغ گام  اکنون هم)يعني کنیم  مي حل را بالادستي بازار تعادل ،(1) اساس معادله بر اينک
و  0 یمساو  آن، يعني در شرايطي که  3حالت غايي دودر  ( )تابع هدف  (6تابع هدف معادله ) ابعاد مسئله، کردنروشن  برای

سازی  تي خصوصيکه در چه حال‎تبیین بهتر مسئله و اين برای ،در واقع .شده است طور جداگانه در نظر گرفته به باشد، 1 یمساو  
عنوان بنگاه بتدا به حل مسئله بنگاه دولتي به عنوان راهکاری برای افزايش رفاه اجتماعي در جامعه در نظر گرفته شود، اتواند به  مي

با حل  پردازيم. طور جداگانه مي (، بهاست یسودآور شيکه هدف آن صرفاً افزا يبنگاه) 2بنگاه خصوصي محض يا 4عمومي محض
 کرديمبار فرض  مسئله يکحل  یبرا ،در واقع گردد. ها مشخص مي آمده از آن‎دست‎به رفاهِ زانیم حالت فوق، دومسئله در هر يک از 

                                                           
1. Backward Induction 
2. Reprocess 
3. Extreme 
4. Pure Public Firm 
5. Pure Profit Maximizer 

وقتی  خاص،  به طور  می دهد.  تغییر  دولتی  بنگاه های  عملکرد  در 
)خصوصی سازی( کم ترین است. در این زمان بنگاه های دولتی، بنگاه های رفاه عمومی خالص هستند 
 باشد، میزان سودمحوری 

                                                 (4 )                        
                              

 برابر است با:          کننده  که در آن مازاد مصرف
                

 
    

       (    )                              (2 )                 
 ;Matsumura, 1998; Wu et al., 2016سازی ) مالکیت مختلط و خصوصي حوزۀ های پژوهشنیز همانند برخي از  پژوهش اين

Nie & Yang, 2020; Futagami et al., 2019 )کند. مي تعريف سود و اجتماعي رفاه از خطي ترکیبي را دولتي بنگاه هدف تابع 
 مدل کرد: (6ان به صورت رابطه )تو تابع هدف مذکور را مي بنابراين،

                                               (6)   
 سازی خصوصي )میزاناست  انجام اصلاح ساختاری از پس بنگاهخصوصي در  سرمايه نسبت دهندۀ نشان [0,1]   که در آن،

 که است خصوصي سرمايه سودجويانه ماهیت معرفي در مالکیت اصلاحات ثیرتا(. خصوصي سرمايه آوردۀ از پس دولتي، های بنگاه
 میزانباشد،  0 =   وقتي ،خاص طور به. دهد مي تغییر دولتي های بنگاه عملکرد در را عمومي رفاه اهداف نسبت مستقیماً

 ها آن تنها هدف و هستند خالص عمومي های رفاه بنگاه های دولتي، بنگاه زمان اين در است. ترين‎سازی( کم محوری )خصوصيسود
 رسد مي سطح خود بالاترين به سازی( )خصوصي میزان سودمحوری باشد،     وقتي اما .است اجتماعي رفاه دنیرسان بیشینه به

 های بنگاه اين حالت، در واقع در. شود گذاری ميسود هدف بیشینه کردنِبر اساس  بنگاه عملکرد مورد در گیری تصمیم و کنترل
 تبديل خالص سود رساندن بیشینه نیز به ها آن يبنگاه اهداف ،بنابراين اند. شده تبديل خالص خصوصي های بنگاه به کاملاً دولتي

 .خواهد شد
 : خواهد بود زير شرح به حل بازی ساختار
 خود در  بهینه خروجي تولید برای بنگاهدولتي،  بالادستِ  بنگاهشده توسط  تعیین هدفِ به توجه با ،يکم مرحلۀ در

 .کند اقدام مي صنعت یرۀبالادست زنج
 در ای موجود واسطه محصولات میزان به توجه با را انتهای زنجیره محصولات دستي، های پايین بنگاه دوم، مرحلۀ در 

. دورز مبادرت مي دستي پايین بازار خود در محصولات به رقابت سپس و کند ميو تولید  بازفرآوری بالادستي، بازار
 شود. حل مي 1معکوس یاستقرااز طريق  مدل، اين (SPNE) نش کامل تعادل زيربازی

 
 ،(2در رابطه ) قاضای معکوستوابع تهمزمان و جايگذاری  ،(3) رابطه در يدست پايین بنگاه دو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 از: است عبارت (نش کورنو تعادل) محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینۀ خروجي
        و   

             (9)  
 مواد خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ2پردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول باز جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                  (9)  
 آورد: دست به دولتي بالادستي  بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  را محصول قیمت توان مي ،(9) و( 9) معادلات ترکیب با

       
             (1)  

 .رويم( حل مسئله مي نخستبه سراغ گام  اکنون هم)يعني کنیم  مي حل را بالادستي بازار تعادل ،(1) اساس معادله بر اينک
و  0 یمساو  آن، يعني در شرايطي که  3حالت غايي دودر  ( )تابع هدف  (6تابع هدف معادله ) ابعاد مسئله، کردنروشن  برای

سازی  تي خصوصيکه در چه حال‎تبیین بهتر مسئله و اين برای ،در واقع .شده است طور جداگانه در نظر گرفته به باشد، 1 یمساو  
عنوان بنگاه بتدا به حل مسئله بنگاه دولتي به عنوان راهکاری برای افزايش رفاه اجتماعي در جامعه در نظر گرفته شود، اتواند به  مي

با حل  پردازيم. طور جداگانه مي (، بهاست یسودآور شيکه هدف آن صرفاً افزا يبنگاه) 2بنگاه خصوصي محض يا 4عمومي محض
 کرديمبار فرض  مسئله يکحل  یبرا ،در واقع گردد. ها مشخص مي آمده از آن‎دست‎به رفاهِ زانیم حالت فوق، دومسئله در هر يک از 

                                                           
1. Backward Induction 
2. Reprocess 
3. Extreme 
4. Pure Public Firm 
5. Pure Profit Maximizer 

و تنها هدف آن ها به بیشینه رسانیدن رفاه اجتماعی است. اما وقتی 
بر  بنگاه  عملکرد  مورد  در  تصمیم گیری  کنترل  و  می رسد  بالاترین سطح خود  به  )خصوصی سازی( 
به  کاملًا  دولتی  بنگاه های  حالت،  این  در  واقع  در  می شود.  هدفگذاری  سود  کردنِ  بیشینه  اساس 
بنگاه های خصوصی خالص تبدیل شده اند. بنابراین، اهداف بنگاهی آن ها نیز به بیشینه رساندن سود 

خالص تبدیل خواهد شد.
ساختار حل بازی به شرح زیر خواهد بود: 

تولید  برای  بنگاه  بالادستِ دولتی،  بنگاه   تعیین شده توسط  به هدفِ  توجه  با  یکم،   در مرحلۀ 
خروجی بهینه خود در بالادست زنجیرۀ صنعت اقدام می کند.

 در مرحلۀ دوم، بنگاه های پایین دستی، محصولات انتهای زنجیره را با توجه به میزان محصولات 
واسطه ای موجود در بازار بالادستی، بازفرآوری و تولید می کند و سپس به رقابت محصولات 
خود در بازار پایین دستی مبادرت می ورزد. زیربازی تعادل کامل نش )SPNE( این مدل، از 

طریق استقرای معکوس1 حل می شود.

1. Backward Induction
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و جایگذاری همزمان   ،)3( رابطه  در  پایین دستی  بنگاه  دو  تابع سود  اول  مرتبه  اعِمال شرط  با 
توابع تقاضای معکوس در رابطه )2(، خروجی بهینۀ محصول نهایی به عنوان تابعی از قیمت محصول 

بالادستی )تعادل کورنو نش( عبارت است از:

                                                 (4 )                        
                              

 برابر است با:          کننده  که در آن مازاد مصرف
                

 
    

       (    )                              (2 )                 
 ;Matsumura, 1998; Wu et al., 2016سازی ) مالکیت مختلط و خصوصي حوزۀ های پژوهشنیز همانند برخي از  پژوهش اين

Nie & Yang, 2020; Futagami et al., 2019 )کند. مي تعريف سود و اجتماعي رفاه از خطي ترکیبي را دولتي بنگاه هدف تابع 
 مدل کرد: (6ان به صورت رابطه )تو تابع هدف مذکور را مي بنابراين،

                                               (6)   
 سازی خصوصي )میزاناست  انجام اصلاح ساختاری از پس بنگاهخصوصي در  سرمايه نسبت دهندۀ نشان [0,1]   که در آن،

 که است خصوصي سرمايه سودجويانه ماهیت معرفي در مالکیت اصلاحات ثیرتا(. خصوصي سرمايه آوردۀ از پس دولتي، های بنگاه
 میزانباشد،  0 =   وقتي ،خاص طور به. دهد مي تغییر دولتي های بنگاه عملکرد در را عمومي رفاه اهداف نسبت مستقیماً

 ها آن تنها هدف و هستند خالص عمومي های رفاه بنگاه های دولتي، بنگاه زمان اين در است. ترين‎سازی( کم محوری )خصوصيسود
 رسد مي سطح خود بالاترين به سازی( )خصوصي میزان سودمحوری باشد،     وقتي اما .است اجتماعي رفاه دنیرسان بیشینه به

 های بنگاه اين حالت، در واقع در. شود گذاری ميسود هدف بیشینه کردنِبر اساس  بنگاه عملکرد مورد در گیری تصمیم و کنترل
 تبديل خالص سود رساندن بیشینه نیز به ها آن يبنگاه اهداف ،بنابراين اند. شده تبديل خالص خصوصي های بنگاه به کاملاً دولتي

 .خواهد شد
 : خواهد بود زير شرح به حل بازی ساختار
 خود در  بهینه خروجي تولید برای بنگاهدولتي،  بالادستِ  بنگاهشده توسط  تعیین هدفِ به توجه با ،يکم مرحلۀ در

 .کند اقدام مي صنعت یرۀبالادست زنج
 در ای موجود واسطه محصولات میزان به توجه با را انتهای زنجیره محصولات دستي، های پايین بنگاه دوم، مرحلۀ در 

. دورز مبادرت مي دستي پايین بازار خود در محصولات به رقابت سپس و کند ميو تولید  بازفرآوری بالادستي، بازار
 شود. حل مي 1معکوس یاستقرااز طريق  مدل، اين (SPNE) نش کامل تعادل زيربازی

 
 ،(2در رابطه ) قاضای معکوستوابع تهمزمان و جايگذاری  ،(3) رابطه در يدست پايین بنگاه دو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 از: است عبارت (نش کورنو تعادل) محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینۀ خروجي
        و   

             (9)  
 مواد خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ2پردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول باز جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                  (9)  
 آورد: دست به دولتي بالادستي  بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  را محصول قیمت توان مي ،(9) و( 9) معادلات ترکیب با

       
             (1)  

 .رويم( حل مسئله مي نخستبه سراغ گام  اکنون هم)يعني کنیم  مي حل را بالادستي بازار تعادل ،(1) اساس معادله بر اينک
و  0 یمساو  آن، يعني در شرايطي که  3حالت غايي دودر  ( )تابع هدف  (6تابع هدف معادله ) ابعاد مسئله، کردنروشن  برای

سازی  تي خصوصيکه در چه حال‎تبیین بهتر مسئله و اين برای ،در واقع .شده است طور جداگانه در نظر گرفته به باشد، 1 یمساو  
عنوان بنگاه بتدا به حل مسئله بنگاه دولتي به عنوان راهکاری برای افزايش رفاه اجتماعي در جامعه در نظر گرفته شود، اتواند به  مي

با حل  پردازيم. طور جداگانه مي (، بهاست یسودآور شيکه هدف آن صرفاً افزا يبنگاه) 2بنگاه خصوصي محض يا 4عمومي محض
 کرديمبار فرض  مسئله يکحل  یبرا ،در واقع گردد. ها مشخص مي آمده از آن‎دست‎به رفاهِ زانیم حالت فوق، دومسئله در هر يک از 
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اینک بر اساس معادله )9(، تعادل بازار بالادستی را حل می کنیم )یعنی هم اکنون به سراغ گام 
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 خود در  بهینه خروجي تولید برای بنگاهدولتي،  بالادستِ  بنگاهشده توسط  تعیین هدفِ به توجه با ،يکم مرحلۀ در

 .کند اقدام مي صنعت یرۀبالادست زنج
 در ای موجود واسطه محصولات میزان به توجه با را انتهای زنجیره محصولات دستي، های پايین بنگاه دوم، مرحلۀ در 

. دورز مبادرت مي دستي پايین بازار خود در محصولات به رقابت سپس و کند ميو تولید  بازفرآوری بالادستي، بازار
 شود. حل مي 1معکوس یاستقرااز طريق  مدل، اين (SPNE) نش کامل تعادل زيربازی

 
 ،(2در رابطه ) قاضای معکوستوابع تهمزمان و جايگذاری  ،(3) رابطه در يدست پايین بنگاه دو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 از: است عبارت (نش کورنو تعادل) محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینۀ خروجي
        و   

             (9)  
 مواد خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ2پردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول باز جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                  (9)  
 آورد: دست به دولتي بالادستي  بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  را محصول قیمت توان مي ،(9) و( 9) معادلات ترکیب با

       
             (1)  

 .رويم( حل مسئله مي نخستبه سراغ گام  اکنون هم)يعني کنیم  مي حل را بالادستي بازار تعادل ،(1) اساس معادله بر اينک
و  0 یمساو  آن، يعني در شرايطي که  3حالت غايي دودر  ( )تابع هدف  (6تابع هدف معادله ) ابعاد مسئله، کردنروشن  برای

سازی  تي خصوصيکه در چه حال‎تبیین بهتر مسئله و اين برای ،در واقع .شده است طور جداگانه در نظر گرفته به باشد، 1 یمساو  
عنوان بنگاه بتدا به حل مسئله بنگاه دولتي به عنوان راهکاری برای افزايش رفاه اجتماعي در جامعه در نظر گرفته شود، اتواند به  مي

با حل  پردازيم. طور جداگانه مي (، بهاست یسودآور شيکه هدف آن صرفاً افزا يبنگاه) 2بنگاه خصوصي محض يا 4عمومي محض
 کرديمبار فرض  مسئله يکحل  یبرا ،در واقع گردد. ها مشخص مي آمده از آن‎دست‎به رفاهِ زانیم حالت فوق، دومسئله در هر يک از 
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4. Pure Public Firm 
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برای روشن کردن ابعاد مسئله، تابع هدف معادله )6( )تابع هدف 
 مساوی 1 باشد، به طور جداگانه در نظر گرفته شده است. در واقع، 

                                                 (4 )                        
                              

 برابر است با:          کننده  که در آن مازاد مصرف
                

 
    

       (    )                              (2 )                 
 ;Matsumura, 1998; Wu et al., 2016سازی ) مالکیت مختلط و خصوصي حوزۀ های پژوهشنیز همانند برخي از  پژوهش اين

Nie & Yang, 2020; Futagami et al., 2019 )کند. مي تعريف سود و اجتماعي رفاه از خطي ترکیبي را دولتي بنگاه هدف تابع 
 مدل کرد: (6ان به صورت رابطه )تو تابع هدف مذکور را مي بنابراين،

                                               (6)   
 سازی خصوصي )میزاناست  انجام اصلاح ساختاری از پس بنگاهخصوصي در  سرمايه نسبت دهندۀ نشان [0,1]   که در آن،

 که است خصوصي سرمايه سودجويانه ماهیت معرفي در مالکیت اصلاحات ثیرتا(. خصوصي سرمايه آوردۀ از پس دولتي، های بنگاه
 میزانباشد،  0 =   وقتي ،خاص طور به. دهد مي تغییر دولتي های بنگاه عملکرد در را عمومي رفاه اهداف نسبت مستقیماً

 ها آن تنها هدف و هستند خالص عمومي های رفاه بنگاه های دولتي، بنگاه زمان اين در است. ترين‎سازی( کم محوری )خصوصيسود
 رسد مي سطح خود بالاترين به سازی( )خصوصي میزان سودمحوری باشد،     وقتي اما .است اجتماعي رفاه دنیرسان بیشینه به

 های بنگاه اين حالت، در واقع در. شود گذاری ميسود هدف بیشینه کردنِبر اساس  بنگاه عملکرد مورد در گیری تصمیم و کنترل
 تبديل خالص سود رساندن بیشینه نیز به ها آن يبنگاه اهداف ،بنابراين اند. شده تبديل خالص خصوصي های بنگاه به کاملاً دولتي

 .خواهد شد
 : خواهد بود زير شرح به حل بازی ساختار
 خود در  بهینه خروجي تولید برای بنگاهدولتي،  بالادستِ  بنگاهشده توسط  تعیین هدفِ به توجه با ،يکم مرحلۀ در

 .کند اقدام مي صنعت یرۀبالادست زنج
 در ای موجود واسطه محصولات میزان به توجه با را انتهای زنجیره محصولات دستي، های پايین بنگاه دوم، مرحلۀ در 

. دورز مبادرت مي دستي پايین بازار خود در محصولات به رقابت سپس و کند ميو تولید  بازفرآوری بالادستي، بازار
 شود. حل مي 1معکوس یاستقرااز طريق  مدل، اين (SPNE) نش کامل تعادل زيربازی

 
 ،(2در رابطه ) قاضای معکوستوابع تهمزمان و جايگذاری  ،(3) رابطه در يدست پايین بنگاه دو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 از: است عبارت (نش کورنو تعادل) محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینۀ خروجي
        و   

             (9)  
 مواد خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ2پردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول باز جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                  (9)  
 آورد: دست به دولتي بالادستي  بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  را محصول قیمت توان مي ،(9) و( 9) معادلات ترکیب با

       
             (1)  

 .رويم( حل مسئله مي نخستبه سراغ گام  اکنون هم)يعني کنیم  مي حل را بالادستي بازار تعادل ،(1) اساس معادله بر اينک
و  0 یمساو  آن، يعني در شرايطي که  3حالت غايي دودر  ( )تابع هدف  (6تابع هدف معادله ) ابعاد مسئله، کردنروشن  برای

سازی  تي خصوصيکه در چه حال‎تبیین بهتر مسئله و اين برای ،در واقع .شده است طور جداگانه در نظر گرفته به باشد، 1 یمساو  
عنوان بنگاه بتدا به حل مسئله بنگاه دولتي به عنوان راهکاری برای افزايش رفاه اجتماعي در جامعه در نظر گرفته شود، اتواند به  مي

با حل  پردازيم. طور جداگانه مي (، بهاست یسودآور شيکه هدف آن صرفاً افزا يبنگاه) 2بنگاه خصوصي محض يا 4عمومي محض
 کرديمبار فرض  مسئله يکحل  یبرا ،در واقع گردد. ها مشخص مي آمده از آن‎دست‎به رفاهِ زانیم حالت فوق، دومسئله در هر يک از 
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 مساوی 0 و 

                                                 (4 )                        
                              

 برابر است با:          کننده  که در آن مازاد مصرف
                

 
    

       (    )                              (2 )                 
 ;Matsumura, 1998; Wu et al., 2016سازی ) مالکیت مختلط و خصوصي حوزۀ های پژوهشنیز همانند برخي از  پژوهش اين

Nie & Yang, 2020; Futagami et al., 2019 )کند. مي تعريف سود و اجتماعي رفاه از خطي ترکیبي را دولتي بنگاه هدف تابع 
 مدل کرد: (6ان به صورت رابطه )تو تابع هدف مذکور را مي بنابراين،

                                               (6)   
 سازی خصوصي )میزاناست  انجام اصلاح ساختاری از پس بنگاهخصوصي در  سرمايه نسبت دهندۀ نشان [0,1]   که در آن،

 که است خصوصي سرمايه سودجويانه ماهیت معرفي در مالکیت اصلاحات ثیرتا(. خصوصي سرمايه آوردۀ از پس دولتي، های بنگاه
 میزانباشد،  0 =   وقتي ،خاص طور به. دهد مي تغییر دولتي های بنگاه عملکرد در را عمومي رفاه اهداف نسبت مستقیماً

 ها آن تنها هدف و هستند خالص عمومي های رفاه بنگاه های دولتي، بنگاه زمان اين در است. ترين‎سازی( کم محوری )خصوصيسود
 رسد مي سطح خود بالاترين به سازی( )خصوصي میزان سودمحوری باشد،     وقتي اما .است اجتماعي رفاه دنیرسان بیشینه به

 های بنگاه اين حالت، در واقع در. شود گذاری ميسود هدف بیشینه کردنِبر اساس  بنگاه عملکرد مورد در گیری تصمیم و کنترل
 تبديل خالص سود رساندن بیشینه نیز به ها آن يبنگاه اهداف ،بنابراين اند. شده تبديل خالص خصوصي های بنگاه به کاملاً دولتي

 .خواهد شد
 : خواهد بود زير شرح به حل بازی ساختار
 خود در  بهینه خروجي تولید برای بنگاهدولتي،  بالادستِ  بنگاهشده توسط  تعیین هدفِ به توجه با ،يکم مرحلۀ در

 .کند اقدام مي صنعت یرۀبالادست زنج
 در ای موجود واسطه محصولات میزان به توجه با را انتهای زنجیره محصولات دستي، های پايین بنگاه دوم، مرحلۀ در 

. دورز مبادرت مي دستي پايین بازار خود در محصولات به رقابت سپس و کند ميو تولید  بازفرآوری بالادستي، بازار
 شود. حل مي 1معکوس یاستقرااز طريق  مدل، اين (SPNE) نش کامل تعادل زيربازی

 
 ،(2در رابطه ) قاضای معکوستوابع تهمزمان و جايگذاری  ،(3) رابطه در يدست پايین بنگاه دو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 از: است عبارت (نش کورنو تعادل) محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینۀ خروجي
        و   

             (9)  
 مواد خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ2پردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول باز جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                  (9)  
 آورد: دست به دولتي بالادستي  بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  را محصول قیمت توان مي ،(9) و( 9) معادلات ترکیب با

       
             (1)  

 .رويم( حل مسئله مي نخستبه سراغ گام  اکنون هم)يعني کنیم  مي حل را بالادستي بازار تعادل ،(1) اساس معادله بر اينک
و  0 یمساو  آن، يعني در شرايطي که  3حالت غايي دودر  ( )تابع هدف  (6تابع هدف معادله ) ابعاد مسئله، کردنروشن  برای

سازی  تي خصوصيکه در چه حال‎تبیین بهتر مسئله و اين برای ،در واقع .شده است طور جداگانه در نظر گرفته به باشد، 1 یمساو  
عنوان بنگاه بتدا به حل مسئله بنگاه دولتي به عنوان راهکاری برای افزايش رفاه اجتماعي در جامعه در نظر گرفته شود، اتواند به  مي

با حل  پردازيم. طور جداگانه مي (، بهاست یسودآور شيکه هدف آن صرفاً افزا يبنگاه) 2بنگاه خصوصي محض يا 4عمومي محض
 کرديمبار فرض  مسئله يکحل  یبرا ،در واقع گردد. ها مشخص مي آمده از آن‎دست‎به رفاهِ زانیم حالت فوق، دومسئله در هر يک از 
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در شرایطی که 
برای تبیین بهتر مسئله و این که در چه حالتی خصوصی سازی می تواند به عنوان راهکاری برای افزایش 
رفاه اجتماعی در جامعه در نظر گرفته شود، ابتدا به حل مسئله بنگاه دولتی به عنوان بنگاه عمومی 
محض3 یا بنگاه خصوصی محض4 )بنگاهی که هدف آن صرفاً افزایش سودآوری است(، به طور جداگانه 
مشخص  آن ها  از  به دست آمده  رفاهِ  میزان  فوق،  حالت  دو  از  یک  هر  در  مسئله  با حل  می پردازیم. 
می گردد. در واقع، برای حل مسئله یک بار فرض کردیم که بنگاه دولتی بیشینه کنندۀ رفاه باشد و 

یک بار هم فرض کردیم که بنگاه دولتی رفتار خصوصی دارد و به دنبال بیشینه کردن سود است.
حل مسئله در شرایطی که بنگاه دولتی رفتار خصوصی دارد و به دنبال بیشینه کردنِ سود است، 
این گونه است که با جایگزینی معادله )8( در تابع سود بنگاه دولتی بالادستی در معادله )1(، می توان 
 را به دست آورد. با توجه به شرط مرتبه اول، میزان تولید تعادلی 

سود  به دنبال بیشینه کردن دارد و خصوصي که بنگاه دولتي رفتار کرديمبار هم فرض  يکرفاه باشد و  کنندۀ بیشینه بنگاه دولتي که
 .است

 جايگزيني باگونه است که ‎، اينسود است کردنِ نهیشیبه دنبال ب و داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 با. آورد دست را به    زنجیره تولید بالادستِبهینه میزان  توان مي ،(1) معادله در بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 9) معادله
 :دست خواهد آمد به (10معادله ) صورت به بالادستي بنگاه تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه

                
       

       
                (10)  

 آيد: دست مي به (11معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
36
      2 

   
1
6       

2                   (11)  

 خواهیم داشت: (4در تابع رفاه اجتماعي معادله )با جايگذاری معادلات فوق 
      

 
        

2            (12)  
 باشد: رفاه ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به

                           
 با توجه به شرط مرتبه اول معادله فوق خواهیم داشت:

    
   

                        (13)    
 آيد: دست مي به (14معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
4
      2 

    
1
2       

2         (14)   
  

 (، خواهیم داشت:4اجتماعي معادله ) با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه
      

 
        

            (12)   
 حالت را در نظر بگیريم، خواهیم داشت: دودر اين  آمده‎دست‎به اگر اختلاف رفاه اجتماعيِ

            
2
1       

2       (16)    

 اجتماعيِرفاه  زانیم، را اتخاذ نمايد 1رفاه سازی بیشینه سیاست بنگاه دولتي ياست که وقت يهيبد ،دو حالت نيا ۀسيمقابا 
در شرايطي رفاه اجتماعي را  ،معیار مدلدر طور خلاصه،  تر است. پس به‎شنسبت به زماني که رفتار خصوصي دارد، بی آمده‎دست‎به

 ؛مورد ارزيابي قرار داديم باشد،  (محورسودسود ) کنندۀ بیشینه کهشرايطي  در مقايسه با باشدرفاه  کنندۀ بیشینه که بنگاه دولتي
 ۀکنند بیشینهدولتي  بنگاه کهي وضعیت رفاه اجتماعي در حالت ساختار، نيدر ا عبارتيبه  .بودمثبت همواره  عبارت دو نياختلاف ا

در اين  در واقع .2ستیوابسته ن ی نیزریمتغ چیبه ه است و بهتر وارههم د،سود باش ۀکنند که بیشینهي نسبت به حالت ،شدرفاه با
  .دارد به همراهتری را برای اقتصاد ‎اجتماعي کم رفاه بنگاه عمومي محض،نسبت به حالت  یساز يخصوص ،ساختار

که بايد به آن پاسخ دهیم  پرسشي پس .دهد شيافزارا  ناکارا دولتيِ بنگاه نيرفاه ا که هستیم ييها روش يافتندنبال  ما به ،از طرفي
 ؟يابدبهبود  معیار هینسبت به حالت اول اجتماعي رفاه داد تا پیشنهادتوان  مي هايي روش  هچاست که  اين
 اين پیشنهادلازم است  ،. بنابراينگرددبالادست  وارد رقابتِ )داخلي يا خارجي( يبنگاه خصوص دهیمکه اجازه آن است يک روش     

  های بنگاهورود  آثاربه بررسي  ،در ادامه پسمورد ارزيابي قرار دهیم.  سود ۀکنند بیشینهو  رفاه ۀکنند بیشینه راهبرددو  را از منظر

                                                           
1. Welfare Maximizer 

نیز در اين شرايط منتفي  Profit و Welfareای از  وجود درجه ،عبارتيی نسبي يا به ساز يخصوصامکان بهبود رفاه اجتماعي از طريق  ،بنابراين. 2
 گردد. مي

میزان بهینه تولید بالادستِ زنجیره 

1. Reprocess
2. Extreme
3. Pure Public Firm
4. Pure Profit Maximizer
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بنگاه بالادستی به صورت معادله )10( به دست خواهد آمد:

سود  به دنبال بیشینه کردن دارد و خصوصي که بنگاه دولتي رفتار کرديمبار هم فرض  يکرفاه باشد و  کنندۀ بیشینه بنگاه دولتي که
 .است

 جايگزيني باگونه است که ‎، اينسود است کردنِ نهیشیبه دنبال ب و داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 با. آورد دست را به    زنجیره تولید بالادستِبهینه میزان  توان مي ،(1) معادله در بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 9) معادله
 :دست خواهد آمد به (10معادله ) صورت به بالادستي بنگاه تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه

                
       

       
                (10)  

 آيد: دست مي به (11معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
36
      2 

   
1
6       

2                   (11)  

 خواهیم داشت: (4در تابع رفاه اجتماعي معادله )با جايگذاری معادلات فوق 
      

 
        

2            (12)  
 باشد: رفاه ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به

                           
 با توجه به شرط مرتبه اول معادله فوق خواهیم داشت:

    
   

                        (13)    
 آيد: دست مي به (14معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
4
      2 

    
1
2       

2         (14)   
  

 (، خواهیم داشت:4اجتماعي معادله ) با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه
      

 
        

            (12)   
 حالت را در نظر بگیريم، خواهیم داشت: دودر اين  آمده‎دست‎به اگر اختلاف رفاه اجتماعيِ

            
2
1       

2       (16)    

 اجتماعيِرفاه  زانیم، را اتخاذ نمايد 1رفاه سازی بیشینه سیاست بنگاه دولتي ياست که وقت يهيبد ،دو حالت نيا ۀسيمقابا 
در شرايطي رفاه اجتماعي را  ،معیار مدلدر طور خلاصه،  تر است. پس به‎شنسبت به زماني که رفتار خصوصي دارد، بی آمده‎دست‎به

 ؛مورد ارزيابي قرار داديم باشد،  (محورسودسود ) کنندۀ بیشینه کهشرايطي  در مقايسه با باشدرفاه  کنندۀ بیشینه که بنگاه دولتي
 ۀکنند بیشینهدولتي  بنگاه کهي وضعیت رفاه اجتماعي در حالت ساختار، نيدر ا عبارتيبه  .بودمثبت همواره  عبارت دو نياختلاف ا

در اين  در واقع .2ستیوابسته ن ی نیزریمتغ چیبه ه است و بهتر وارههم د،سود باش ۀکنند که بیشینهي نسبت به حالت ،شدرفاه با
  .دارد به همراهتری را برای اقتصاد ‎اجتماعي کم رفاه بنگاه عمومي محض،نسبت به حالت  یساز يخصوص ،ساختار

که بايد به آن پاسخ دهیم  پرسشي پس .دهد شيافزارا  ناکارا دولتيِ بنگاه نيرفاه ا که هستیم ييها روش يافتندنبال  ما به ،از طرفي
 ؟يابدبهبود  معیار هینسبت به حالت اول اجتماعي رفاه داد تا پیشنهادتوان  مي هايي روش  هچاست که  اين
 اين پیشنهادلازم است  ،. بنابراينگرددبالادست  وارد رقابتِ )داخلي يا خارجي( يبنگاه خصوص دهیمکه اجازه آن است يک روش     

  های بنگاهورود  آثاربه بررسي  ،در ادامه پسمورد ارزيابي قرار دهیم.  سود ۀکنند بیشینهو  رفاه ۀکنند بیشینه راهبرددو  را از منظر

                                                           
1. Welfare Maximizer 

نیز در اين شرايط منتفي  Profit و Welfareای از  وجود درجه ،عبارتيی نسبي يا به ساز يخصوصامکان بهبود رفاه اجتماعي از طريق  ،بنابراين. 2
 گردد. مي

          )10(
بر اساس این، توابع سود بالادست و پایین دست زنجیره به صورت معادله )11( به دست می آید:

سود  به دنبال بیشینه کردن دارد و خصوصي که بنگاه دولتي رفتار کرديمبار هم فرض  يکرفاه باشد و  کنندۀ بیشینه بنگاه دولتي که
 .است

 جايگزيني باگونه است که ‎، اينسود است کردنِ نهیشیبه دنبال ب و داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 با. آورد دست را به    زنجیره تولید بالادستِبهینه میزان  توان مي ،(1) معادله در بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 9) معادله
 :دست خواهد آمد به (10معادله ) صورت به بالادستي بنگاه تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه

                
       

       
                (10)  

 آيد: دست مي به (11معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
36
      2 

   
1
6       

2                   (11)  

 خواهیم داشت: (4در تابع رفاه اجتماعي معادله )با جايگذاری معادلات فوق 
      

 
        

2            (12)  
 باشد: رفاه ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به

                           
 با توجه به شرط مرتبه اول معادله فوق خواهیم داشت:

    
   

                        (13)    
 آيد: دست مي به (14معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
4
      2 

    
1
2       

2         (14)   
  

 (، خواهیم داشت:4اجتماعي معادله ) با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه
      

 
        

            (12)   
 حالت را در نظر بگیريم، خواهیم داشت: دودر اين  آمده‎دست‎به اگر اختلاف رفاه اجتماعيِ

            
2
1       

2       (16)    

 اجتماعيِرفاه  زانیم، را اتخاذ نمايد 1رفاه سازی بیشینه سیاست بنگاه دولتي ياست که وقت يهيبد ،دو حالت نيا ۀسيمقابا 
در شرايطي رفاه اجتماعي را  ،معیار مدلدر طور خلاصه،  تر است. پس به‎شنسبت به زماني که رفتار خصوصي دارد، بی آمده‎دست‎به

 ؛مورد ارزيابي قرار داديم باشد،  (محورسودسود ) کنندۀ بیشینه کهشرايطي  در مقايسه با باشدرفاه  کنندۀ بیشینه که بنگاه دولتي
 ۀکنند بیشینهدولتي  بنگاه کهي وضعیت رفاه اجتماعي در حالت ساختار، نيدر ا عبارتيبه  .بودمثبت همواره  عبارت دو نياختلاف ا

در اين  در واقع .2ستیوابسته ن ی نیزریمتغ چیبه ه است و بهتر وارههم د،سود باش ۀکنند که بیشینهي نسبت به حالت ،شدرفاه با
  .دارد به همراهتری را برای اقتصاد ‎اجتماعي کم رفاه بنگاه عمومي محض،نسبت به حالت  یساز يخصوص ،ساختار

که بايد به آن پاسخ دهیم  پرسشي پس .دهد شيافزارا  ناکارا دولتيِ بنگاه نيرفاه ا که هستیم ييها روش يافتندنبال  ما به ،از طرفي
 ؟يابدبهبود  معیار هینسبت به حالت اول اجتماعي رفاه داد تا پیشنهادتوان  مي هايي روش  هچاست که  اين
 اين پیشنهادلازم است  ،. بنابراينگرددبالادست  وارد رقابتِ )داخلي يا خارجي( يبنگاه خصوص دهیمکه اجازه آن است يک روش     

  های بنگاهورود  آثاربه بررسي  ،در ادامه پسمورد ارزيابي قرار دهیم.  سود ۀکنند بیشینهو  رفاه ۀکنند بیشینه راهبرددو  را از منظر

                                                           
1. Welfare Maximizer 

نیز در اين شرايط منتفي  Profit و Welfareای از  وجود درجه ،عبارتيی نسبي يا به ساز يخصوصامکان بهبود رفاه اجتماعي از طريق  ،بنابراين. 2
 گردد. مي

                         )11(
با جایگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعی معادله )12( خواهیم داشت:

سود  به دنبال بیشینه کردن دارد و خصوصي که بنگاه دولتي رفتار کرديمبار هم فرض  يکرفاه باشد و  کنندۀ بیشینه بنگاه دولتي که
 .است

 جايگزيني باگونه است که ‎، اينسود است کردنِ نهیشیبه دنبال ب و داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 با. آورد دست را به    زنجیره تولید بالادستِبهینه میزان  توان مي ،(1) معادله در بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 9) معادله
 :دست خواهد آمد به (10معادله ) صورت به بالادستي بنگاه تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه

                
       

       
                (10)  

 آيد: دست مي به (11معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
36
      2 

   
1
6       

2                   (11)  

 خواهیم داشت: (4در تابع رفاه اجتماعي معادله )با جايگذاری معادلات فوق 
      

 
        

2            (12)  
 باشد: رفاه ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به

                           
 با توجه به شرط مرتبه اول معادله فوق خواهیم داشت:

    
   

                        (13)    
 آيد: دست مي به (14معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
4
      2 

    
1
2       

2         (14)   
  

 (، خواهیم داشت:4اجتماعي معادله ) با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه
      

 
        

            (12)   
 حالت را در نظر بگیريم، خواهیم داشت: دودر اين  آمده‎دست‎به اگر اختلاف رفاه اجتماعيِ

            
2
1       

2       (16)    

 اجتماعيِرفاه  زانیم، را اتخاذ نمايد 1رفاه سازی بیشینه سیاست بنگاه دولتي ياست که وقت يهيبد ،دو حالت نيا ۀسيمقابا 
در شرايطي رفاه اجتماعي را  ،معیار مدلدر طور خلاصه،  تر است. پس به‎شنسبت به زماني که رفتار خصوصي دارد، بی آمده‎دست‎به

 ؛مورد ارزيابي قرار داديم باشد،  (محورسودسود ) کنندۀ بیشینه کهشرايطي  در مقايسه با باشدرفاه  کنندۀ بیشینه که بنگاه دولتي
 ۀکنند بیشینهدولتي  بنگاه کهي وضعیت رفاه اجتماعي در حالت ساختار، نيدر ا عبارتيبه  .بودمثبت همواره  عبارت دو نياختلاف ا

در اين  در واقع .2ستیوابسته ن ی نیزریمتغ چیبه ه است و بهتر وارههم د،سود باش ۀکنند که بیشینهي نسبت به حالت ،شدرفاه با
  .دارد به همراهتری را برای اقتصاد ‎اجتماعي کم رفاه بنگاه عمومي محض،نسبت به حالت  یساز يخصوص ،ساختار

که بايد به آن پاسخ دهیم  پرسشي پس .دهد شيافزارا  ناکارا دولتيِ بنگاه نيرفاه ا که هستیم ييها روش يافتندنبال  ما به ،از طرفي
 ؟يابدبهبود  معیار هینسبت به حالت اول اجتماعي رفاه داد تا پیشنهادتوان  مي هايي روش  هچاست که  اين
 اين پیشنهادلازم است  ،. بنابراينگرددبالادست  وارد رقابتِ )داخلي يا خارجي( يبنگاه خصوص دهیمکه اجازه آن است يک روش     

  های بنگاهورود  آثاربه بررسي  ،در ادامه پسمورد ارزيابي قرار دهیم.  سود ۀکنند بیشینهو  رفاه ۀکنند بیشینه راهبرددو  را از منظر

                                                           
1. Welfare Maximizer 

نیز در اين شرايط منتفي  Profit و Welfareای از  وجود درجه ،عبارتيی نسبي يا به ساز يخصوصامکان بهبود رفاه اجتماعي از طريق  ،بنابراين. 2
 گردد. مي

                           )12(
حل مسئله در شرایطی که بنگاه دولتی تنها به  رفاه اجتماعی اهمیت بدهد و بیشینه کنندۀ رفاه 

باشد:

سود  به دنبال بیشینه کردن دارد و خصوصي که بنگاه دولتي رفتار کرديمبار هم فرض  يکرفاه باشد و  کنندۀ بیشینه بنگاه دولتي که
 .است

 جايگزيني باگونه است که ‎، اينسود است کردنِ نهیشیبه دنبال ب و داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 با. آورد دست را به    زنجیره تولید بالادستِبهینه میزان  توان مي ،(1) معادله در بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 9) معادله
 :دست خواهد آمد به (10معادله ) صورت به بالادستي بنگاه تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه

                
       

       
                (10)  

 آيد: دست مي به (11معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
36
      2 

   
1
6       

2                   (11)  

 خواهیم داشت: (4در تابع رفاه اجتماعي معادله )با جايگذاری معادلات فوق 
      

 
        

2            (12)  
 باشد: رفاه ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به

                           
 با توجه به شرط مرتبه اول معادله فوق خواهیم داشت:

    
   

                        (13)    
 آيد: دست مي به (14معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
4
      2 

    
1
2       

2         (14)   
  

 (، خواهیم داشت:4اجتماعي معادله ) با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه
      

 
        

            (12)   
 حالت را در نظر بگیريم، خواهیم داشت: دودر اين  آمده‎دست‎به اگر اختلاف رفاه اجتماعيِ

            
2
1       

2       (16)    

 اجتماعيِرفاه  زانیم، را اتخاذ نمايد 1رفاه سازی بیشینه سیاست بنگاه دولتي ياست که وقت يهيبد ،دو حالت نيا ۀسيمقابا 
در شرايطي رفاه اجتماعي را  ،معیار مدلدر طور خلاصه،  تر است. پس به‎شنسبت به زماني که رفتار خصوصي دارد، بی آمده‎دست‎به

 ؛مورد ارزيابي قرار داديم باشد،  (محورسودسود ) کنندۀ بیشینه کهشرايطي  در مقايسه با باشدرفاه  کنندۀ بیشینه که بنگاه دولتي
 ۀکنند بیشینهدولتي  بنگاه کهي وضعیت رفاه اجتماعي در حالت ساختار، نيدر ا عبارتيبه  .بودمثبت همواره  عبارت دو نياختلاف ا

در اين  در واقع .2ستیوابسته ن ی نیزریمتغ چیبه ه است و بهتر وارههم د،سود باش ۀکنند که بیشینهي نسبت به حالت ،شدرفاه با
  .دارد به همراهتری را برای اقتصاد ‎اجتماعي کم رفاه بنگاه عمومي محض،نسبت به حالت  یساز يخصوص ،ساختار

که بايد به آن پاسخ دهیم  پرسشي پس .دهد شيافزارا  ناکارا دولتيِ بنگاه نيرفاه ا که هستیم ييها روش يافتندنبال  ما به ،از طرفي
 ؟يابدبهبود  معیار هینسبت به حالت اول اجتماعي رفاه داد تا پیشنهادتوان  مي هايي روش  هچاست که  اين
 اين پیشنهادلازم است  ،. بنابراينگرددبالادست  وارد رقابتِ )داخلي يا خارجي( يبنگاه خصوص دهیمکه اجازه آن است يک روش     

  های بنگاهورود  آثاربه بررسي  ،در ادامه پسمورد ارزيابي قرار دهیم.  سود ۀکنند بیشینهو  رفاه ۀکنند بیشینه راهبرددو  را از منظر

                                                           
1. Welfare Maximizer 

نیز در اين شرايط منتفي  Profit و Welfareای از  وجود درجه ،عبارتيی نسبي يا به ساز يخصوصامکان بهبود رفاه اجتماعي از طريق  ،بنابراين. 2
 گردد. مي

با توجه به شرط مرتبه اول معادله فوق خواهیم داشت:

سود  به دنبال بیشینه کردن دارد و خصوصي که بنگاه دولتي رفتار کرديمبار هم فرض  يکرفاه باشد و  کنندۀ بیشینه بنگاه دولتي که
 .است

 جايگزيني باگونه است که ‎، اينسود است کردنِ نهیشیبه دنبال ب و داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 با. آورد دست را به    زنجیره تولید بالادستِبهینه میزان  توان مي ،(1) معادله در بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 9) معادله
 :دست خواهد آمد به (10معادله ) صورت به بالادستي بنگاه تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه

                
       

       
                (10)  

 آيد: دست مي به (11معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
36
      2 

   
1
6       

2                   (11)  

 خواهیم داشت: (4در تابع رفاه اجتماعي معادله )با جايگذاری معادلات فوق 
      

 
        

2            (12)  
 باشد: رفاه ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به

                           
 با توجه به شرط مرتبه اول معادله فوق خواهیم داشت:

    
   

                        (13)    
 آيد: دست مي به (14معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
4
      2 

    
1
2       

2         (14)   
  

 (، خواهیم داشت:4اجتماعي معادله ) با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه
      

 
        

            (12)   
 حالت را در نظر بگیريم، خواهیم داشت: دودر اين  آمده‎دست‎به اگر اختلاف رفاه اجتماعيِ

            
2
1       

2       (16)    

 اجتماعيِرفاه  زانیم، را اتخاذ نمايد 1رفاه سازی بیشینه سیاست بنگاه دولتي ياست که وقت يهيبد ،دو حالت نيا ۀسيمقابا 
در شرايطي رفاه اجتماعي را  ،معیار مدلدر طور خلاصه،  تر است. پس به‎شنسبت به زماني که رفتار خصوصي دارد، بی آمده‎دست‎به

 ؛مورد ارزيابي قرار داديم باشد،  (محورسودسود ) کنندۀ بیشینه کهشرايطي  در مقايسه با باشدرفاه  کنندۀ بیشینه که بنگاه دولتي
 ۀکنند بیشینهدولتي  بنگاه کهي وضعیت رفاه اجتماعي در حالت ساختار، نيدر ا عبارتيبه  .بودمثبت همواره  عبارت دو نياختلاف ا

در اين  در واقع .2ستیوابسته ن ی نیزریمتغ چیبه ه است و بهتر وارههم د،سود باش ۀکنند که بیشینهي نسبت به حالت ،شدرفاه با
  .دارد به همراهتری را برای اقتصاد ‎اجتماعي کم رفاه بنگاه عمومي محض،نسبت به حالت  یساز يخصوص ،ساختار

که بايد به آن پاسخ دهیم  پرسشي پس .دهد شيافزارا  ناکارا دولتيِ بنگاه نيرفاه ا که هستیم ييها روش يافتندنبال  ما به ،از طرفي
 ؟يابدبهبود  معیار هینسبت به حالت اول اجتماعي رفاه داد تا پیشنهادتوان  مي هايي روش  هچاست که  اين
 اين پیشنهادلازم است  ،. بنابراينگرددبالادست  وارد رقابتِ )داخلي يا خارجي( يبنگاه خصوص دهیمکه اجازه آن است يک روش     

  های بنگاهورود  آثاربه بررسي  ،در ادامه پسمورد ارزيابي قرار دهیم.  سود ۀکنند بیشینهو  رفاه ۀکنند بیشینه راهبرددو  را از منظر

                                                           
1. Welfare Maximizer 

نیز در اين شرايط منتفي  Profit و Welfareای از  وجود درجه ،عبارتيی نسبي يا به ساز يخصوصامکان بهبود رفاه اجتماعي از طريق  ،بنابراين. 2
 گردد. مي

                        )13(
بر اساس این، توابع سود بالادست و پایین دست زنجیره به صورت معادله )14( به دست می آید:

سود  به دنبال بیشینه کردن دارد و خصوصي که بنگاه دولتي رفتار کرديمبار هم فرض  يکرفاه باشد و  کنندۀ بیشینه بنگاه دولتي که
 .است

 جايگزيني باگونه است که ‎، اينسود است کردنِ نهیشیبه دنبال ب و داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 با. آورد دست را به    زنجیره تولید بالادستِبهینه میزان  توان مي ،(1) معادله در بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 9) معادله
 :دست خواهد آمد به (10معادله ) صورت به بالادستي بنگاه تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه

                
       

       
                (10)  

 آيد: دست مي به (11معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
36
      2 

   
1
6       

2                   (11)  

 خواهیم داشت: (4در تابع رفاه اجتماعي معادله )با جايگذاری معادلات فوق 
      

 
        

2            (12)  
 باشد: رفاه ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به

                           
 با توجه به شرط مرتبه اول معادله فوق خواهیم داشت:

    
   

                        (13)    
 آيد: دست مي به (14معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
4
      2 

    
1
2       

2         (14)   
  

 (، خواهیم داشت:4اجتماعي معادله ) با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه
      

 
        

            (12)   
 حالت را در نظر بگیريم، خواهیم داشت: دودر اين  آمده‎دست‎به اگر اختلاف رفاه اجتماعيِ

            
2
1       

2       (16)    

 اجتماعيِرفاه  زانیم، را اتخاذ نمايد 1رفاه سازی بیشینه سیاست بنگاه دولتي ياست که وقت يهيبد ،دو حالت نيا ۀسيمقابا 
در شرايطي رفاه اجتماعي را  ،معیار مدلدر طور خلاصه،  تر است. پس به‎شنسبت به زماني که رفتار خصوصي دارد، بی آمده‎دست‎به

 ؛مورد ارزيابي قرار داديم باشد،  (محورسودسود ) کنندۀ بیشینه کهشرايطي  در مقايسه با باشدرفاه  کنندۀ بیشینه که بنگاه دولتي
 ۀکنند بیشینهدولتي  بنگاه کهي وضعیت رفاه اجتماعي در حالت ساختار، نيدر ا عبارتيبه  .بودمثبت همواره  عبارت دو نياختلاف ا

در اين  در واقع .2ستیوابسته ن ی نیزریمتغ چیبه ه است و بهتر وارههم د،سود باش ۀکنند که بیشینهي نسبت به حالت ،شدرفاه با
  .دارد به همراهتری را برای اقتصاد ‎اجتماعي کم رفاه بنگاه عمومي محض،نسبت به حالت  یساز يخصوص ،ساختار

که بايد به آن پاسخ دهیم  پرسشي پس .دهد شيافزارا  ناکارا دولتيِ بنگاه نيرفاه ا که هستیم ييها روش يافتندنبال  ما به ،از طرفي
 ؟يابدبهبود  معیار هینسبت به حالت اول اجتماعي رفاه داد تا پیشنهادتوان  مي هايي روش  هچاست که  اين
 اين پیشنهادلازم است  ،. بنابراينگرددبالادست  وارد رقابتِ )داخلي يا خارجي( يبنگاه خصوص دهیمکه اجازه آن است يک روش     

  های بنگاهورود  آثاربه بررسي  ،در ادامه پسمورد ارزيابي قرار دهیم.  سود ۀکنند بیشینهو  رفاه ۀکنند بیشینه راهبرددو  را از منظر

                                                           
1. Welfare Maximizer 

نیز در اين شرايط منتفي  Profit و Welfareای از  وجود درجه ،عبارتيی نسبي يا به ساز يخصوصامکان بهبود رفاه اجتماعي از طريق  ،بنابراين. 2
 گردد. مي

         )14(
با جایگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعی معادله )15(، خواهیم داشت:

سود  به دنبال بیشینه کردن دارد و خصوصي که بنگاه دولتي رفتار کرديمبار هم فرض  يکرفاه باشد و  کنندۀ بیشینه بنگاه دولتي که
 .است

 جايگزيني باگونه است که ‎، اينسود است کردنِ نهیشیبه دنبال ب و داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 با. آورد دست را به    زنجیره تولید بالادستِبهینه میزان  توان مي ،(1) معادله در بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 9) معادله
 :دست خواهد آمد به (10معادله ) صورت به بالادستي بنگاه تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه

                
       

       
                (10)  

 آيد: دست مي به (11معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
36
      2 

   
1
6       

2                   (11)  

 خواهیم داشت: (4در تابع رفاه اجتماعي معادله )با جايگذاری معادلات فوق 
      

 
        

2            (12)  
 باشد: رفاه ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به

                           
 با توجه به شرط مرتبه اول معادله فوق خواهیم داشت:

    
   

                        (13)    
 آيد: دست مي به (14معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
4
      2 

    
1
2       

2         (14)   
  

 (، خواهیم داشت:4اجتماعي معادله ) با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه
      

 
        

            (12)   
 حالت را در نظر بگیريم، خواهیم داشت: دودر اين  آمده‎دست‎به اگر اختلاف رفاه اجتماعيِ

            
2
1       

2       (16)    

 اجتماعيِرفاه  زانیم، را اتخاذ نمايد 1رفاه سازی بیشینه سیاست بنگاه دولتي ياست که وقت يهيبد ،دو حالت نيا ۀسيمقابا 
در شرايطي رفاه اجتماعي را  ،معیار مدلدر طور خلاصه،  تر است. پس به‎شنسبت به زماني که رفتار خصوصي دارد، بی آمده‎دست‎به

 ؛مورد ارزيابي قرار داديم باشد،  (محورسودسود ) کنندۀ بیشینه کهشرايطي  در مقايسه با باشدرفاه  کنندۀ بیشینه که بنگاه دولتي
 ۀکنند بیشینهدولتي  بنگاه کهي وضعیت رفاه اجتماعي در حالت ساختار، نيدر ا عبارتيبه  .بودمثبت همواره  عبارت دو نياختلاف ا

در اين  در واقع .2ستیوابسته ن ی نیزریمتغ چیبه ه است و بهتر وارههم د،سود باش ۀکنند که بیشینهي نسبت به حالت ،شدرفاه با
  .دارد به همراهتری را برای اقتصاد ‎اجتماعي کم رفاه بنگاه عمومي محض،نسبت به حالت  یساز يخصوص ،ساختار

که بايد به آن پاسخ دهیم  پرسشي پس .دهد شيافزارا  ناکارا دولتيِ بنگاه نيرفاه ا که هستیم ييها روش يافتندنبال  ما به ،از طرفي
 ؟يابدبهبود  معیار هینسبت به حالت اول اجتماعي رفاه داد تا پیشنهادتوان  مي هايي روش  هچاست که  اين
 اين پیشنهادلازم است  ،. بنابراينگرددبالادست  وارد رقابتِ )داخلي يا خارجي( يبنگاه خصوص دهیمکه اجازه آن است يک روش     

  های بنگاهورود  آثاربه بررسي  ،در ادامه پسمورد ارزيابي قرار دهیم.  سود ۀکنند بیشینهو  رفاه ۀکنند بیشینه راهبرددو  را از منظر

                                                           
1. Welfare Maximizer 

نیز در اين شرايط منتفي  Profit و Welfareای از  وجود درجه ،عبارتيی نسبي يا به ساز يخصوصامکان بهبود رفاه اجتماعي از طريق  ،بنابراين. 2
 گردد. مي

                      )15(
اگر اختلاف رفاه اجتماعیِ به دست آمده در این دو حالت را در نظر بگیریم، خواهیم داشت:

سود  به دنبال بیشینه کردن دارد و خصوصي که بنگاه دولتي رفتار کرديمبار هم فرض  يکرفاه باشد و  کنندۀ بیشینه بنگاه دولتي که
 .است

 جايگزيني باگونه است که ‎، اينسود است کردنِ نهیشیبه دنبال ب و داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 با. آورد دست را به    زنجیره تولید بالادستِبهینه میزان  توان مي ،(1) معادله در بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 9) معادله
 :دست خواهد آمد به (10معادله ) صورت به بالادستي بنگاه تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه

                
       

       
                (10)  

 آيد: دست مي به (11معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
36
      2 

   
1
6       

2                   (11)  

 خواهیم داشت: (4در تابع رفاه اجتماعي معادله )با جايگذاری معادلات فوق 
      

 
        

2            (12)  
 باشد: رفاه ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به

                           
 با توجه به شرط مرتبه اول معادله فوق خواهیم داشت:

    
   

                        (13)    
 آيد: دست مي به (14معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و  
1
4
      2 

    
1
2       

2         (14)   
  

 (، خواهیم داشت:4اجتماعي معادله ) با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه
      

 
        

            (12)   
 حالت را در نظر بگیريم، خواهیم داشت: دودر اين  آمده‎دست‎به اگر اختلاف رفاه اجتماعيِ

            
2
1       

2       (16)    

 اجتماعيِرفاه  زانیم، را اتخاذ نمايد 1رفاه سازی بیشینه سیاست بنگاه دولتي ياست که وقت يهيبد ،دو حالت نيا ۀسيمقابا 
در شرايطي رفاه اجتماعي را  ،معیار مدلدر طور خلاصه،  تر است. پس به‎شنسبت به زماني که رفتار خصوصي دارد، بی آمده‎دست‎به

 ؛مورد ارزيابي قرار داديم باشد،  (محورسودسود ) کنندۀ بیشینه کهشرايطي  در مقايسه با باشدرفاه  کنندۀ بیشینه که بنگاه دولتي
 ۀکنند بیشینهدولتي  بنگاه کهي وضعیت رفاه اجتماعي در حالت ساختار، نيدر ا عبارتيبه  .بودمثبت همواره  عبارت دو نياختلاف ا

در اين  در واقع .2ستیوابسته ن ی نیزریمتغ چیبه ه است و بهتر وارههم د،سود باش ۀکنند که بیشینهي نسبت به حالت ،شدرفاه با
  .دارد به همراهتری را برای اقتصاد ‎اجتماعي کم رفاه بنگاه عمومي محض،نسبت به حالت  یساز يخصوص ،ساختار

که بايد به آن پاسخ دهیم  پرسشي پس .دهد شيافزارا  ناکارا دولتيِ بنگاه نيرفاه ا که هستیم ييها روش يافتندنبال  ما به ،از طرفي
 ؟يابدبهبود  معیار هینسبت به حالت اول اجتماعي رفاه داد تا پیشنهادتوان  مي هايي روش  هچاست که  اين
 اين پیشنهادلازم است  ،. بنابراينگرددبالادست  وارد رقابتِ )داخلي يا خارجي( يبنگاه خصوص دهیمکه اجازه آن است يک روش     

  های بنگاهورود  آثاربه بررسي  ،در ادامه پسمورد ارزيابي قرار دهیم.  سود ۀکنند بیشینهو  رفاه ۀکنند بیشینه راهبرددو  را از منظر

                                                           
1. Welfare Maximizer 

نیز در اين شرايط منتفي  Profit و Welfareای از  وجود درجه ،عبارتيی نسبي يا به ساز يخصوصامکان بهبود رفاه اجتماعي از طريق  ،بنابراين. 2
 گردد. مي

       )16(
با مقایسۀ این دو حالت، بدیهی است که وقتی بنگاه دولتی سیاست بیشینه سازی رفاه1 را اتخاذ 
نماید، میزان رفاه اجتماعیِ به دست آمده نسبت به زمانی که رفتار خصوصی دارد، بیش تر است. پس 
به طور خلاصه، در مدل معیار، رفاه اجتماعی را در شرایطی که بنگاه دولتی بیشینه کنندۀ رفاه باشد 
در مقایسه با شرایطی که بیشینه کنندۀ سود )سودمحور(  باشد، مورد ارزیابی قرار دادیم؛ اختلاف این 
دو عبارت همواره مثبت بود. به عبارتی در این ساختار، وضعیت رفاه اجتماعی در حالتی که بنگاه 

1. Welfare Maximizer
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دولتی بیشینه کنندۀ رفاه باشد، نسبت به حالتی که بیشینه کنندۀ سود باشد، همواره بهتر است و به 
هیچ متغیری نیز وابسته نیست1. در واقع در این ساختار، خصوصی سازی نسبت به حالت بنگاه عمومی 

محض، رفاه اجتماعی کم تری را برای اقتصاد به همراه دارد. 
از طرفی، ما به دنبال یافتن روش هایی هستیم که رفاه این بنگاه دولتیِ ناکارا را افزایش دهد. پس 
پرسشی که باید به آن پاسخ دهیم این است که چه  روش هایی می توان پیشنهاد داد تا رفاه اجتماعی 

نسبت به حالت اولیه معیار بهبود یابد؟
بالادست  رقابتِ  وارد  خارجی(  یا  )داخلی  خصوصی  بنگاه  دهیم  اجازه  که  است  آن  روش  یک 
گردد. بنابراین، لازم است این پیشنهاد را از منظر دو راهبرد بیشینه کنندۀ رفاه و بیشینه کنندۀ سود 
مورد ارزیابی قرار دهیم. پس در ادامه، به بررسی آثار ورود بنگاه های  خصوصی به رقابتِ بالادست از 
نظر بهبود رفاه اجتماعی و مقایسۀ آن ها با مدل معیار، که در آن تنها یک بنگاه دولتی انحصارگر در 

بالادست وجود دارد، می پردازیم. 

مدل ورود بنگاه خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر

شرایطی را فرض کنیم که در آن بنگاه دولتی بالادست، در رقابت با یک بنگاه خصوصی قرار گیرد 
و در ساختار انحصار دوگانه به تولید کالای واسطه ای مبادرت ورزد. پس تابع سود بنگاه های دولتی و 

خصوصی در بالادست به صورت معادله )17( خواهد بود:

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و         
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29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

       )17(
و  دولتی  بنگاه های   تولید  میزان   

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و         
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29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

و   

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و         
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29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

و  بالادستی  بازار  محصول  قیمت   

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس
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29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

آن،  در  که 
 است. 

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و         
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2

29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

 هزینه واحد تولید بنگاه هاست، به طوری که 

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و         
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2

29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

 و 

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس
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29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

خصوصی در بازار بالادستی است. 
تابع سود دو بنگاه پایین دستی به صورت معادله )18( بیان می شود:

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس
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29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

              )18(
رفاه اجتماعی کل از سود بنگاه های بالادستی و پایین دستی و مجموع مازاد مصرف کننده تشکیل 

می شود. پس عبارت است از:

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و         
1
91
       2 2 
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29  1     2   2  

    
2

29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

      )19(

 Welfare 1. بنابراین، امکان بهبود رفاه اجتماعی از طریق خصوصی سازی نسبی یا به عبارتی، وجود درجه ای از
و Profit نیز در این شرایط منتفی می گردد.
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 را نیز از معادله )5( داریم.

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و         
1
91
       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2

29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

مازاد مصرف کننده 
اعِمال شرط مرتبه اول تابع سود و حل مسئله رقابت کورنو، دو بنگاه پایین دستی در رابطه  با 
)18( و جایگذاری همزمان توابع تقاضای معکوس رابطه )2( در توابع سود پایین دست، خروجی بهینه 

محصول نهایی به عنوان تابعی از قیمت محصول بالادستی )تعادل کورنو نش( حاصل خواهد شد:

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و         
1
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       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2

29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

                 )20(
بالای  واسطه ای  کالاهای  بازپردازش شدۀ  محصول  زنجیره،  نهایی  محصولات  که  آن جایی  از 
زنجیره هستند و بین خروجی کالای واسطه ای در بازار بالادستی و خروجی محصولات نهایی در بازار 

پایین دستی رابطۀ یک به یک وجود دارد، بنابراین خواهیم داشت:

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و         
1
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       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2

29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

       )21(
با ترکیب معادلات )20( و )21(، می توان قیمت محصول در بازار بالادستی را به عنوان تابعی از 

میزان تولید بنگاه های بالادستی به دست آورد1:

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و         
1
91
       2 2 
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29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

         )22(
بیشینه کنندۀ سود است،  بنگاه دولتی رفتار خصوصی دارد و صرفاً  حل مسئله در شرایطی که 
بنگاه   تابع سود  و  بالادستی  بنگاه دولتی  تابع سود  معادله )22( در  با جایگزینی  این گونه است که 
 را به دست 

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و         
1
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       2 2 
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29  1     2   2  

    
2

29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

 و 

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و         
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29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

خصوصی بالادستی معادله )17(، می توان میزان تولید بالادست زنجیره، یعنی 
آورد. با توجه به شرط مرتبه اول سود، میزان تولید تعادلی دو بنگاه بالادستی به صورت معادله )23( 

به دست خواهد آمد:

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و         
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29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

        )23(

بر اساس این، توابع سود بالادست و پایین دست زنجیره به صورت معادله )24( به دست می آید:

در  که در آن تنها يک بنگاه دولتي انحصارگر ،معیارها با مدل  آن بهبود رفاه اجتماعي و مقايسۀ بالادست از نظر خصوصي به رقابتِ
 پردازيم.  ، ميداردبالادست وجود 

 
  خصوصی داخلی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل

انحصار دوگانه به  ساختارو در  گیرددر رقابت با يک بنگاه خصوصي قرار  ،بنگاه دولتي بالادستشرايطي را فرض کنیم که در آن 
 خواهد بود: (19معادله ) صورتهای دولتي و خصوصي در بالادست به  تابع سود بنگاه پسای مبادرت ورزد.  تولید کالای واسطه

               
                     (19)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      و محصول بازار بالادستي قیمت    ،که در آن
 :شود مي بیان (19معادله ) صورت به دستي پايین بنگاه دو سود تابع است.    <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

                   
                                                                                       (19)  

 ز:ا است عبارت پس شود. مي تشکیل کننده مصرف مازاد مجموع و دستي پايین و های بالادستي بنگاه سود از کل اجتماعي رفاه
                                                           (11)    

 ( داريم.                             2را نیز از معادله )          کننده  مازاد مصرف
و جايگذاری همزمان توابع ( 19) رابطه در دستي پايین بنگاه دو ،و حل مسئله رقابت کورنو سود تابع اول مرتبه شرط عمالاِ با

 محصول بالادستي قیمت از تابعي عنوان به نهايي محصول بهینه خروجي دست، در توابع سود پايین (2قاضای معکوس رابطه )ت
 :حاصل خواهد شد (نش کورنو تعادل)

          و     
                    (20)  

 کالای خروجي بین و هستندای بالای زنجیره  کالاهای واسطه شدۀ بازپردازشکه محصولات نهايي زنجیره، محصول  جايي‎آن از
 دارد، بنابراين خواهیم داشت: وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه

                      (21)  
 های بالادستي بنگاه میزان تولید از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(21) و( 20) معادلات ترکیب با

 :1آورد دست به
     

          
               (22)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اينسود  کنندۀ دارد و صرفاً بیشینهحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
 ،میزان تولید بالادست زنجیره توان مي ،(19) معادله بالادستي خصوصي  بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 22)

 (23معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید ،سود اول مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
    
    

       
 
                        

    
    

       
 
                 (23)   

 آيد: دست مي به (24)معادله صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

    و         
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29  1 2      2                 (24)  

 خواهیم داشت: (11با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )
                                                           

 آيد. دست مي‎ه از حل مسئله بازار بالادستي بهقیمت تعادلي است کاين قیمت، . 1

           )24(

1. این قیمت، قیمت تعادلی است که از حل مسئله بازار بالادستی به دست می آید.
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با جایگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعی معادله )19( خواهیم داشت:
          

 
          

                           (22 )                        
    

سازی  در اين شرايط با بیشینه شد؛رفاه با ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
 ( داريم:11( و )19معادلات )

                                
                   
    
    

       
 
                      

    
    

          
 
  

   
         (26)    

 
 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
4
      2 

    
1
3
 2    3       1  

    
 
            

          (29)   
 آيد: دست مي میزان رفاه اجتماعي به(، 11با جايگذاری معادلات فوق در معادله )

          
 
       

                             (29)  
  

 خصوصی خارجی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل
که در آن بنگاه دولتي بالادست در يک ساختار انحصار دوگانه، تحت رقابت با يک بنگاه خصوصي خارجي  را فرض کنید شرايطي

معادله  صورتلتي و خصوصي خارجي در بالادست به های دو تابع سود بنگاهپس . ای مبادرت ورزد لید کالای واسطهتوو به  گیردقرار 
 خواهد بود: (21)

               
                      (21)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      بالادستي،محصول بازار  قیمت    که در آن
شود،  که سود بنگاه خارجي از مازاد تولیدکننده خارج مي جا از آن .است    <  <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

 از: است عبارت ،استو تولیدکننده  کننده مصرف مازاد مجموع جمع که حاصل ،کل اجتماعي رفاهبنابراين 
                                                 (30)                      

 ، بنابراين داريم:( خواهد بود20دستي، همانند رابطه ) های پايین نهايي بنگاه محصول بهینه میزان
    و  

    
    

    
                   (31)  

 دارد. وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه کالای خروجي بین
 بنابراين خواهیم داشت:

                      (32)  
 های بالادستي بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(32) و( 31) معادلات ترکیب با

 آورد: دست به
     

 
                       (33)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اين سود ۀکنند بیشینهو  داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
میزان تولید بالادست  توان مي ،(21) معادله بالادستي خصوصي های بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 33)

 (34معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      ،زنجیره يعني
 :دست خواهد آمد به

                   

                   )25(
حل مسئله در شرایطی که بنگاه دولتی تنها به  رفاه اجتماعی اهمیت بدهد و بیشینه کنندۀ رفاه 

باشد؛ در این شرایط با بیشینه سازی معادلات )17( و )19( داریم:

          
 
          

                           (22 )                        
    

سازی  در اين شرايط با بیشینه شد؛رفاه با ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
 ( داريم:11( و )19معادلات )

                                
                   
    
    

       
 
                      

    
    

          
 
  

   
         (26)    

 
 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
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          (29)   
 آيد: دست مي میزان رفاه اجتماعي به(، 11با جايگذاری معادلات فوق در معادله )

          
 
       

                             (29)  
  

 خصوصی خارجی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل
که در آن بنگاه دولتي بالادست در يک ساختار انحصار دوگانه، تحت رقابت با يک بنگاه خصوصي خارجي  را فرض کنید شرايطي

معادله  صورتلتي و خصوصي خارجي در بالادست به های دو تابع سود بنگاهپس . ای مبادرت ورزد لید کالای واسطهتوو به  گیردقرار 
 خواهد بود: (21)

               
                      (21)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      بالادستي،محصول بازار  قیمت    که در آن
شود،  که سود بنگاه خارجي از مازاد تولیدکننده خارج مي جا از آن .است    <  <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

 از: است عبارت ،استو تولیدکننده  کننده مصرف مازاد مجموع جمع که حاصل ،کل اجتماعي رفاهبنابراين 
                                                 (30)                      

 ، بنابراين داريم:( خواهد بود20دستي، همانند رابطه ) های پايین نهايي بنگاه محصول بهینه میزان
    و  

    
    

    
                   (31)  

 دارد. وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه کالای خروجي بین
 بنابراين خواهیم داشت:

                      (32)  
 های بالادستي بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(32) و( 31) معادلات ترکیب با

 آورد: دست به
     

 
                       (33)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اين سود ۀکنند بیشینهو  داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
میزان تولید بالادست  توان مي ،(21) معادله بالادستي خصوصي های بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 33)

 (34معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      ،زنجیره يعني
 :دست خواهد آمد به

                   

               )26(

بر اساس این، توابع سود بالادست و پایین دست زنجیره برابر خواهد بود با:

          
 
          

                           (22 )                        
    

سازی  در اين شرايط با بیشینه شد؛رفاه با ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
 ( داريم:11( و )19معادلات )

                                
                   
    
    

       
 
                      

    
    

          
 
  

   
         (26)    

 
 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس
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          (29)   
 آيد: دست مي میزان رفاه اجتماعي به(، 11با جايگذاری معادلات فوق در معادله )

          
 
       

                             (29)  
  

 خصوصی خارجی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل
که در آن بنگاه دولتي بالادست در يک ساختار انحصار دوگانه، تحت رقابت با يک بنگاه خصوصي خارجي  را فرض کنید شرايطي

معادله  صورتلتي و خصوصي خارجي در بالادست به های دو تابع سود بنگاهپس . ای مبادرت ورزد لید کالای واسطهتوو به  گیردقرار 
 خواهد بود: (21)

               
                      (21)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      بالادستي،محصول بازار  قیمت    که در آن
شود،  که سود بنگاه خارجي از مازاد تولیدکننده خارج مي جا از آن .است    <  <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

 از: است عبارت ،استو تولیدکننده  کننده مصرف مازاد مجموع جمع که حاصل ،کل اجتماعي رفاهبنابراين 
                                                 (30)                      

 ، بنابراين داريم:( خواهد بود20دستي، همانند رابطه ) های پايین نهايي بنگاه محصول بهینه میزان
    و  

    
    

    
                   (31)  

 دارد. وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه کالای خروجي بین
 بنابراين خواهیم داشت:

                      (32)  
 های بالادستي بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(32) و( 31) معادلات ترکیب با

 آورد: دست به
     

 
                       (33)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اين سود ۀکنند بیشینهو  داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
میزان تولید بالادست  توان مي ،(21) معادله بالادستي خصوصي های بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 33)

 (34معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      ،زنجیره يعني
 :دست خواهد آمد به

                   

                        )27(

با جایگذاری معادلات فوق در معادله )19(، میزان رفاه اجتماعی به دست می آید:

          
 
          

                           (22 )                        
    

سازی  در اين شرايط با بیشینه شد؛رفاه با ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
 ( داريم:11( و )19معادلات )

                                
                   
    
    

       
 
                      

    
    

          
 
  

   
         (26)    

 
 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس
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          (29)   
 آيد: دست مي میزان رفاه اجتماعي به(، 11با جايگذاری معادلات فوق در معادله )

          
 
       

                             (29)  
  

 خصوصی خارجی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل
که در آن بنگاه دولتي بالادست در يک ساختار انحصار دوگانه، تحت رقابت با يک بنگاه خصوصي خارجي  را فرض کنید شرايطي

معادله  صورتلتي و خصوصي خارجي در بالادست به های دو تابع سود بنگاهپس . ای مبادرت ورزد لید کالای واسطهتوو به  گیردقرار 
 خواهد بود: (21)

               
                      (21)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      بالادستي،محصول بازار  قیمت    که در آن
شود،  که سود بنگاه خارجي از مازاد تولیدکننده خارج مي جا از آن .است    <  <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

 از: است عبارت ،استو تولیدکننده  کننده مصرف مازاد مجموع جمع که حاصل ،کل اجتماعي رفاهبنابراين 
                                                 (30)                      

 ، بنابراين داريم:( خواهد بود20دستي، همانند رابطه ) های پايین نهايي بنگاه محصول بهینه میزان
    و  

    
    

    
                   (31)  

 دارد. وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه کالای خروجي بین
 بنابراين خواهیم داشت:

                      (32)  
 های بالادستي بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(32) و( 31) معادلات ترکیب با

 آورد: دست به
     

 
                       (33)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اين سود ۀکنند بیشینهو  داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
میزان تولید بالادست  توان مي ،(21) معادله بالادستي خصوصي های بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 33)

 (34معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      ،زنجیره يعني
 :دست خواهد آمد به

                   

         )28(

مدل ورود بنگاه خصوصی خارجی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر

شرایطی را فرض کنید که در آن بنگاه دولتی بالادست در یک ساختار انحصار دوگانه، تحت رقابت 
تابع سود  تولید کالای واسطه ای مبادرت ورزد. پس  به  قرار گیرد و  بنگاه خصوصی خارجی  با یک 

بنگاه های دولتی و خصوصی خارجی در بالادست به صورت معادله )29( خواهد بود:

          
 
          

                           (22 )                        
    

سازی  در اين شرايط با بیشینه شد؛رفاه با ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
 ( داريم:11( و )19معادلات )
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          (29)   
 آيد: دست مي میزان رفاه اجتماعي به(، 11با جايگذاری معادلات فوق در معادله )

          
 
       

                             (29)  
  

 خصوصی خارجی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل
که در آن بنگاه دولتي بالادست در يک ساختار انحصار دوگانه، تحت رقابت با يک بنگاه خصوصي خارجي  را فرض کنید شرايطي

معادله  صورتلتي و خصوصي خارجي در بالادست به های دو تابع سود بنگاهپس . ای مبادرت ورزد لید کالای واسطهتوو به  گیردقرار 
 خواهد بود: (21)

               
                      (21)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      بالادستي،محصول بازار  قیمت    که در آن
شود،  که سود بنگاه خارجي از مازاد تولیدکننده خارج مي جا از آن .است    <  <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

 از: است عبارت ،استو تولیدکننده  کننده مصرف مازاد مجموع جمع که حاصل ،کل اجتماعي رفاهبنابراين 
                                                 (30)                      

 ، بنابراين داريم:( خواهد بود20دستي، همانند رابطه ) های پايین نهايي بنگاه محصول بهینه میزان
    و  

    
    

    
                   (31)  

 دارد. وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه کالای خروجي بین
 بنابراين خواهیم داشت:

                      (32)  
 های بالادستي بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(32) و( 31) معادلات ترکیب با

 آورد: دست به
     

 
                       (33)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اين سود ۀکنند بیشینهو  داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
میزان تولید بالادست  توان مي ،(21) معادله بالادستي خصوصي های بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 33)

 (34معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      ،زنجیره يعني
 :دست خواهد آمد به

                   

                      )29(

 میزان تولید بنگاه های  دولتی و خصوصی 

          
 
          

                           (22 )                        
    

سازی  در اين شرايط با بیشینه شد؛رفاه با ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
 ( داريم:11( و )19معادلات )

                                
                   
    
    

       
 
                      

    
    

          
 
  

   
         (26)    

 
 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
4
      2 

    
1
3
 2    3       1  

    
 
            

          (29)   
 آيد: دست مي میزان رفاه اجتماعي به(، 11با جايگذاری معادلات فوق در معادله )

          
 
       

                             (29)  
  

 خصوصی خارجی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل
که در آن بنگاه دولتي بالادست در يک ساختار انحصار دوگانه، تحت رقابت با يک بنگاه خصوصي خارجي  را فرض کنید شرايطي

معادله  صورتلتي و خصوصي خارجي در بالادست به های دو تابع سود بنگاهپس . ای مبادرت ورزد لید کالای واسطهتوو به  گیردقرار 
 خواهد بود: (21)

               
                      (21)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      بالادستي،محصول بازار  قیمت    که در آن
شود،  که سود بنگاه خارجي از مازاد تولیدکننده خارج مي جا از آن .است    <  <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

 از: است عبارت ،استو تولیدکننده  کننده مصرف مازاد مجموع جمع که حاصل ،کل اجتماعي رفاهبنابراين 
                                                 (30)                      

 ، بنابراين داريم:( خواهد بود20دستي، همانند رابطه ) های پايین نهايي بنگاه محصول بهینه میزان
    و  

    
    

    
                   (31)  

 دارد. وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه کالای خروجي بین
 بنابراين خواهیم داشت:

                      (32)  
 های بالادستي بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(32) و( 31) معادلات ترکیب با

 آورد: دست به
     

 
                       (33)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اين سود ۀکنند بیشینهو  داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
میزان تولید بالادست  توان مي ،(21) معادله بالادستي خصوصي های بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 33)

 (34معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      ،زنجیره يعني
 :دست خواهد آمد به

                   

 و 

          
 
          

                           (22 )                        
    

سازی  در اين شرايط با بیشینه شد؛رفاه با ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
 ( داريم:11( و )19معادلات )
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 آيد: دست مي میزان رفاه اجتماعي به(، 11با جايگذاری معادلات فوق در معادله )

          
 
       

                             (29)  
  

 خصوصی خارجی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل
که در آن بنگاه دولتي بالادست در يک ساختار انحصار دوگانه، تحت رقابت با يک بنگاه خصوصي خارجي  را فرض کنید شرايطي

معادله  صورتلتي و خصوصي خارجي در بالادست به های دو تابع سود بنگاهپس . ای مبادرت ورزد لید کالای واسطهتوو به  گیردقرار 
 خواهد بود: (21)

               
                      (21)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      بالادستي،محصول بازار  قیمت    که در آن
شود،  که سود بنگاه خارجي از مازاد تولیدکننده خارج مي جا از آن .است    <  <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

 از: است عبارت ،استو تولیدکننده  کننده مصرف مازاد مجموع جمع که حاصل ،کل اجتماعي رفاهبنابراين 
                                                 (30)                      

 ، بنابراين داريم:( خواهد بود20دستي، همانند رابطه ) های پايین نهايي بنگاه محصول بهینه میزان
    و  

    
    

    
                   (31)  

 دارد. وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه کالای خروجي بین
 بنابراين خواهیم داشت:

                      (32)  
 های بالادستي بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(32) و( 31) معادلات ترکیب با

 آورد: دست به
     

 
                       (33)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اين سود ۀکنند بیشینهو  داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
میزان تولید بالادست  توان مي ،(21) معادله بالادستي خصوصي های بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 33)

 (34معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      ،زنجیره يعني
 :دست خواهد آمد به

                   

 قیمت محصول بازار بالادستی، 

          
 
          

                           (22 )                        
    

سازی  در اين شرايط با بیشینه شد؛رفاه با ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
 ( داريم:11( و )19معادلات )
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 است. از آن جا 
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در بازار بالادستی است. 
که سود بنگاه خارجی از مازاد تولیدکننده خارج می شود، بنابراین رفاه اجتماعی کل، که حاصل جمع 
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میزان بهینه محصول نهایی بنگاه های پایین دستی، همانند رابطه )20( خواهد بود، بنابراین داریم:

          
 
          

                           (22 )                        
    

سازی  در اين شرايط با بیشینه شد؛رفاه با ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
 ( داريم:11( و )19معادلات )

                                
                   
    
    

       
 
                      

    
    

          
 
  

   
         (26)    

 
 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
4
      2 

    
1
3
 2    3       1  

    
 
            

          (29)   
 آيد: دست مي میزان رفاه اجتماعي به(، 11با جايگذاری معادلات فوق در معادله )

          
 
       

                             (29)  
  

 خصوصی خارجی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل
که در آن بنگاه دولتي بالادست در يک ساختار انحصار دوگانه، تحت رقابت با يک بنگاه خصوصي خارجي  را فرض کنید شرايطي

معادله  صورتلتي و خصوصي خارجي در بالادست به های دو تابع سود بنگاهپس . ای مبادرت ورزد لید کالای واسطهتوو به  گیردقرار 
 خواهد بود: (21)

               
                      (21)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      بالادستي،محصول بازار  قیمت    که در آن
شود،  که سود بنگاه خارجي از مازاد تولیدکننده خارج مي جا از آن .است    <  <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

 از: است عبارت ،استو تولیدکننده  کننده مصرف مازاد مجموع جمع که حاصل ،کل اجتماعي رفاهبنابراين 
                                                 (30)                      

 ، بنابراين داريم:( خواهد بود20دستي، همانند رابطه ) های پايین نهايي بنگاه محصول بهینه میزان
    و  

    
    

    
                   (31)  

 دارد. وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه کالای خروجي بین
 بنابراين خواهیم داشت:

                      (32)  
 های بالادستي بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(32) و( 31) معادلات ترکیب با

 آورد: دست به
     

 
                       (33)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اين سود ۀکنند بیشینهو  داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
میزان تولید بالادست  توان مي ،(21) معادله بالادستي خصوصي های بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 33)

 (34معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      ،زنجیره يعني
 :دست خواهد آمد به

                   

                            )31(
بین خروجی کالای واسطه ای در بازار بالادستی و خروجی محصولات نهایی در بازار پایین دستی 

رابطۀ یک به یک وجود دارد. بنابراین خواهیم داشت:

          
 
          

                           (22 )                        
    

سازی  در اين شرايط با بیشینه شد؛رفاه با ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
 ( داريم:11( و )19معادلات )

                                
                   
    
    

       
 
                      

    
    

          
 
  

   
         (26)    

 
 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
4
      2 

    
1
3
 2    3       1  

    
 
            

          (29)   
 آيد: دست مي میزان رفاه اجتماعي به(، 11با جايگذاری معادلات فوق در معادله )

          
 
       

                             (29)  
  

 خصوصی خارجی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل
که در آن بنگاه دولتي بالادست در يک ساختار انحصار دوگانه، تحت رقابت با يک بنگاه خصوصي خارجي  را فرض کنید شرايطي

معادله  صورتلتي و خصوصي خارجي در بالادست به های دو تابع سود بنگاهپس . ای مبادرت ورزد لید کالای واسطهتوو به  گیردقرار 
 خواهد بود: (21)

               
                      (21)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      بالادستي،محصول بازار  قیمت    که در آن
شود،  که سود بنگاه خارجي از مازاد تولیدکننده خارج مي جا از آن .است    <  <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

 از: است عبارت ،استو تولیدکننده  کننده مصرف مازاد مجموع جمع که حاصل ،کل اجتماعي رفاهبنابراين 
                                                 (30)                      

 ، بنابراين داريم:( خواهد بود20دستي، همانند رابطه ) های پايین نهايي بنگاه محصول بهینه میزان
    و  

    
    

    
                   (31)  

 دارد. وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه کالای خروجي بین
 بنابراين خواهیم داشت:

                      (32)  
 های بالادستي بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(32) و( 31) معادلات ترکیب با

 آورد: دست به
     

 
                       (33)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اين سود ۀکنند بیشینهو  داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
میزان تولید بالادست  توان مي ،(21) معادله بالادستي خصوصي های بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 33)

 (34معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      ،زنجیره يعني
 :دست خواهد آمد به

                   

       )32(
با ترکیب معادلات )31( و )32(، می توان قیمت محصول در بازار بالادستی را به عنوان تابعی از 

خروجی بنگاه های بالادستی به دست آورد:

          
 
          

                           (22 )                        
    

سازی  در اين شرايط با بیشینه شد؛رفاه با ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
 ( داريم:11( و )19معادلات )

                                
                   
    
    

       
 
                      

    
    

          
 
  

   
         (26)    

 
 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
4
      2 

    
1
3
 2    3       1  

    
 
            

          (29)   
 آيد: دست مي میزان رفاه اجتماعي به(، 11با جايگذاری معادلات فوق در معادله )

          
 
       

                             (29)  
  

 خصوصی خارجی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل
که در آن بنگاه دولتي بالادست در يک ساختار انحصار دوگانه، تحت رقابت با يک بنگاه خصوصي خارجي  را فرض کنید شرايطي

معادله  صورتلتي و خصوصي خارجي در بالادست به های دو تابع سود بنگاهپس . ای مبادرت ورزد لید کالای واسطهتوو به  گیردقرار 
 خواهد بود: (21)

               
                      (21)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      بالادستي،محصول بازار  قیمت    که در آن
شود،  که سود بنگاه خارجي از مازاد تولیدکننده خارج مي جا از آن .است    <  <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

 از: است عبارت ،استو تولیدکننده  کننده مصرف مازاد مجموع جمع که حاصل ،کل اجتماعي رفاهبنابراين 
                                                 (30)                      

 ، بنابراين داريم:( خواهد بود20دستي، همانند رابطه ) های پايین نهايي بنگاه محصول بهینه میزان
    و  

    
    

    
                   (31)  

 دارد. وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه کالای خروجي بین
 بنابراين خواهیم داشت:

                      (32)  
 های بالادستي بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(32) و( 31) معادلات ترکیب با

 آورد: دست به
     

 
                       (33)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اين سود ۀکنند بیشینهو  داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
میزان تولید بالادست  توان مي ،(21) معادله بالادستي خصوصي های بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 33)

 (34معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      ،زنجیره يعني
 :دست خواهد آمد به

                   

                      )33(
حل مسئله در شرایطی که بنگاه دولتی رفتار خصوصی دارد و بیشینه کنندۀ سود است، این گونه 
است که با جایگزینی معادله )33( در تابع سود بنگاه دولتی بالادستی و تابع سود بنگاه های خصوصی 
 را به دست آورد. با 

          
 
          

                           (22 )                        
    

سازی  در اين شرايط با بیشینه شد؛رفاه با ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
 ( داريم:11( و )19معادلات )

                                
                   
    
    

       
 
                      

    
    

          
 
  

   
         (26)    

 
 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
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          (29)   
 آيد: دست مي میزان رفاه اجتماعي به(، 11با جايگذاری معادلات فوق در معادله )

          
 
       

                             (29)  
  

 خصوصی خارجی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل
که در آن بنگاه دولتي بالادست در يک ساختار انحصار دوگانه، تحت رقابت با يک بنگاه خصوصي خارجي  را فرض کنید شرايطي

معادله  صورتلتي و خصوصي خارجي در بالادست به های دو تابع سود بنگاهپس . ای مبادرت ورزد لید کالای واسطهتوو به  گیردقرار 
 خواهد بود: (21)

               
                      (21)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      بالادستي،محصول بازار  قیمت    که در آن
شود،  که سود بنگاه خارجي از مازاد تولیدکننده خارج مي جا از آن .است    <  <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

 از: است عبارت ،استو تولیدکننده  کننده مصرف مازاد مجموع جمع که حاصل ،کل اجتماعي رفاهبنابراين 
                                                 (30)                      

 ، بنابراين داريم:( خواهد بود20دستي، همانند رابطه ) های پايین نهايي بنگاه محصول بهینه میزان
    و  

    
    

    
                   (31)  

 دارد. وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه کالای خروجي بین
 بنابراين خواهیم داشت:

                      (32)  
 های بالادستي بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(32) و( 31) معادلات ترکیب با

 آورد: دست به
     

 
                       (33)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اين سود ۀکنند بیشینهو  داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
میزان تولید بالادست  توان مي ،(21) معادله بالادستي خصوصي های بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 33)

 (34معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      ،زنجیره يعني
 :دست خواهد آمد به

                   

 و 

          
 
          

                           (22 )                        
    

سازی  در اين شرايط با بیشینه شد؛رفاه با ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
 ( داريم:11( و )19معادلات )

                                
                   
    
    

       
 
                      

    
    

          
 
  

   
         (26)    

 
 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
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          (29)   
 آيد: دست مي میزان رفاه اجتماعي به(، 11با جايگذاری معادلات فوق در معادله )

          
 
       

                             (29)  
  

 خصوصی خارجی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل
که در آن بنگاه دولتي بالادست در يک ساختار انحصار دوگانه، تحت رقابت با يک بنگاه خصوصي خارجي  را فرض کنید شرايطي

معادله  صورتلتي و خصوصي خارجي در بالادست به های دو تابع سود بنگاهپس . ای مبادرت ورزد لید کالای واسطهتوو به  گیردقرار 
 خواهد بود: (21)

               
                      (21)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      بالادستي،محصول بازار  قیمت    که در آن
شود،  که سود بنگاه خارجي از مازاد تولیدکننده خارج مي جا از آن .است    <  <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

 از: است عبارت ،استو تولیدکننده  کننده مصرف مازاد مجموع جمع که حاصل ،کل اجتماعي رفاهبنابراين 
                                                 (30)                      

 ، بنابراين داريم:( خواهد بود20دستي، همانند رابطه ) های پايین نهايي بنگاه محصول بهینه میزان
    و  

    
    

    
                   (31)  

 دارد. وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه کالای خروجي بین
 بنابراين خواهیم داشت:

                      (32)  
 های بالادستي بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(32) و( 31) معادلات ترکیب با

 آورد: دست به
     

 
                       (33)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اين سود ۀکنند بیشینهو  داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
میزان تولید بالادست  توان مي ،(21) معادله بالادستي خصوصي های بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 33)

 (34معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      ،زنجیره يعني
 :دست خواهد آمد به

                   

بالادستی معادله )29(، می توان میزان تولید بالادست زنجیره یعنی، 
به دست   )34( معادله  به صورت  بالادستی  بنگاه  دو  تعادلی  تولید  میزان  اول،  مرتبه  به شرط  توجه 

خواهد آمد:

          
 
          

                           (22 )                        
    

سازی  در اين شرايط با بیشینه شد؛رفاه با ۀکنند بیشینهو  بدهدرفاه اجتماعي اهمیت   حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
 ( داريم:11( و )19معادلات )

                                
                   
    
    

       
 
                      

    
    

          
 
  

   
         (26)    

 
 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
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          (29)   
 آيد: دست مي میزان رفاه اجتماعي به(، 11با جايگذاری معادلات فوق در معادله )

          
 
       

                             (29)  
  

 خصوصی خارجی به رقابت با بنگاه دولتی انحصارگر بنگاهورود  مدل
که در آن بنگاه دولتي بالادست در يک ساختار انحصار دوگانه، تحت رقابت با يک بنگاه خصوصي خارجي  را فرض کنید شرايطي

معادله  صورتلتي و خصوصي خارجي در بالادست به های دو تابع سود بنگاهپس . ای مبادرت ورزد لید کالای واسطهتوو به  گیردقرار 
 خواهد بود: (21)

               
                      (21)    

   و     .است بالادستي بازار در دولتي و خصوصي  های بنگاه میزان تولید    و      بالادستي،محصول بازار  قیمت    که در آن
شود،  که سود بنگاه خارجي از مازاد تولیدکننده خارج مي جا از آن .است    <  <   که طوری  هاست، به هزينه واحد تولید بنگاه

 از: است عبارت ،استو تولیدکننده  کننده مصرف مازاد مجموع جمع که حاصل ،کل اجتماعي رفاهبنابراين 
                                                 (30)                      

 ، بنابراين داريم:( خواهد بود20دستي، همانند رابطه ) های پايین نهايي بنگاه محصول بهینه میزان
    و  

    
    

    
                   (31)  

 دارد. وجود يک به يک رابطۀ دستي پايین بازار در نهايي محصولات خروجي و بالادستي بازار در ای واسطه کالای خروجي بین
 بنابراين خواهیم داشت:

                      (32)  
 های بالادستي بنگاه خروجي از تابعي عنوانبه  بالادستي را بازار در محصول قیمت توان مي ،(32) و( 31) معادلات ترکیب با

 آورد: دست به
     

 
                       (33)  

 معادله جايگزيني باگونه است که ‎است، اين سود ۀکنند بیشینهو  داردحل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار خصوصي 
میزان تولید بالادست  توان مي ،(21) معادله بالادستي خصوصي های بنگاه سود تابع و بالادستي دولتي بنگاه سود تابع در( 33)

 (34معادله ) صورت به بالادستي بنگاه دو تعادلي میزان تولید اول، مرتبه شرط به توجه با. آورد دست را به    و      ،زنجیره يعني
 :دست خواهد آمد به

                   
                   
         

       
 
                        

    
    

       
 
                  (34)   

 آيد: دست مي به (32معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

      و    
1
91
       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2
29  1  2      2                 (32)  

 آيد: دست مي جتماعي در اين حالت بهمیزان رفاه ا ،(30فوق در معادله ) با جايگذاری معادلات
          

 
         

                                    (36  )                    
 

 :استرفاه  ۀکنند بیشینهو  دهد مياهمیت  رفاه اجتماعي  حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
                     
                   
    
    

        
 
                       

    
    

        
 
                    (39)    

 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
           

2 

    
  
                        

    
 
             

          (39)   
 خواهیم داشت: (30با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )

         
 
          

    (     )     (    )       (31)   
 
 حل عددی

های  شده در هر يک از حالت رفاه اجتماعي حاصل يسۀمقا ي بهعني ،میفوق انجام ده یها حالتبین  ای سهياگر مقا اکنون
( بالادست شده است يبنگاه دولتبا وارد رقابت  يبنگاه خصوص هک يحالتسازی سود يا رفاه در مدل رقابت انحصار دوگانه ) بیشینه

 بپردازيم، خواهیم داشت: معیاردر حالت شده  حاصلاجتماعي  نسبت به رفاه 
که بنگاه دولتي  تحت شرايطيشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین وصی، داخلی باشد: در حالتی که بنگاه خص

 رفاه باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ بیشینه

               
1
3  (1  2   3  ) (     )              (40    )            

         
شده  بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتدر خواهیم يافت که  ،1میدقت کن سهيحالت مقااين در  (1شکل )به اگر 

 است.
  

                                                           
 یخط وسط براد و کن يعمل م يکاراتر از بنگاه دولت يبنگاه خصوص ميچون فرض کرد ،است يهيبد نيو ا نمايد رییتغ اندتو يم    حداکثر تا    .1

 .است   ی و محور عمود    ينيیپا يمحور افقباشند.  هم برابربا    و    است که يحالت

               )34(
بر اساس این، توابع سود بالادست و پایین دست زنجیره به صورت معادله )35( به دست می آید:

                   
         

       
 
                        

    
    

       
 
                  (34)   

 آيد: دست مي به (32معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

      و    
1
91
       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2
29  1  2      2                 (32)  

 آيد: دست مي جتماعي در اين حالت بهمیزان رفاه ا ،(30فوق در معادله ) با جايگذاری معادلات
          

 
         

                                    (36  )                    
 

 :استرفاه  ۀکنند بیشینهو  دهد مياهمیت  رفاه اجتماعي  حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
                     
                   
    
    

        
 
                       

    
    

        
 
                    (39)    

 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
           

2 

    
  
                        

    
 
             

          (39)   
 خواهیم داشت: (30با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )

         
 
          

    (     )     (    )       (31)   
 
 حل عددی

های  شده در هر يک از حالت رفاه اجتماعي حاصل يسۀمقا ي بهعني ،میفوق انجام ده یها حالتبین  ای سهياگر مقا اکنون
( بالادست شده است يبنگاه دولتبا وارد رقابت  يبنگاه خصوص هک يحالتسازی سود يا رفاه در مدل رقابت انحصار دوگانه ) بیشینه

 بپردازيم، خواهیم داشت: معیاردر حالت شده  حاصلاجتماعي  نسبت به رفاه 
که بنگاه دولتي  تحت شرايطيشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین وصی، داخلی باشد: در حالتی که بنگاه خص

 رفاه باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ بیشینه

               
1
3  (1  2   3  ) (     )              (40    )            

         
شده  بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتدر خواهیم يافت که  ،1میدقت کن سهيحالت مقااين در  (1شکل )به اگر 

 است.
  

                                                           
 یخط وسط براد و کن يعمل م يکاراتر از بنگاه دولت يبنگاه خصوص ميچون فرض کرد ،است يهيبد نيو ا نمايد رییتغ اندتو يم    حداکثر تا    .1

 .است   ی و محور عمود    ينيیپا يمحور افقباشند.  هم برابربا    و    است که يحالت

            )35(
با جایگذاری معادلات فوق در معادله )30(، میزان رفاه اجتماعی در این حالت به دست می آید:

                   
         

       
 
                        

    
    

       
 
                  (34)   

 آيد: دست مي به (32معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

      و    
1
91
       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2
29  1  2      2                 (32)  

 آيد: دست مي جتماعي در اين حالت بهمیزان رفاه ا ،(30فوق در معادله ) با جايگذاری معادلات
          

 
         

                                    (36  )                    
 

 :استرفاه  ۀکنند بیشینهو  دهد مياهمیت  رفاه اجتماعي  حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
                     
                   
    
    

        
 
                       

    
    

        
 
                    (39)    

 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
           

2 

    
  
                        

    
 
             

          (39)   
 خواهیم داشت: (30با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )

         
 
          

    (     )     (    )       (31)   
 
 حل عددی

های  شده در هر يک از حالت رفاه اجتماعي حاصل يسۀمقا ي بهعني ،میفوق انجام ده یها حالتبین  ای سهياگر مقا اکنون
( بالادست شده است يبنگاه دولتبا وارد رقابت  يبنگاه خصوص هک يحالتسازی سود يا رفاه در مدل رقابت انحصار دوگانه ) بیشینه

 بپردازيم، خواهیم داشت: معیاردر حالت شده  حاصلاجتماعي  نسبت به رفاه 
که بنگاه دولتي  تحت شرايطيشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین وصی، داخلی باشد: در حالتی که بنگاه خص

 رفاه باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ بیشینه

               
1
3  (1  2   3  ) (     )              (40    )            

         
شده  بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتدر خواهیم يافت که  ،1میدقت کن سهيحالت مقااين در  (1شکل )به اگر 

 است.
  

                                                           
 یخط وسط براد و کن يعمل م يکاراتر از بنگاه دولت يبنگاه خصوص ميچون فرض کرد ،است يهيبد نيو ا نمايد رییتغ اندتو يم    حداکثر تا    .1

 .است   ی و محور عمود    ينيیپا يمحور افقباشند.  هم برابربا    و    است که يحالت

   )36(
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حل مسئله در شرایطی که بنگاه دولتی تنها به  رفاه اجتماعی اهمیت می دهد و بیشینه کنندۀ 
رفاه است:

                   
         

       
 
                        

    
    

       
 
                  (34)   

 آيد: دست مي به (32معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

      و    
1
91
       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2
29  1  2      2                 (32)  

 آيد: دست مي جتماعي در اين حالت بهمیزان رفاه ا ،(30فوق در معادله ) با جايگذاری معادلات
          

 
         

                                    (36  )                    
 

 :استرفاه  ۀکنند بیشینهو  دهد مياهمیت  رفاه اجتماعي  حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
                     
                   
    
    

        
 
                       

    
    

        
 
                    (39)    

 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
           

2 

    
  
                        

    
 
             

          (39)   
 خواهیم داشت: (30با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )

         
 
          

    (     )     (    )       (31)   
 
 حل عددی

های  شده در هر يک از حالت رفاه اجتماعي حاصل يسۀمقا ي بهعني ،میفوق انجام ده یها حالتبین  ای سهياگر مقا اکنون
( بالادست شده است يبنگاه دولتبا وارد رقابت  يبنگاه خصوص هک يحالتسازی سود يا رفاه در مدل رقابت انحصار دوگانه ) بیشینه

 بپردازيم، خواهیم داشت: معیاردر حالت شده  حاصلاجتماعي  نسبت به رفاه 
که بنگاه دولتي  تحت شرايطيشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین وصی، داخلی باشد: در حالتی که بنگاه خص

 رفاه باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ بیشینه

               
1
3  (1  2   3  ) (     )              (40    )            

         
شده  بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتدر خواهیم يافت که  ،1میدقت کن سهيحالت مقااين در  (1شکل )به اگر 

 است.
  

                                                           
 یخط وسط براد و کن يعمل م يکاراتر از بنگاه دولت يبنگاه خصوص ميچون فرض کرد ،است يهيبد نيو ا نمايد رییتغ اندتو يم    حداکثر تا    .1

 .است   ی و محور عمود    ينيیپا يمحور افقباشند.  هم برابربا    و    است که يحالت

                  )37(
بر اساس این، توابع سود بالادست و پایین دست زنجیره برابر خواهد بود با:

                   
         

       
 
                        

    
    

       
 
                  (34)   

 آيد: دست مي به (32معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

      و    
1
91
       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2
29  1  2      2                 (32)  

 آيد: دست مي جتماعي در اين حالت بهمیزان رفاه ا ،(30فوق در معادله ) با جايگذاری معادلات
          

 
         

                                    (36  )                    
 

 :استرفاه  ۀکنند بیشینهو  دهد مياهمیت  رفاه اجتماعي  حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
                     
                   
    
    

        
 
                       

    
    

        
 
                    (39)    

 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
           

2 

    
  
                        

    
 
             

          (39)   
 خواهیم داشت: (30با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )

         
 
          

    (     )     (    )       (31)   
 
 حل عددی

های  شده در هر يک از حالت رفاه اجتماعي حاصل يسۀمقا ي بهعني ،میفوق انجام ده یها حالتبین  ای سهياگر مقا اکنون
( بالادست شده است يبنگاه دولتبا وارد رقابت  يبنگاه خصوص هک يحالتسازی سود يا رفاه در مدل رقابت انحصار دوگانه ) بیشینه

 بپردازيم، خواهیم داشت: معیاردر حالت شده  حاصلاجتماعي  نسبت به رفاه 
که بنگاه دولتي  تحت شرايطيشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین وصی، داخلی باشد: در حالتی که بنگاه خص

 رفاه باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ بیشینه

               
1
3  (1  2   3  ) (     )              (40    )            

         
شده  بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتدر خواهیم يافت که  ،1میدقت کن سهيحالت مقااين در  (1شکل )به اگر 

 است.
  

                                                           
 یخط وسط براد و کن يعمل م يکاراتر از بنگاه دولت يبنگاه خصوص ميچون فرض کرد ،است يهيبد نيو ا نمايد رییتغ اندتو يم    حداکثر تا    .1

 .است   ی و محور عمود    ينيیپا يمحور افقباشند.  هم برابربا    و    است که يحالت

                         )38(
با جایگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعی معادله )30( خواهیم داشت:

                   
         

       
 
                        

    
    

       
 
                  (34)   

 آيد: دست مي به (32معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

      و    
1
91
       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2
29  1  2      2                 (32)  

 آيد: دست مي جتماعي در اين حالت بهمیزان رفاه ا ،(30فوق در معادله ) با جايگذاری معادلات
          

 
         

                                    (36  )                    
 

 :استرفاه  ۀکنند بیشینهو  دهد مياهمیت  رفاه اجتماعي  حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
                     
                   
    
    

        
 
                       

    
    

        
 
                    (39)    

 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
           

2 

    
  
                        

    
 
             

          (39)   
 خواهیم داشت: (30با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )

         
 
          

    (     )     (    )       (31)   
 
 حل عددی

های  شده در هر يک از حالت رفاه اجتماعي حاصل يسۀمقا ي بهعني ،میفوق انجام ده یها حالتبین  ای سهياگر مقا اکنون
( بالادست شده است يبنگاه دولتبا وارد رقابت  يبنگاه خصوص هک يحالتسازی سود يا رفاه در مدل رقابت انحصار دوگانه ) بیشینه

 بپردازيم، خواهیم داشت: معیاردر حالت شده  حاصلاجتماعي  نسبت به رفاه 
که بنگاه دولتي  تحت شرايطيشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین وصی، داخلی باشد: در حالتی که بنگاه خص

 رفاه باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ بیشینه

               
1
3  (1  2   3  ) (     )              (40    )            

         
شده  بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتدر خواهیم يافت که  ،1میدقت کن سهيحالت مقااين در  (1شکل )به اگر 

 است.
  

                                                           
 یخط وسط براد و کن يعمل م يکاراتر از بنگاه دولت يبنگاه خصوص ميچون فرض کرد ،است يهيبد نيو ا نمايد رییتغ اندتو يم    حداکثر تا    .1

 .است   ی و محور عمود    ينيیپا يمحور افقباشند.  هم برابربا    و    است که يحالت

       )39(

حل عددی

اکنون اگر مقایسه ای بین حالت های فوق انجام دهیم، یعنی به مقایسۀ رفاه اجتماعی حاصل شده 
بنگاه  انحصار دوگانه )حالتی که  یا رفاه در مدل رقابت  از حالت های بیشینه سازی سود  در هر یک 
خصوصی وارد رقابت با بنگاه دولتی بالادست شده است( نسبت به رفاه  اجتماعی حاصل شده در حالت 

معیار بپردازیم، خواهیم داشت:
در حالتی که بنگاه خصوصی، داخلی باشد: اختلاف رفاه اجتماعی بین دو ساختار ذکرشده، 

تحت شرایطی که بنگاه دولتی بیشینه کنندۀ رفاه باشد، برابر خواهد بود با:

                   
         

       
 
                        

    
    

       
 
                  (34)   

 آيد: دست مي به (32معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

      و    
1
91
       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2
29  1  2      2                 (32)  

 آيد: دست مي جتماعي در اين حالت بهمیزان رفاه ا ،(30فوق در معادله ) با جايگذاری معادلات
          

 
         

                                    (36  )                    
 

 :استرفاه  ۀکنند بیشینهو  دهد مياهمیت  رفاه اجتماعي  حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
                     
                   
    
    

        
 
                       

    
    

        
 
                    (39)    

 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
           

2 

    
  
                        

    
 
             

          (39)   
 خواهیم داشت: (30با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )

         
 
          

    (     )     (    )       (31)   
 
 حل عددی

های  شده در هر يک از حالت رفاه اجتماعي حاصل يسۀمقا ي بهعني ،میفوق انجام ده یها حالتبین  ای سهياگر مقا اکنون
( بالادست شده است يبنگاه دولتبا وارد رقابت  يبنگاه خصوص هک يحالتسازی سود يا رفاه در مدل رقابت انحصار دوگانه ) بیشینه

 بپردازيم، خواهیم داشت: معیاردر حالت شده  حاصلاجتماعي  نسبت به رفاه 
که بنگاه دولتي  تحت شرايطيشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین وصی، داخلی باشد: در حالتی که بنگاه خص

 رفاه باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ بیشینه

               
1
3  (1  2   3  ) (     )              (40    )            

         
شده  بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتدر خواهیم يافت که  ،1میدقت کن سهيحالت مقااين در  (1شکل )به اگر 

 است.
  

                                                           
 یخط وسط براد و کن يعمل م يکاراتر از بنگاه دولت يبنگاه خصوص ميچون فرض کرد ،است يهيبد نيو ا نمايد رییتغ اندتو يم    حداکثر تا    .1

 .است   ی و محور عمود    ينيیپا يمحور افقباشند.  هم برابربا    و    است که يحالت

    )40(
اگر به شکل )1( در این حالت مقایسه دقت کنیم1، در خواهیم یافت که وقتی هزینه ها متقارن 

باشند، وضع رفاه اجتماعی بدتر شده است.

 می تواند تغییر نماید و این بدیهی است، چون فرض کردیم بنگاه خصوصی کاراتر از بنگاه 

                   
         

       
 
                        

    
    

       
 
                  (34)   

 آيد: دست مي به (32معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

      و    
1
91
       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2
29  1  2      2                 (32)  

 آيد: دست مي جتماعي در اين حالت بهمیزان رفاه ا ،(30فوق در معادله ) با جايگذاری معادلات
          

 
         

                                    (36  )                    
 

 :استرفاه  ۀکنند بیشینهو  دهد مياهمیت  رفاه اجتماعي  حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
                     
                   
    
    

        
 
                       

    
    

        
 
                    (39)    

 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
           

2 

    
  
                        

    
 
             

          (39)   
 خواهیم داشت: (30با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )

         
 
          

    (     )     (    )       (31)   
 
 حل عددی

های  شده در هر يک از حالت رفاه اجتماعي حاصل يسۀمقا ي بهعني ،میفوق انجام ده یها حالتبین  ای سهياگر مقا اکنون
( بالادست شده است يبنگاه دولتبا وارد رقابت  يبنگاه خصوص هک يحالتسازی سود يا رفاه در مدل رقابت انحصار دوگانه ) بیشینه

 بپردازيم، خواهیم داشت: معیاردر حالت شده  حاصلاجتماعي  نسبت به رفاه 
که بنگاه دولتي  تحت شرايطيشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین وصی، داخلی باشد: در حالتی که بنگاه خص

 رفاه باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ بیشینه

               
1
3  (1  2   3  ) (     )              (40    )            

         
شده  بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتدر خواهیم يافت که  ،1میدقت کن سهيحالت مقااين در  (1شکل )به اگر 

 است.
  

                                                           
 یخط وسط براد و کن يعمل م يکاراتر از بنگاه دولت يبنگاه خصوص ميچون فرض کرد ،است يهيبد نيو ا نمايد رییتغ اندتو يم    حداکثر تا    .1

 .است   ی و محور عمود    ينيیپا يمحور افقباشند.  هم برابربا    و    است که يحالت
 حداکثر تا 

                   
         

       
 
                        

    
    

       
 
                  (34)   

 آيد: دست مي به (32معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

      و    
1
91
       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2
29  1  2      2                 (32)  

 آيد: دست مي جتماعي در اين حالت بهمیزان رفاه ا ،(30فوق در معادله ) با جايگذاری معادلات
          

 
         

                                    (36  )                    
 

 :استرفاه  ۀکنند بیشینهو  دهد مياهمیت  رفاه اجتماعي  حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
                     
                   
    
    

        
 
                       

    
    

        
 
                    (39)    

 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
           

2 

    
  
                        

    
 
             

          (39)   
 خواهیم داشت: (30با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )

         
 
          

    (     )     (    )       (31)   
 
 حل عددی

های  شده در هر يک از حالت رفاه اجتماعي حاصل يسۀمقا ي بهعني ،میفوق انجام ده یها حالتبین  ای سهياگر مقا اکنون
( بالادست شده است يبنگاه دولتبا وارد رقابت  يبنگاه خصوص هک يحالتسازی سود يا رفاه در مدل رقابت انحصار دوگانه ) بیشینه

 بپردازيم، خواهیم داشت: معیاردر حالت شده  حاصلاجتماعي  نسبت به رفاه 
که بنگاه دولتي  تحت شرايطيشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین وصی، داخلی باشد: در حالتی که بنگاه خص

 رفاه باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ بیشینه

               
1
3  (1  2   3  ) (     )              (40    )            

         
شده  بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتدر خواهیم يافت که  ،1میدقت کن سهيحالت مقااين در  (1شکل )به اگر 

 است.
  

                                                           
 یخط وسط براد و کن يعمل م يکاراتر از بنگاه دولت يبنگاه خصوص ميچون فرض کرد ،است يهيبد نيو ا نمايد رییتغ اندتو يم    حداکثر تا    .1

 .است   ی و محور عمود    ينيیپا يمحور افقباشند.  هم برابربا    و    است که يحالت
 .1

 و محور 

                   
         

       
 
                        

    
    

       
 
                  (34)   

 آيد: دست مي به (32معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

      و    
1
91
       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2
29  1  2      2                 (32)  

 آيد: دست مي جتماعي در اين حالت بهمیزان رفاه ا ،(30فوق در معادله ) با جايگذاری معادلات
          

 
         

                                    (36  )                    
 

 :استرفاه  ۀکنند بیشینهو  دهد مياهمیت  رفاه اجتماعي  حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
                     
                   
    
    

        
 
                       

    
    

        
 
                    (39)    

 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
           

2 

    
  
                        

    
 
             

          (39)   
 خواهیم داشت: (30با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )

         
 
          

    (     )     (    )       (31)   
 
 حل عددی

های  شده در هر يک از حالت رفاه اجتماعي حاصل يسۀمقا ي بهعني ،میفوق انجام ده یها حالتبین  ای سهياگر مقا اکنون
( بالادست شده است يبنگاه دولتبا وارد رقابت  يبنگاه خصوص هک يحالتسازی سود يا رفاه در مدل رقابت انحصار دوگانه ) بیشینه

 بپردازيم، خواهیم داشت: معیاردر حالت شده  حاصلاجتماعي  نسبت به رفاه 
که بنگاه دولتي  تحت شرايطيشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین وصی، داخلی باشد: در حالتی که بنگاه خص

 رفاه باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ بیشینه

               
1
3  (1  2   3  ) (     )              (40    )            

         
شده  بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتدر خواهیم يافت که  ،1میدقت کن سهيحالت مقااين در  (1شکل )به اگر 

 است.
  

                                                           
 یخط وسط براد و کن يعمل م يکاراتر از بنگاه دولت يبنگاه خصوص ميچون فرض کرد ،است يهيبد نيو ا نمايد رییتغ اندتو يم    حداکثر تا    .1

 .است   ی و محور عمود    ينيیپا يمحور افقباشند.  هم برابربا    و    است که يحالت
 باهم برابر باشند. محور افقی پایینی 

                   
         

       
 
                        

    
    

       
 
                  (34)   

 آيد: دست مي به (32معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

      و    
1
91
       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2
29  1  2      2                 (32)  

 آيد: دست مي جتماعي در اين حالت بهمیزان رفاه ا ،(30فوق در معادله ) با جايگذاری معادلات
          

 
         

                                    (36  )                    
 

 :استرفاه  ۀکنند بیشینهو  دهد مياهمیت  رفاه اجتماعي  حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
                     
                   
    
    

        
 
                       

    
    

        
 
                    (39)    

 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
           

2 

    
  
                        

    
 
             

          (39)   
 خواهیم داشت: (30با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )

         
 
          

    (     )     (    )       (31)   
 
 حل عددی

های  شده در هر يک از حالت رفاه اجتماعي حاصل يسۀمقا ي بهعني ،میفوق انجام ده یها حالتبین  ای سهياگر مقا اکنون
( بالادست شده است يبنگاه دولتبا وارد رقابت  يبنگاه خصوص هک يحالتسازی سود يا رفاه در مدل رقابت انحصار دوگانه ) بیشینه

 بپردازيم، خواهیم داشت: معیاردر حالت شده  حاصلاجتماعي  نسبت به رفاه 
که بنگاه دولتي  تحت شرايطيشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین وصی، داخلی باشد: در حالتی که بنگاه خص

 رفاه باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ بیشینه

               
1
3  (1  2   3  ) (     )              (40    )            

         
شده  بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتدر خواهیم يافت که  ،1میدقت کن سهيحالت مقااين در  (1شکل )به اگر 

 است.
  

                                                           
 یخط وسط براد و کن يعمل م يکاراتر از بنگاه دولت يبنگاه خصوص ميچون فرض کرد ،است يهيبد نيو ا نمايد رییتغ اندتو يم    حداکثر تا    .1

 .است   ی و محور عمود    ينيیپا يمحور افقباشند.  هم برابربا    و    است که يحالت
 و 

                   
         

       
 
                        

    
    

       
 
                  (34)   

 آيد: دست مي به (32معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

      و    
1
91
       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2
29  1  2      2                 (32)  

 آيد: دست مي جتماعي در اين حالت بهمیزان رفاه ا ،(30فوق در معادله ) با جايگذاری معادلات
          

 
         

                                    (36  )                    
 

 :استرفاه  ۀکنند بیشینهو  دهد مياهمیت  رفاه اجتماعي  حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
                     
                   
    
    

        
 
                       

    
    

        
 
                    (39)    

 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
           

2 

    
  
                        

    
 
             

          (39)   
 خواهیم داشت: (30با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )

         
 
          

    (     )     (    )       (31)   
 
 حل عددی

های  شده در هر يک از حالت رفاه اجتماعي حاصل يسۀمقا ي بهعني ،میفوق انجام ده یها حالتبین  ای سهياگر مقا اکنون
( بالادست شده است يبنگاه دولتبا وارد رقابت  يبنگاه خصوص هک يحالتسازی سود يا رفاه در مدل رقابت انحصار دوگانه ) بیشینه

 بپردازيم، خواهیم داشت: معیاردر حالت شده  حاصلاجتماعي  نسبت به رفاه 
که بنگاه دولتي  تحت شرايطيشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین وصی، داخلی باشد: در حالتی که بنگاه خص

 رفاه باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ بیشینه

               
1
3  (1  2   3  ) (     )              (40    )            

         
شده  بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتدر خواهیم يافت که  ،1میدقت کن سهيحالت مقااين در  (1شکل )به اگر 

 است.
  

                                                           
 یخط وسط براد و کن يعمل م يکاراتر از بنگاه دولت يبنگاه خصوص ميچون فرض کرد ،است يهيبد نيو ا نمايد رییتغ اندتو يم    حداکثر تا    .1

 .است   ی و محور عمود    ينيیپا يمحور افقباشند.  هم برابربا    و    است که يحالت
دولتی عمل می کند و خط وسط برای حالتی است که 

 است.

                   
         

       
 
                        

    
    

       
 
                  (34)   

 آيد: دست مي به (32معادله )صورت دست زنجیره به  د بالادست و پايینتوابع سو ،اين بر اساس

      و    
1
91
       2 2 

    
2
29  1     2   2  

    
2
29  1  2      2                 (32)  

 آيد: دست مي جتماعي در اين حالت بهمیزان رفاه ا ،(30فوق در معادله ) با جايگذاری معادلات
          

 
         

                                    (36  )                    
 

 :استرفاه  ۀکنند بیشینهو  دهد مياهمیت  رفاه اجتماعي  حل مسئله در شرايطي که بنگاه دولتي تنها به
                     
                   
    
    

        
 
                       

    
    

        
 
                    (39)    

 دست زنجیره برابر خواهد بود با: ، توابع سود بالادست و پايیناين بر اساس

    و  
1
           

2 

    
  
                        

    
 
             

          (39)   
 خواهیم داشت: (30با جايگذاری معادلات فوق در تابع رفاه اجتماعي معادله )

         
 
          

    (     )     (    )       (31)   
 
 حل عددی

های  شده در هر يک از حالت رفاه اجتماعي حاصل يسۀمقا ي بهعني ،میفوق انجام ده یها حالتبین  ای سهياگر مقا اکنون
( بالادست شده است يبنگاه دولتبا وارد رقابت  يبنگاه خصوص هک يحالتسازی سود يا رفاه در مدل رقابت انحصار دوگانه ) بیشینه

 بپردازيم، خواهیم داشت: معیاردر حالت شده  حاصلاجتماعي  نسبت به رفاه 
که بنگاه دولتي  تحت شرايطيشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین وصی، داخلی باشد: در حالتی که بنگاه خص

 رفاه باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ بیشینه

               
1
3  (1  2   3  ) (     )              (40    )            

         
شده  بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتدر خواهیم يافت که  ،1میدقت کن سهيحالت مقااين در  (1شکل )به اگر 

 است.
  

                                                           
 یخط وسط براد و کن يعمل م يکاراتر از بنگاه دولت يبنگاه خصوص ميچون فرض کرد ،است يهيبد نيو ا نمايد رییتغ اندتو يم    حداکثر تا    .1

 .است   ی و محور عمود    ينيیپا يمحور افقباشند.  هم برابربا    و    است که يحالت
عمودی 
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 در حضور رقیب داخلی( سازی رفاه دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :1شکل 
 

ه ب است شده يکه وارد رقابت با بنگاه دولت يپس اگر بنگاه خصوص .است يمنفها  رفاهاختلاف  نياست که ا ييجا رنگ يطوس هیناح
. تنها خواهد دادکاهش ا ر اجتماعي رفاه حتي يداخل يورود بنگاه خصوص ني، ادمدتر نباشاکار ينسبت به بنگاه دولت يکاف ۀانداز
 يکاف ۀاندازه خواهد بود که ب دیمف اقتصاد یو برا خواهد داد شيافزا اراجتماعي به رقابت بالادست رفاه  يورود بنگاه خصوص يوقت
 .رنگ(‎ينارنج هیناح يعنيبالادست باشد ) يمدتر از بنگاه دولتاکار

  سود باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ وقتي که بنگاه دولتي بیشینهشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین 
               

 
    (            )(        )  (41                )  

 شهیهم يبه رقابت بالادست با بنگاه دولت يداخل ياضافه شدن بنگاه خصوص ،حالتاين که در  شود مشاهده مي ،(2در شکل )
 شيافزا ، تولیدرقابتبا افزايش صرفاً  که استي برای اين موضوع آن هيبد لیدل کند. دایپ شيافزا اجتماعي رفاه کهود ش يباعث م

 .يابدارتقا اجتماعي رفاه  کهو اين باعث خواهد شد  کند مي دایپ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سازی سود( دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :2شکل 
 

به  يداخل يبنگاه خصوص کيافزوده شدن  قياز طر تواند يماجتماعي شد که نسبت به حالت معیار، رفاه  يطيشرا نيا پس
که  يدر حالته شد‎اجتماعي حاصلرفاه  میزان تفاوت يعني [                 ]اگر حال  کند. دایپ شيبالادست، افزا رقابتِ

 مشاهده (3شکل ) بر اساس ،مورد بررسي قرار گیرد کند، بیشینهخود را  سود اي رفاهبنگاه دولتي )در رقابت با بنگاه خصوصي( 
 کنندۀ بیشینهي که بنگاه دولت يوقت ،نامتقارن باشند يلیخ اي دناندازه متقارن باش کيبه  يو دولت يکه اگر دو بنگاه خصوص دشو مي

‌شکل‌1:‌مقایسۀ‌رفاه‌اجتماعی‌بنگاه‌دولتی‌در‌ساختار‌رقابت‌انحصار‌دوگانه‌و‌انحصار‌
)بیشینه‌سازی‌رفاه‌در‌حضور‌رقیب‌داخلی(

ناحیه طوسی رنگ جایی است که این اختلاف رفاه ها منفی است. پس اگر بنگاه خصوصی که وارد 
رقابت با بنگاه دولتی شده است به اندازۀ کافی نسبت به بنگاه دولتی کارامدتر نباشد، این ورود بنگاه 
خصوصی داخلی حتی رفاه اجتماعی را کاهش خواهد داد. تنها وقتی ورود بنگاه خصوصی به رقابت 
بالادست رفاه اجتماعی را افزایش خواهد داد و برای اقتصاد مفید خواهد بود که به اندازۀ کافی کارامدتر 

از بنگاه دولتی بالادست باشد )یعنی ناحیه نارنجی رنگ(.
اختلاف رفاه اجتماعی بین دو ساختار ذکرشده، وقتی که بنگاه دولتی بیشینه کنندۀ سود باشد، 

برابر خواهد بود با: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 در حضور رقیب داخلی( سازی رفاه دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :1شکل 
 

ه ب است شده يکه وارد رقابت با بنگاه دولت يپس اگر بنگاه خصوص .است يمنفها  رفاهاختلاف  نياست که ا ييجا رنگ يطوس هیناح
. تنها خواهد دادکاهش ا ر اجتماعي رفاه حتي يداخل يورود بنگاه خصوص ني، ادمدتر نباشاکار ينسبت به بنگاه دولت يکاف ۀانداز
 يکاف ۀاندازه خواهد بود که ب دیمف اقتصاد یو برا خواهد داد شيافزا اراجتماعي به رقابت بالادست رفاه  يورود بنگاه خصوص يوقت
 .رنگ(‎ينارنج هیناح يعنيبالادست باشد ) يمدتر از بنگاه دولتاکار

  سود باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ وقتي که بنگاه دولتي بیشینهشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین 
               

 
    (            )(        )  (41                )  

 شهیهم يبه رقابت بالادست با بنگاه دولت يداخل ياضافه شدن بنگاه خصوص ،حالتاين که در  شود مشاهده مي ،(2در شکل )
 شيافزا ، تولیدرقابتبا افزايش صرفاً  که استي برای اين موضوع آن هيبد لیدل کند. دایپ شيافزا اجتماعي رفاه کهود ش يباعث م

 .يابدارتقا اجتماعي رفاه  کهو اين باعث خواهد شد  کند مي دایپ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سازی سود( دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :2شکل 
 

به  يداخل يبنگاه خصوص کيافزوده شدن  قياز طر تواند يماجتماعي شد که نسبت به حالت معیار، رفاه  يطيشرا نيا پس
که  يدر حالته شد‎اجتماعي حاصلرفاه  میزان تفاوت يعني [                 ]اگر حال  کند. دایپ شيبالادست، افزا رقابتِ

 مشاهده (3شکل ) بر اساس ،مورد بررسي قرار گیرد کند، بیشینهخود را  سود اي رفاهبنگاه دولتي )در رقابت با بنگاه خصوصي( 
 کنندۀ بیشینهي که بنگاه دولت يوقت ،نامتقارن باشند يلیخ اي دناندازه متقارن باش کيبه  يو دولت يکه اگر دو بنگاه خصوص دشو مي

                     )41(
در شکل )2(، مشاهده می شود که در این حالت، اضافه شدن بنگاه خصوصی داخلی به رقابت 
بالادست با بنگاه دولتی همیشه باعث می شود که رفاه اجتماعی افزایش پیدا کند. دلیل بدیهی برای 
این موضوع آن است که صرفاً با افزایش رقابت، تولید افزایش پیدا می کند و این باعث خواهد شد که 

رفاه اجتماعی ارتقا یابد.
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 در حضور رقیب داخلی( سازی رفاه دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :1شکل 
 

ه ب است شده يکه وارد رقابت با بنگاه دولت يپس اگر بنگاه خصوص .است يمنفها  رفاهاختلاف  نياست که ا ييجا رنگ يطوس هیناح
. تنها خواهد دادکاهش ا ر اجتماعي رفاه حتي يداخل يورود بنگاه خصوص ني، ادمدتر نباشاکار ينسبت به بنگاه دولت يکاف ۀانداز
 يکاف ۀاندازه خواهد بود که ب دیمف اقتصاد یو برا خواهد داد شيافزا اراجتماعي به رقابت بالادست رفاه  يورود بنگاه خصوص يوقت
 .رنگ(‎ينارنج هیناح يعنيبالادست باشد ) يمدتر از بنگاه دولتاکار

  سود باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ وقتي که بنگاه دولتي بیشینهشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین 
               

 
    (            )(        )  (41                )  

 شهیهم يبه رقابت بالادست با بنگاه دولت يداخل ياضافه شدن بنگاه خصوص ،حالتاين که در  شود مشاهده مي ،(2در شکل )
 شيافزا ، تولیدرقابتبا افزايش صرفاً  که استي برای اين موضوع آن هيبد لیدل کند. دایپ شيافزا اجتماعي رفاه کهود ش يباعث م

 .يابدارتقا اجتماعي رفاه  کهو اين باعث خواهد شد  کند مي دایپ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سازی سود( دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :2شکل 
 

به  يداخل يبنگاه خصوص کيافزوده شدن  قياز طر تواند يماجتماعي شد که نسبت به حالت معیار، رفاه  يطيشرا نيا پس
که  يدر حالته شد‎اجتماعي حاصلرفاه  میزان تفاوت يعني [                 ]اگر حال  کند. دایپ شيبالادست، افزا رقابتِ

 مشاهده (3شکل ) بر اساس ،مورد بررسي قرار گیرد کند، بیشینهخود را  سود اي رفاهبنگاه دولتي )در رقابت با بنگاه خصوصي( 
 کنندۀ بیشینهي که بنگاه دولت يوقت ،نامتقارن باشند يلیخ اي دناندازه متقارن باش کيبه  يو دولت يکه اگر دو بنگاه خصوص دشو مي

شکل‌2:‌مقایسۀ‌رفاه‌اجتماعی‌بنگاه‌دولتی‌در‌ساختار‌رقابت‌انحصار‌دوگانه‌و‌انحصار‌)بیشینه‌سازی‌سود(

پس این شرایطی شد که نسبت به حالت معیار، رفاه اجتماعی می تواند از طریق افزوده شدن یک 
 یعنی 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 در حضور رقیب داخلی( سازی رفاه دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :1شکل 
 

ه ب است شده يکه وارد رقابت با بنگاه دولت يپس اگر بنگاه خصوص .است يمنفها  رفاهاختلاف  نياست که ا ييجا رنگ يطوس هیناح
. تنها خواهد دادکاهش ا ر اجتماعي رفاه حتي يداخل يورود بنگاه خصوص ني، ادمدتر نباشاکار ينسبت به بنگاه دولت يکاف ۀانداز
 يکاف ۀاندازه خواهد بود که ب دیمف اقتصاد یو برا خواهد داد شيافزا اراجتماعي به رقابت بالادست رفاه  يورود بنگاه خصوص يوقت
 .رنگ(‎ينارنج هیناح يعنيبالادست باشد ) يمدتر از بنگاه دولتاکار

  سود باشد، برابر خواهد بود با: کنندۀ وقتي که بنگاه دولتي بیشینهشده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین 
               

 
    (            )(        )  (41                )  

 شهیهم يبه رقابت بالادست با بنگاه دولت يداخل ياضافه شدن بنگاه خصوص ،حالتاين که در  شود مشاهده مي ،(2در شکل )
 شيافزا ، تولیدرقابتبا افزايش صرفاً  که استي برای اين موضوع آن هيبد لیدل کند. دایپ شيافزا اجتماعي رفاه کهود ش يباعث م

 .يابدارتقا اجتماعي رفاه  کهو اين باعث خواهد شد  کند مي دایپ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سازی سود( دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :2شکل 
 

به  يداخل يبنگاه خصوص کيافزوده شدن  قياز طر تواند يماجتماعي شد که نسبت به حالت معیار، رفاه  يطيشرا نيا پس
که  يدر حالته شد‎اجتماعي حاصلرفاه  میزان تفاوت يعني [                 ]اگر حال  کند. دایپ شيبالادست، افزا رقابتِ

 مشاهده (3شکل ) بر اساس ،مورد بررسي قرار گیرد کند، بیشینهخود را  سود اي رفاهبنگاه دولتي )در رقابت با بنگاه خصوصي( 
 کنندۀ بیشینهي که بنگاه دولت يوقت ،نامتقارن باشند يلیخ اي دناندازه متقارن باش کيبه  يو دولت يکه اگر دو بنگاه خصوص دشو مي

بنگاه خصوصی داخلی به رقابتِ بالادست، افزایش پیدا کند. حال اگر 
میزان تفاوت رفاه اجتماعی حاصل شده در حالتی که بنگاه دولتی )در رقابت با بنگاه خصوصی( رفاه 
یا سود خود را بیشینه کند، مورد بررسی قرار گیرد، بر اساس شکل )3( مشاهده می شود که اگر دو 
بنگاه خصوصی و دولتی به یک اندازه متقارن باشند یا خیلی نامتقارن باشند، وقتی که بنگاه دولتی 
بیشینه کنندۀ رفاه باشد، رفاه افزایش پیدا می کند، اما در ناحیه طوسی رنگ، یعنی در محدوده ای که 
کارایی آن ها1 نامتقارن باشد، در چنین شرایطی برای رفاه  اجتماعی بهتر خواهد بود که بنگاه دولتی 

بیشینه کنندۀ سود باشد.

1. منظور Marginal Cos t آن هاست.
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 ننینامتقارن باشد، در چ 1ها آن ييکه کارا یا در محدوده يعني ،رنگ يطوس هیناح دراما  ،دکن يدا میپ شيرفاه افزاد، باش رفاه
 .باشد سود کنندۀ بنگاه دولتي بیشینه کهبهتر خواهد بود  اجتماعي  رفاه یبرا يطيشرا

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 در حضور رقیب داخلی های متفاوت رفاه اجتماعی بنگاه دولتی ذیل سیاست مقایسۀ :3شکل 
 

 کنندۀ بنگاه دولتي بیشینه کهدر شرايطي شده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین : دخارجی باش ،خصوصی اگر بنگاه
 رفاه باشد، برابر خواهد بود با:

               
1
    (1  2   3  ) (        )    (42)   

 هیناح شده است. بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتخواهیم يافت که حالت اين در  ،(4شکل ) ا توجه بهب
ه ب شود‎مي يکه وارد رقابت با بنگاه دولتخارجي  يپس اگر بنگاه خصوص .است يمنفها  رفاهاختلاف  نياست که ا ييجا رنگ يطوس
. تنها خواهد دادکاهش ا ر اجتماعي رفاه حتي خارجي يورود بنگاه خصوص ني، ادمدتر نباشاکار ينسبت به بنگاه دولت يکاف ۀانداز
 ۀاندازه خواهد بود که ب دیمف اقتصاد یو برا خواهد داد شيافزا اراجتماعي بالادست رفاه  به رقابتِ ي خارجيورود بنگاه خصوص يوقت
 .بالادست باشد يمدتر از بنگاه دولتاکار يکاف

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سازی رفاه در حضور رقیب خارجی( دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :4شکل 
 

سود  کنندۀ وقتي که بنگاه دولتي بیشینهو ورود بنگاه خصوصي خارجي به رقابت،  معیارساختار  دواختلاف رفاه اجتماعي بین 
 باشد، برابر خواهد بود با:

                                                           
 هاست. آن Marginal Costمنظور . 1

شکل‌3:‌مقایسۀ‌رفاه‌اجتماعی‌بنگاه‌دولتی‌ذیل‌سیاست‌های‌متفاوت‌در‌حضور‌رقیب‌داخلی

اگر بنگاه خصوصی، خارجی باشد: اختلاف رفاه اجتماعی بین دو ساختار ذکرشده، در شرایطی 
که بنگاه دولتی بیشینه کنندۀ رفاه باشد، برابر خواهد بود با:

 ننینامتقارن باشد، در چ 1ها آن ييکه کارا یا در محدوده يعني ،رنگ يطوس هیناح دراما  ،دکن يدا میپ شيرفاه افزاد، باش رفاه
 .باشد سود کنندۀ بنگاه دولتي بیشینه کهبهتر خواهد بود  اجتماعي  رفاه یبرا يطيشرا

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 در حضور رقیب داخلی های متفاوت رفاه اجتماعی بنگاه دولتی ذیل سیاست مقایسۀ :3شکل 
 

 کنندۀ بنگاه دولتي بیشینه کهدر شرايطي شده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین : دخارجی باش ،خصوصی اگر بنگاه
 رفاه باشد، برابر خواهد بود با:

               
1
    (1  2   3  ) (        )    (42)   

 هیناح شده است. بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتخواهیم يافت که حالت اين در  ،(4شکل ) ا توجه بهب
ه ب شود‎مي يکه وارد رقابت با بنگاه دولتخارجي  يپس اگر بنگاه خصوص .است يمنفها  رفاهاختلاف  نياست که ا ييجا رنگ يطوس
. تنها خواهد دادکاهش ا ر اجتماعي رفاه حتي خارجي يورود بنگاه خصوص ني، ادمدتر نباشاکار ينسبت به بنگاه دولت يکاف ۀانداز
 ۀاندازه خواهد بود که ب دیمف اقتصاد یو برا خواهد داد شيافزا اراجتماعي بالادست رفاه  به رقابتِ ي خارجيورود بنگاه خصوص يوقت
 .بالادست باشد يمدتر از بنگاه دولتاکار يکاف

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سازی رفاه در حضور رقیب خارجی( دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :4شکل 
 

سود  کنندۀ وقتي که بنگاه دولتي بیشینهو ورود بنگاه خصوصي خارجي به رقابت،  معیارساختار  دواختلاف رفاه اجتماعي بین 
 باشد، برابر خواهد بود با:

                                                           
 هاست. آن Marginal Costمنظور . 1

      )42(
با توجه به شکل )4(، در این حالت خواهیم یافت که وقتی هزینه ها متقارن باشند، وضع رفاه 
اجتماعی بدتر شده است. ناحیه طوسی رنگ جایی است که این اختلاف رفاه ها منفی است. پس اگر 
بنگاه خصوصی خارجی که وارد رقابت با بنگاه دولتی می شود به اندازۀ کافی نسبت به بنگاه دولتی 
کارامدتر نباشد، این ورود بنگاه خصوصی خارجی حتی رفاه اجتماعی را کاهش خواهد داد. تنها وقتی 
ورود بنگاه خصوصی خارجی به رقابتِ بالادست رفاه اجتماعی را افزایش خواهد داد و برای اقتصاد 

مفید خواهد بود که به اندازۀ کافی کارامدتر از بنگاه دولتی بالادست باشد.
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 ننینامتقارن باشد، در چ 1ها آن ييکه کارا یا در محدوده يعني ،رنگ يطوس هیناح دراما  ،دکن يدا میپ شيرفاه افزاد، باش رفاه
 .باشد سود کنندۀ بنگاه دولتي بیشینه کهبهتر خواهد بود  اجتماعي  رفاه یبرا يطيشرا

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 در حضور رقیب داخلی های متفاوت رفاه اجتماعی بنگاه دولتی ذیل سیاست مقایسۀ :3شکل 
 

 کنندۀ بنگاه دولتي بیشینه کهدر شرايطي شده، دو ساختار ذکراختلاف رفاه اجتماعي بین : دخارجی باش ،خصوصی اگر بنگاه
 رفاه باشد، برابر خواهد بود با:

               
1
    (1  2   3  ) (        )    (42)   

 هیناح شده است. بدتراجتماعي وضع رفاه  باشند،متقارن  ها هزينه يوقتخواهیم يافت که حالت اين در  ،(4شکل ) ا توجه بهب
ه ب شود‎مي يکه وارد رقابت با بنگاه دولتخارجي  يپس اگر بنگاه خصوص .است يمنفها  رفاهاختلاف  نياست که ا ييجا رنگ يطوس
. تنها خواهد دادکاهش ا ر اجتماعي رفاه حتي خارجي يورود بنگاه خصوص ني، ادمدتر نباشاکار ينسبت به بنگاه دولت يکاف ۀانداز
 ۀاندازه خواهد بود که ب دیمف اقتصاد یو برا خواهد داد شيافزا اراجتماعي بالادست رفاه  به رقابتِ ي خارجيورود بنگاه خصوص يوقت
 .بالادست باشد يمدتر از بنگاه دولتاکار يکاف

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سازی رفاه در حضور رقیب خارجی( دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :4شکل 
 

سود  کنندۀ وقتي که بنگاه دولتي بیشینهو ورود بنگاه خصوصي خارجي به رقابت،  معیارساختار  دواختلاف رفاه اجتماعي بین 
 باشد، برابر خواهد بود با:

                                                           
 هاست. آن Marginal Costمنظور . 1

‌شکل‌4:‌مقایسۀ‌رفاه‌اجتماعی‌بنگاه‌دولتی‌در‌ساختار‌رقابت‌انحصار‌دوگانه‌و‌انحصار‌
)بیشینه‌سازی‌رفاه‌در‌حضور‌رقیب‌خارجی(

اختلاف رفاه اجتماعی بین دو ساختار معیار و ورود بنگاه خصوصی خارجی به رقابت، وقتی که 
بنگاه دولتی بیشینه کنندۀ سود باشد، برابر خواهد بود با:

               
 
    (           )(        )    (43)   

 تر بیشدر  يبه رقابت بالادست با بنگاه دولت خارجي ياضافه شدن بنگاه خصوص ،حالتاين که در شود  ده ميهمشا ،(2در شکل )
، رقابتبا افزايش صرفاً  که استي برای اين موضوع آن هيبد لیدل کند. دایپ شيافزا اجتماعي رفاه کهود ش يم ای باعث های هزينه بازه

وضع  ها متقارن باشند، هايي که هزينه اما در بازه. يابدارتقا اجتماعي رفاه  کهو اين باعث خواهد شد  خواهد يافت دایپ شيافزا تولید
 خواهد شد. بدتراجتماعي رفاه 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سازی سود در حضور رقیب خارجی( دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :5شکل 
 

سازی رفاه و  های بیشینه در حالته شد‎اجتماعي حاصلرفاه  میزان تفاوتمقايسه  يعني [                 ]اگر  اکنون
که اگر دو  دهد نشان مي (6شکل ) را در نظر داشته باشیم، شود يمرقابت در بالادست وارد  يخارج يبنگاه خصوص سود، وقتي که

 تر‎بیش اجتماعي رفاهد، باشرفاه کنندۀ  بیشینه يکه بنگاه دولت يوقت د،ناندازه متقارن باش کيبه  يو دولت ي خارجيبنگاه خصوص
  رفاه یبرا يطيشرا ننی( نامتقارن باشد، در چ1ای هزينه حاشیهها ) آن ييکه کارا یا در محدوده يعني ،رنگ‎يطوس هیناح دراما  ،است

 .باشد سود کنندۀ بیشینه بنگاه دولتي کهبهتر خواهد بود  اجتماعي
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 های متفاوت در حضور رقیب خارجی رفاه اجتماعی بنگاه دولتی ذیل سیاست مقایسۀ :6 شکل

 
رفاه  در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار عمومي محض داشته باشد، میزان تفاوت يعني [                 ]اگر  اکنون

، ي باشدخارج داخلي يا شود ميرقابت در بالادست که وارد  يبنگاه خصوصاگر  ،را با يکديگر مقايسه نمايیم هشد‎اجتماعي حاصل
نفع جامعه  به یا نهيهز یها بازه تر بیشصورت در  نيرفاه باشد، در ا ۀکنند نهیشیاگر دولت ب ،يعبارت به .( حاصل خواهد شد9شکل )

اثر خروج رفاه توسط بنگاه  توان يآن را صرفاً م لی. دلردیقرار گ يداخل يبنگاه خصوص کيتحت رقابت با  ،يخواهد بود که بنگاه دولت

                                                           
1. Marginal Cost 

                   )43(
در شکل )5(، مشاهده می شود که در این حالت، اضافه شدن بنگاه خصوصی خارجی به رقابت 
بالادست با بنگاه دولتی در بیش تر بازه های هزینه ای باعث می شود که رفاه اجتماعی افزایش پیدا کند. 
دلیل بدیهی برای این موضوع آن است که صرفاً با افزایش رقابت، تولید افزایش پیدا خواهد یافت و 
این باعث خواهد شد که رفاه اجتماعی ارتقا یابد. اما در بازه هایی که هزینه ها متقارن باشند، وضع رفاه 

اجتماعی بدتر خواهد شد.
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    (           )(        )    (43)   

 تر بیشدر  يبه رقابت بالادست با بنگاه دولت خارجي ياضافه شدن بنگاه خصوص ،حالتاين که در شود  ده ميهمشا ،(2در شکل )
، رقابتبا افزايش صرفاً  که استي برای اين موضوع آن هيبد لیدل کند. دایپ شيافزا اجتماعي رفاه کهود ش يم ای باعث های هزينه بازه

وضع  ها متقارن باشند، هايي که هزينه اما در بازه. يابدارتقا اجتماعي رفاه  کهو اين باعث خواهد شد  خواهد يافت دایپ شيافزا تولید
 خواهد شد. بدتراجتماعي رفاه 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سازی سود در حضور رقیب خارجی( دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :5شکل 
 

سازی رفاه و  های بیشینه در حالته شد‎اجتماعي حاصلرفاه  میزان تفاوتمقايسه  يعني [                 ]اگر  اکنون
که اگر دو  دهد نشان مي (6شکل ) را در نظر داشته باشیم، شود يمرقابت در بالادست وارد  يخارج يبنگاه خصوص سود، وقتي که

 تر‎بیش اجتماعي رفاهد، باشرفاه کنندۀ  بیشینه يکه بنگاه دولت يوقت د،ناندازه متقارن باش کيبه  يو دولت ي خارجيبنگاه خصوص
  رفاه یبرا يطيشرا ننی( نامتقارن باشد، در چ1ای هزينه حاشیهها ) آن ييکه کارا یا در محدوده يعني ،رنگ‎يطوس هیناح دراما  ،است

 .باشد سود کنندۀ بیشینه بنگاه دولتي کهبهتر خواهد بود  اجتماعي
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 های متفاوت در حضور رقیب خارجی رفاه اجتماعی بنگاه دولتی ذیل سیاست مقایسۀ :6 شکل

 
رفاه  در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار عمومي محض داشته باشد، میزان تفاوت يعني [                 ]اگر  اکنون

، ي باشدخارج داخلي يا شود ميرقابت در بالادست که وارد  يبنگاه خصوصاگر  ،را با يکديگر مقايسه نمايیم هشد‎اجتماعي حاصل
نفع جامعه  به یا نهيهز یها بازه تر بیشصورت در  نيرفاه باشد، در ا ۀکنند نهیشیاگر دولت ب ،يعبارت به .( حاصل خواهد شد9شکل )

اثر خروج رفاه توسط بنگاه  توان يآن را صرفاً م لی. دلردیقرار گ يداخل يبنگاه خصوص کيتحت رقابت با  ،يخواهد بود که بنگاه دولت

                                                           
1. Marginal Cost 

‌شکل‌5:‌مقایسۀ‌رفاه‌اجتماعی‌بنگاه‌دولتی‌در‌ساختار‌رقابت‌انحصار‌دوگانه‌و‌انحصار‌
)بیشینه‌سازی‌سود‌در‌حضور‌رقیب‌خارجی(

در  حاصل شده  اجتماعی  رفاه  تفاوت  میزان  مقایسه  یعنی   

               
 
    (           )(        )    (43)   

 تر بیشدر  يبه رقابت بالادست با بنگاه دولت خارجي ياضافه شدن بنگاه خصوص ،حالتاين که در شود  ده ميهمشا ،(2در شکل )
، رقابتبا افزايش صرفاً  که استي برای اين موضوع آن هيبد لیدل کند. دایپ شيافزا اجتماعي رفاه کهود ش يم ای باعث های هزينه بازه

وضع  ها متقارن باشند، هايي که هزينه اما در بازه. يابدارتقا اجتماعي رفاه  کهو اين باعث خواهد شد  خواهد يافت دایپ شيافزا تولید
 خواهد شد. بدتراجتماعي رفاه 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سازی سود در حضور رقیب خارجی( دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :5شکل 
 

سازی رفاه و  های بیشینه در حالته شد‎اجتماعي حاصلرفاه  میزان تفاوتمقايسه  يعني [                 ]اگر  اکنون
که اگر دو  دهد نشان مي (6شکل ) را در نظر داشته باشیم، شود يمرقابت در بالادست وارد  يخارج يبنگاه خصوص سود، وقتي که

 تر‎بیش اجتماعي رفاهد، باشرفاه کنندۀ  بیشینه يکه بنگاه دولت يوقت د،ناندازه متقارن باش کيبه  يو دولت ي خارجيبنگاه خصوص
  رفاه یبرا يطيشرا ننی( نامتقارن باشد، در چ1ای هزينه حاشیهها ) آن ييکه کارا یا در محدوده يعني ،رنگ‎يطوس هیناح دراما  ،است

 .باشد سود کنندۀ بیشینه بنگاه دولتي کهبهتر خواهد بود  اجتماعي
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 های متفاوت در حضور رقیب خارجی رفاه اجتماعی بنگاه دولتی ذیل سیاست مقایسۀ :6 شکل

 
رفاه  در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار عمومي محض داشته باشد، میزان تفاوت يعني [                 ]اگر  اکنون

، ي باشدخارج داخلي يا شود ميرقابت در بالادست که وارد  يبنگاه خصوصاگر  ،را با يکديگر مقايسه نمايیم هشد‎اجتماعي حاصل
نفع جامعه  به یا نهيهز یها بازه تر بیشصورت در  نيرفاه باشد، در ا ۀکنند نهیشیاگر دولت ب ،يعبارت به .( حاصل خواهد شد9شکل )

اثر خروج رفاه توسط بنگاه  توان يآن را صرفاً م لی. دلردیقرار گ يداخل يبنگاه خصوص کيتحت رقابت با  ،يخواهد بود که بنگاه دولت

                                                           
1. Marginal Cost 

اگر  اکنون 
حالت های بیشینه سازی رفاه و سود، وقتی که بنگاه خصوصی خارجی وارد رقابت در بالادست می شود 
را در نظر داشته باشیم، شکل )6( نشان می دهد که اگر دو بنگاه خصوصی خارجی و دولتی به یک 
اندازه متقارن باشند، وقتی که بنگاه دولتی بیشینه کنندۀ رفاه باشد، رفاه اجتماعی بیش تر است، اما در 
ناحیه طوسی رنگ، یعنی در محدوده ای که کارایی آن ها )هزینه حاشیه ای1( نامتقارن باشد، در چنین 

شرایطی برای رفاه  اجتماعی بهتر خواهد بود که بنگاه دولتی بیشینه کنندۀ سود باشد.

1. Marginal Cos t
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    (           )(        )    (43)   

 تر بیشدر  يبه رقابت بالادست با بنگاه دولت خارجي ياضافه شدن بنگاه خصوص ،حالتاين که در شود  ده ميهمشا ،(2در شکل )
، رقابتبا افزايش صرفاً  که استي برای اين موضوع آن هيبد لیدل کند. دایپ شيافزا اجتماعي رفاه کهود ش يم ای باعث های هزينه بازه

وضع  ها متقارن باشند، هايي که هزينه اما در بازه. يابدارتقا اجتماعي رفاه  کهو اين باعث خواهد شد  خواهد يافت دایپ شيافزا تولید
 خواهد شد. بدتراجتماعي رفاه 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سازی سود در حضور رقیب خارجی( دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :5شکل 
 

سازی رفاه و  های بیشینه در حالته شد‎اجتماعي حاصلرفاه  میزان تفاوتمقايسه  يعني [                 ]اگر  اکنون
که اگر دو  دهد نشان مي (6شکل ) را در نظر داشته باشیم، شود يمرقابت در بالادست وارد  يخارج يبنگاه خصوص سود، وقتي که

 تر‎بیش اجتماعي رفاهد، باشرفاه کنندۀ  بیشینه يکه بنگاه دولت يوقت د،ناندازه متقارن باش کيبه  يو دولت ي خارجيبنگاه خصوص
  رفاه یبرا يطيشرا ننی( نامتقارن باشد، در چ1ای هزينه حاشیهها ) آن ييکه کارا یا در محدوده يعني ،رنگ‎يطوس هیناح دراما  ،است

 .باشد سود کنندۀ بیشینه بنگاه دولتي کهبهتر خواهد بود  اجتماعي
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 های متفاوت در حضور رقیب خارجی رفاه اجتماعی بنگاه دولتی ذیل سیاست مقایسۀ :6 شکل

 
رفاه  در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار عمومي محض داشته باشد، میزان تفاوت يعني [                 ]اگر  اکنون

، ي باشدخارج داخلي يا شود ميرقابت در بالادست که وارد  يبنگاه خصوصاگر  ،را با يکديگر مقايسه نمايیم هشد‎اجتماعي حاصل
نفع جامعه  به یا نهيهز یها بازه تر بیشصورت در  نيرفاه باشد، در ا ۀکنند نهیشیاگر دولت ب ،يعبارت به .( حاصل خواهد شد9شکل )

اثر خروج رفاه توسط بنگاه  توان يآن را صرفاً م لی. دلردیقرار گ يداخل يبنگاه خصوص کيتحت رقابت با  ،يخواهد بود که بنگاه دولت

                                                           
1. Marginal Cost 

شکل‌6:‌مقایسۀ‌رفاه‌اجتماعی‌بنگاه‌دولتی‌ذیل‌سیاست‌های‌متفاوت‌در‌حضور‌رقیب‌خارجی

 یعنی در شرایطی که بنگاه دولتی رفتار عمومی محض داشته 

               
 
    (           )(        )    (43)   

 تر بیشدر  يبه رقابت بالادست با بنگاه دولت خارجي ياضافه شدن بنگاه خصوص ،حالتاين که در شود  ده ميهمشا ،(2در شکل )
، رقابتبا افزايش صرفاً  که استي برای اين موضوع آن هيبد لیدل کند. دایپ شيافزا اجتماعي رفاه کهود ش يم ای باعث های هزينه بازه

وضع  ها متقارن باشند، هايي که هزينه اما در بازه. يابدارتقا اجتماعي رفاه  کهو اين باعث خواهد شد  خواهد يافت دایپ شيافزا تولید
 خواهد شد. بدتراجتماعي رفاه 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سازی سود در حضور رقیب خارجی( دوگانه و انحصار )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی در ساختار رقابت انحصار مقایسۀ :5شکل 
 

سازی رفاه و  های بیشینه در حالته شد‎اجتماعي حاصلرفاه  میزان تفاوتمقايسه  يعني [                 ]اگر  اکنون
که اگر دو  دهد نشان مي (6شکل ) را در نظر داشته باشیم، شود يمرقابت در بالادست وارد  يخارج يبنگاه خصوص سود، وقتي که

 تر‎بیش اجتماعي رفاهد، باشرفاه کنندۀ  بیشینه يکه بنگاه دولت يوقت د،ناندازه متقارن باش کيبه  يو دولت ي خارجيبنگاه خصوص
  رفاه یبرا يطيشرا ننی( نامتقارن باشد، در چ1ای هزينه حاشیهها ) آن ييکه کارا یا در محدوده يعني ،رنگ‎يطوس هیناح دراما  ،است

 .باشد سود کنندۀ بیشینه بنگاه دولتي کهبهتر خواهد بود  اجتماعي
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 های متفاوت در حضور رقیب خارجی رفاه اجتماعی بنگاه دولتی ذیل سیاست مقایسۀ :6 شکل

 
رفاه  در شرايطي که بنگاه دولتي رفتار عمومي محض داشته باشد، میزان تفاوت يعني [                 ]اگر  اکنون

، ي باشدخارج داخلي يا شود ميرقابت در بالادست که وارد  يبنگاه خصوصاگر  ،را با يکديگر مقايسه نمايیم هشد‎اجتماعي حاصل
نفع جامعه  به یا نهيهز یها بازه تر بیشصورت در  نيرفاه باشد، در ا ۀکنند نهیشیاگر دولت ب ،يعبارت به .( حاصل خواهد شد9شکل )

اثر خروج رفاه توسط بنگاه  توان يآن را صرفاً م لی. دلردیقرار گ يداخل يبنگاه خصوص کيتحت رقابت با  ،يخواهد بود که بنگاه دولت

                                                           
1. Marginal Cost 

اکنون اگر 
باشد، میزان تفاوت رفاه اجتماعی حاصل شده را با یکدیگر مقایسه نماییم، اگر بنگاه خصوصی که وارد 
رقابت در بالادست می شود داخلی یا خارجی باشد، شکل )7( حاصل خواهد شد. به عبارتی، اگر دولت 
بیشینه کنندۀ رفاه باشد، در این صورت در بیش تر بازه های هزینه ای به نفع جامعه خواهد بود که بنگاه 
دولتی، تحت رقابت با یک بنگاه خصوصی داخلی قرار گیرد. دلیل آن را صرفاً می توان اثر خروج رفاه 
توسط بنگاه خارجی عنوان کرد. اگرچه در برخی از بازه های هزینه ای، رقابت با بنگاه خصوصی خارجی 
بنگاه خصوصی  بیش تر  کارایی  می توان  را  آن  دلیل  که  داشت  برای جامعه خواهد  بیش تری  مزیت 

خارجی نسبت به داخلی قلمداد کرد.
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جامعه خواهد داشت  یبرا یتر‎شیب تيمز يخارج يصوصرقابت با بنگاه خ ای، هزينه یها از بازه يعنوان کرد. اگرچه در برخ يخارج
 قلمداد کرد. ينسبت به داخل يخارج يبنگاه خصوص تر‎شیب ييکارا توان يآن را م لیکه دل
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 سازی رفاه( های داخلی و خارجی )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی تحت رقابت با بنگاه مقایسۀ :7شکل 

 
، کنندۀ سود داشته باشد ه دولتي رفتار صرفاً بیشینهدر شرايطي که بنگا يعني ،را لحاظ کنیم [                 ]اما اگر 

( 9)د، شکل ي باشخارج داخلي يا شود يمرقابت در بالادست که وارد  يبنگاه خصوصاگر  ،هشد اجتماعي حاصلرفاه  میزان تفاوت
های متفاوت اعم از متقارن يا نامتقارن، باز هم ورود بنگاه  ، تحت هزينه واحدای محدود از بازه هزينه غیر ي بهيعن خواهد شد.حاصل 

تری ‎سازی سود، مزيت بیش )اگرچه بنگاه خارجي در رويکرد بیشینه نمايد تری ايجاد مي‎خصوصي داخلي منفعت اجتماعي بیش
؛ البته به دانست مرتبطبنگاه خارجي  از سویرفاه  کنندۀ توان به اثر خارج ميآن را  دلیل .(آورد سازی رفاه فراهم مي بیشینه نسبت به

آن هستیم که با افزايش تولید، به  ای شاهد های هزينه در برخي بازه بهتر بنگاه خارجي نسبت به داخلي، دلیل ماهیت کارايي فني
 تحت رقابت با بنگاه خصوصي خارجي باشد.نفع جامعه خواهد بود که بنگاه دولتي ، به تر‎ای کم دلیل ماهیت هزينه

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 سازی سود( های داخلی و خارجی )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی تحت رقابت با بنگاه یسۀمقا :8شکل 

 
 گیری نتیجهبحث و 
 زنجیره ساختارجمله صنعت، از زنجیره چارچوب در سازی بودن خصوصيعوامل مرتبط با بهینه  برخي به بررسيپژوهش  اين
سازی سود  رويکردهای سیاستي بیشینه تحترا  هشد اجتماعي حاصل رفاه ها در بازار بالادست پرداخته و بنگاه های ويژگي و صنعتي
 1.داده استمورد بحث قرار  يا رفاه

                                                           
 ( مراجعه نمود.2020شاهمیری )( و اصفهاني و 2016مطفف ) توان به فدايي و تر در اين حوزه مي‎بیش های پژوهشبرای مطالعه . 1

شکل‌7:‌مقایسۀ‌رفاه‌اجتماعی‌بنگاه‌دولتی‌تحت‌رقابت‌با‌بنگاه‌های‌داخلی‌و‌خارجی‌)بیشینه‌سازی‌رفاه(

 را لحاظ کنیم، یعنی در شرایطی که بنگاه دولتی رفتار صرفاً 

جامعه خواهد داشت  یبرا یتر‎شیب تيمز يخارج يصوصرقابت با بنگاه خ ای، هزينه یها از بازه يعنوان کرد. اگرچه در برخ يخارج
 قلمداد کرد. ينسبت به داخل يخارج يبنگاه خصوص تر‎شیب ييکارا توان يآن را م لیکه دل
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 سازی رفاه( های داخلی و خارجی )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی تحت رقابت با بنگاه مقایسۀ :7شکل 

 
، کنندۀ سود داشته باشد ه دولتي رفتار صرفاً بیشینهدر شرايطي که بنگا يعني ،را لحاظ کنیم [                 ]اما اگر 

( 9)د، شکل ي باشخارج داخلي يا شود يمرقابت در بالادست که وارد  يبنگاه خصوصاگر  ،هشد اجتماعي حاصلرفاه  میزان تفاوت
های متفاوت اعم از متقارن يا نامتقارن، باز هم ورود بنگاه  ، تحت هزينه واحدای محدود از بازه هزينه غیر ي بهيعن خواهد شد.حاصل 

تری ‎سازی سود، مزيت بیش )اگرچه بنگاه خارجي در رويکرد بیشینه نمايد تری ايجاد مي‎خصوصي داخلي منفعت اجتماعي بیش
؛ البته به دانست مرتبطبنگاه خارجي  از سویرفاه  کنندۀ توان به اثر خارج ميآن را  دلیل .(آورد سازی رفاه فراهم مي بیشینه نسبت به

آن هستیم که با افزايش تولید، به  ای شاهد های هزينه در برخي بازه بهتر بنگاه خارجي نسبت به داخلي، دلیل ماهیت کارايي فني
 تحت رقابت با بنگاه خصوصي خارجي باشد.نفع جامعه خواهد بود که بنگاه دولتي ، به تر‎ای کم دلیل ماهیت هزينه

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 سازی سود( های داخلی و خارجی )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی تحت رقابت با بنگاه یسۀمقا :8شکل 

 
 گیری نتیجهبحث و 
 زنجیره ساختارجمله صنعت، از زنجیره چارچوب در سازی بودن خصوصيعوامل مرتبط با بهینه  برخي به بررسيپژوهش  اين
سازی سود  رويکردهای سیاستي بیشینه تحترا  هشد اجتماعي حاصل رفاه ها در بازار بالادست پرداخته و بنگاه های ويژگي و صنعتي
 1.داده استمورد بحث قرار  يا رفاه

                                                           
 ( مراجعه نمود.2020شاهمیری )( و اصفهاني و 2016مطفف ) توان به فدايي و تر در اين حوزه مي‎بیش های پژوهشبرای مطالعه . 1

اما اگر 
بیشینه کنندۀ سود داشته باشد، میزان تفاوت رفاه اجتماعی حاصل شده، اگر بنگاه خصوصی که وارد 
رقابت در بالادست می شود داخلی یا خارجی باشد، شکل )8( حاصل خواهد شد. یعنی به غیر از بازه 
هزینه ای محدود، تحت هزینه واحد های متفاوت اعم از متقارن یا نامتقارن، باز هم ورود بنگاه خصوصی 
داخلی منفعت اجتماعی بیش تری ایجاد می نماید )اگرچه بنگاه خارجی در رویکرد بیشینه سازی سود، 
مزیت بیش تری نسبت به بیشینه سازی رفاه فراهم می آورد(. دلیل آن را می توان به اثر خارج کنندۀ 
رفاه از سوی بنگاه خارجی مرتبط دانست؛ البته به دلیل ماهیت کارایی فنی بهتر بنگاه خارجی نسبت 
به داخلی، در برخی بازه های هزینه ای شاهد آن هستیم که با افزایش تولید، به دلیل ماهیت هزینه ای 

کم تر، به نفع جامعه خواهد بود که بنگاه دولتی تحت رقابت با بنگاه خصوصی خارجی باشد.
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جامعه خواهد داشت  یبرا یتر‎شیب تيمز يخارج يصوصرقابت با بنگاه خ ای، هزينه یها از بازه يعنوان کرد. اگرچه در برخ يخارج
 قلمداد کرد. ينسبت به داخل يخارج يبنگاه خصوص تر‎شیب ييکارا توان يآن را م لیکه دل
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 سازی رفاه( های داخلی و خارجی )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی تحت رقابت با بنگاه مقایسۀ :7شکل 

 
، کنندۀ سود داشته باشد ه دولتي رفتار صرفاً بیشینهدر شرايطي که بنگا يعني ،را لحاظ کنیم [                 ]اما اگر 

( 9)د، شکل ي باشخارج داخلي يا شود يمرقابت در بالادست که وارد  يبنگاه خصوصاگر  ،هشد اجتماعي حاصلرفاه  میزان تفاوت
های متفاوت اعم از متقارن يا نامتقارن، باز هم ورود بنگاه  ، تحت هزينه واحدای محدود از بازه هزينه غیر ي بهيعن خواهد شد.حاصل 

تری ‎سازی سود، مزيت بیش )اگرچه بنگاه خارجي در رويکرد بیشینه نمايد تری ايجاد مي‎خصوصي داخلي منفعت اجتماعي بیش
؛ البته به دانست مرتبطبنگاه خارجي  از سویرفاه  کنندۀ توان به اثر خارج ميآن را  دلیل .(آورد سازی رفاه فراهم مي بیشینه نسبت به

آن هستیم که با افزايش تولید، به  ای شاهد های هزينه در برخي بازه بهتر بنگاه خارجي نسبت به داخلي، دلیل ماهیت کارايي فني
 تحت رقابت با بنگاه خصوصي خارجي باشد.نفع جامعه خواهد بود که بنگاه دولتي ، به تر‎ای کم دلیل ماهیت هزينه

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 سازی سود( های داخلی و خارجی )بیشینه رفاه اجتماعی بنگاه دولتی تحت رقابت با بنگاه یسۀمقا :8شکل 

 
 گیری نتیجهبحث و 
 زنجیره ساختارجمله صنعت، از زنجیره چارچوب در سازی بودن خصوصيعوامل مرتبط با بهینه  برخي به بررسيپژوهش  اين
سازی سود  رويکردهای سیاستي بیشینه تحترا  هشد اجتماعي حاصل رفاه ها در بازار بالادست پرداخته و بنگاه های ويژگي و صنعتي
 1.داده استمورد بحث قرار  يا رفاه

                                                           
 ( مراجعه نمود.2020شاهمیری )( و اصفهاني و 2016مطفف ) توان به فدايي و تر در اين حوزه مي‎بیش های پژوهشبرای مطالعه . 1

شکل‌8:‌مقایسۀ‌رفاه‌اجتماعی‌بنگاه‌دولتی‌تحت‌رقابت‌با‌بنگاه‌های‌داخلی‌و‌خارجی‌)بیشینه‌سازی‌سود(

بحث‌و‌نتیجه‌گیری

این پژوهش به بررسی برخی عوامل مرتبط با بهینه بودن خصوصی سازی در چارچوب زنجیره 
صنعت، ازجمله ساختار زنجیره صنعتی و ویژگی های بنگاه ها در بازار بالادست پرداخته و رفاه اجتماعی 

حاصل شده را تحت رویکردهای سیاستی بیشینه سازی سود یا رفاه مورد بحث قرار داده است.1
روشی که برای افزایش کارایی بنگاه دولتی پیشنهاد شد، این بود که اجازه دهیم بنگاه خصوصی به 
رقابت با بنگاه دولتی در بالادست صنعت وارد شود. با حل مدل در این ساختار به این نتیجه رسیدیم که فارغ 
از نوع بنگاه خصوصی، اگر بنگاه دولتی بالادست سیاست های بیشینه سازی سود یا رفاه را دنبال کند، رفاه 
اجتماعی مقادیر متفاوتی را تجربه می کند، به طوری که مقایسۀ اختلاف رفاه اجتماعی در این دو حالت نشان 
می دهد که بسته به درجۀ عدم تقارن هزینه واحدهای  با  و همچنین  با ، تحت شرایطی که بنگاه دولتی در 
رقابت با بنگاه خصوصی بیشینه کنندۀ رفاه باشد، رفاه اجتماعی می تواند بیش تر باشد، و تحت شرایط دیگر، 
اگر بنگاه دولتی بیشینه کنندۀ سود نیز باشد، رفاه اجتماعی باز هم می تواند بیش تر باشد. بنابراین در راستای 

این مدل، می توان درجه ای از خصوصی سازی را پیشنهاد نمود که وضعیت رفاه اجتماعی را ارتقا بخشد.
در واقع، این پژوهش نشان می دهد که روش تولید کارامد بنگاه های خصوصی بالادستی عامل کلیدی 

1. برای مطالعه پژوهش های بیش تر در این حوزه می توان به فدایی و مطفف )2016( و اصفهانی و شاهمیری 
)2020( مراجعه نمود.
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موثری بر خصوصی سازی بنگاه های دولتی در بالادست صنایع کشورها محسوب خواهد شد. در عین حال، 
ویژگی های بنگاه های خصوصی، در نتیجه گیری حائز اهمیت است. نتایج این پژوهش نشان می دهد که اگرچه 

در  دولتي رقابت با بنگاه هبي بنگاه خصوص دهیماجازه  برای افزايش کارايي بنگاه دولتي پیشنهاد شد، اين بود کهکه وشي ر
 دولتي بنگاه اگرفارغ از نوع بنگاه خصوصي، که رسیديم  جهینت نيبه ابا حل مدل در اين ساختار  .شودوارد صنعت بالادست 
 ۀسيمقا کهطوری  کند، به را تجربه مي يمتفاوت ريمقاداجتماعي رفاه  ،را دنبال کند رفاه اي سود سازی بیشینههای  سیاست بالادست

،   با    و همچنین     با    یهاارن هزينه واحدعدم تق ۀکه بسته به درج دهد يدو حالت نشان م نيدر ا اجتماعي اختلاف رفاه
د، و تحت باش تر‎شیب دناتو يم اجتماعي رفاه د،باش رفاه کنندۀ بیشینه يدر رقابت با بنگاه خصوص يکه بنگاه دولت تحت شرايطي

در راستای اين مدل،  بنابراين .دباش تر‎شیب دناتويمباز هم اجتماعي رفاه  د،باش نیز سود کنندۀ دولتي بیشینه بنگاهاگر  ،شرايط ديگر
 را ارتقا بخشد. یت رفاه اجتماعيکه وضعنمود  ی را پیشنهادساز يخصوص از یا هدرج توان مي

سازی  خصوصي بر یثرمو کلیدی عامل بالادستي خصوصي های بنگاه مدکارا تولید روش که دهد مي نشان پژوهش اين ،در واقع
گیری حائز  نتیجه در خصوصي، های بنگاه های ويژگي ،حال عین در .ها محسوب خواهد شدکشوربالادست صنايع در های دولتي  بنگاه

های  بنگاهاز هزينه واحد  تر‎های خصوصي کم بنگاهدهد که اگرچه هزينه واحد تولید توسط  نشان مي پژوهشنتايج اين . اهمیت است
 کند نمي به بهبود رفاه اجتماعي در صنعت )و اقتصاد( اما اين موضوع لزوماً و در تمامي شرايط کمکي ،(        دولتي است )
 در بالادست صنعت، در اغلب شرايط خصوصي های بنگاه. اما حضور سازی است خصوصي برایهای سیاستي دولت  لفهکه يکي از مو

 و داخليخصوصي  های بنگاه بین کارايي عملکرد( سطحهزينه ) شکاف که زماني .دنبال خواهد داشترا به  اجتماعي رفاه بهبود
دلیل چرا که در اين صورت به  ،شودويژه  توجهداخلي  های بنگاه به بايد (،     گردد ) واحد ايشان مشابه  هزينه و کم خارجي

بنگاه  پذير خواهد بود که موضوع امکاناين  پس ثیرگذار است،ستقیماً بر رفاه اجتماعي داخلي تاداخلي م های بنگاهکه سودآوری ‎اين
 ارمغان آورد.  تری برای اقتصاد به‎سازی، رفاه بیش ای و هر دو رويکرد بیشینه ههای هزين بازه يخصوصي داخلي تحت تمام

 بايد کنند، مي تحلیل و پژوهش سازی خصوصي مورد در )بنگاه دولتي(دولتي  گیری تصمیم نهادهای که زماني پس ضروری است
 توان مي ،در واقعگیرند. ب نظر در نیز کنند مي رقابت دولت با که را خصوصي های بنگاه های ويژگيعلاوه بر ساختار بازار بالادست، 

 چندگانه و منظرهای از زوايا بايد خصوصي سرمايه ورود تحلیل مالکیت، اصلاح ساختار سازی و خصوصي يندفرا در که تفسیر نمود
 افقي )در بالادست زنجیره صنايع( خصوصي رقبای کارايي بر بايد گیرنده، تصمیم يک عنوان به )بنگاه دولتي( دولت شود؛ بررسي
 .برگزيند را عمومي رفاه اهداف و بالا کارايي بین تعادل اجتماعي، رفاه منظر از و کند تمرکز

های  گرفته طي سال های صورت سازی چندان مطلوب خصوصي سازی در کشور و نتايج نه با توجه به حساسیت موضوع خصوصي
 های بنگاه ها و حرکت به سمت مالکیت مختلط بنگاه ساختار مالکیت مبحث اصلاحات، (Morshedzadeh et al., 2015) گذشته
 ای ملاحظه قابل سیاستي پیامدهای دارای پژوهش اين در آمده‎دست‎به نتايج .استاز اهمیت بالاتری برخوردار شده  کشور در دولتي
 است:

 سازی و  خصوصي به مربوط مباحث. هستند صنايع فعال بالادستي های زنجیره در حاضر حال در دولتي های بنگاه از بسیاری
در بالادست و  خصوصي رقبای تولید کارايي عواملي همچون گرفتنِ نظر در نیازمند ،دولتي های بنگاه ساختار مالکیت اصلاح
 در بگذارد که ثیرتا کننده مصرف رفاه و سودآوری در صنايع توانايي بر تواند ميکه  است نوع ساختار بازار بالادست مانند عواملي
 .گذار خواهد بودراث طولاني مدت برای يملّ اقتصاد پايدار توسعه و جامعه کل رفاه بر ،نهايت

 های  لازم است سیاست گردد، جذب خارجي رقبای سرمايه بايد که علاوه بر اين بازار، در خوب رقابتي محیط يک حفظ برای
وجود بنگاه خصوصي داخلي در اغلب  بالقوه صورتبه زيرا  فراهم گردد، نیز داخلي خصوصي های بنگاهای برای  مناسب توسعه

 برایای  های توسعه سیاست ،آورد. بنابراين برای جامعه فراهم مي تری‎موارد نسبت به بنگاه خصوصي خارجي رفاه اجتماعي بیش
 تواند رفاه اجتماعي را بهبود بخشد. های خارجي مي به بنگاهای  هزينه-فني های خصوصي داخلي از منظر بنگاه کردنهمگرا 

 رقابت وارد ها آن تا کند جذب را الاترب تولید راندمان با خصوصي خارجي های بنگاه کند، ترويج بازاردر  را معقول رقابت بايد دولت 
 لازم دولت همچنین رقابت، در مشارکت برای خارجي مدکارا های بنگاه فعال هدايت ضمن. شوند دولتي های بنگاه بالادست با بازار

 . کندخود تشويق  فناوری و تولید سطح تر‎بیش بهبود را برای داخلي خصوصي های بنگاه دارد که
سازی  هايي بیشینه به رقابت بالادست، در بازه (داخلي يا خارجي) با ورود بنگاه خصوصي ،دهد نتايج نشان مي نچه با توجه به آ

و توسعه اين تر ‎برای مطالعات بیشتوان  شود، بنابراين مي سازی رفاه، موجب بهبود رفاه اجتماعي مي هايي ديگر بیشینه سود و در بازه
ثیر ، تاپیشنهاد داد. همچنین صنايع سازی بالادستِ زنجیرۀ بهینه خصوصي میزانرسي بر برایرا سازی جزئي  خصوصي پژوهش،
 ،میزان توسعه فني و بنابرايندر شرايطي که  ،های خصوصي داخلي و خارجي با حضور شرکت سازی سود يا رفاه های بیشینه سیاست

هزینه واحد تولید توسط بنگاه های خصوصی کم تر از هزینه واحد بنگاه های دولتی است 
، اما این موضوع لزوماً و در تمامی شرایط کمکی به بهبود رفاه اجتماعی در صنعت )و اقتصاد( نمی کند که 
یکی از مولفه های سیاستی دولت برای خصوصی سازی است. اما حضور بنگاه های خصوصی در بالادست 
صنعت، در اغلب شرایط بهبود رفاه اجتماعی را به دنبال خواهد داشت. زمانی که شکاف هزینه )سطح کارایی 
، باید به 

در  دولتي رقابت با بنگاه هبي بنگاه خصوص دهیماجازه  برای افزايش کارايي بنگاه دولتي پیشنهاد شد، اين بود کهکه وشي ر
 دولتي بنگاه اگرفارغ از نوع بنگاه خصوصي، که رسیديم  جهینت نيبه ابا حل مدل در اين ساختار  .شودوارد صنعت بالادست 
 ۀسيمقا کهطوری  کند، به را تجربه مي يمتفاوت ريمقاداجتماعي رفاه  ،را دنبال کند رفاه اي سود سازی بیشینههای  سیاست بالادست

،   با    و همچنین     با    یهاارن هزينه واحدعدم تق ۀکه بسته به درج دهد يدو حالت نشان م نيدر ا اجتماعي اختلاف رفاه
د، و تحت باش تر‎شیب دناتو يم اجتماعي رفاه د،باش رفاه کنندۀ بیشینه يدر رقابت با بنگاه خصوص يکه بنگاه دولت تحت شرايطي

در راستای اين مدل،  بنابراين .دباش تر‎شیب دناتويمباز هم اجتماعي رفاه  د،باش نیز سود کنندۀ دولتي بیشینه بنگاهاگر  ،شرايط ديگر
 را ارتقا بخشد. یت رفاه اجتماعيکه وضعنمود  ی را پیشنهادساز يخصوص از یا هدرج توان مي

سازی  خصوصي بر یثرمو کلیدی عامل بالادستي خصوصي های بنگاه مدکارا تولید روش که دهد مي نشان پژوهش اين ،در واقع
گیری حائز  نتیجه در خصوصي، های بنگاه های ويژگي ،حال عین در .ها محسوب خواهد شدکشوربالادست صنايع در های دولتي  بنگاه

های  بنگاهاز هزينه واحد  تر‎های خصوصي کم بنگاهدهد که اگرچه هزينه واحد تولید توسط  نشان مي پژوهشنتايج اين . اهمیت است
 کند نمي به بهبود رفاه اجتماعي در صنعت )و اقتصاد( اما اين موضوع لزوماً و در تمامي شرايط کمکي ،(        دولتي است )
 در بالادست صنعت، در اغلب شرايط خصوصي های بنگاه. اما حضور سازی است خصوصي برایهای سیاستي دولت  لفهکه يکي از مو

 و داخليخصوصي  های بنگاه بین کارايي عملکرد( سطحهزينه ) شکاف که زماني .دنبال خواهد داشترا به  اجتماعي رفاه بهبود
دلیل چرا که در اين صورت به  ،شودويژه  توجهداخلي  های بنگاه به بايد (،     گردد ) واحد ايشان مشابه  هزينه و کم خارجي

بنگاه  پذير خواهد بود که موضوع امکاناين  پس ثیرگذار است،ستقیماً بر رفاه اجتماعي داخلي تاداخلي م های بنگاهکه سودآوری ‎اين
 ارمغان آورد.  تری برای اقتصاد به‎سازی، رفاه بیش ای و هر دو رويکرد بیشینه ههای هزين بازه يخصوصي داخلي تحت تمام

 بايد کنند، مي تحلیل و پژوهش سازی خصوصي مورد در )بنگاه دولتي(دولتي  گیری تصمیم نهادهای که زماني پس ضروری است
 توان مي ،در واقعگیرند. ب نظر در نیز کنند مي رقابت دولت با که را خصوصي های بنگاه های ويژگيعلاوه بر ساختار بازار بالادست، 

 چندگانه و منظرهای از زوايا بايد خصوصي سرمايه ورود تحلیل مالکیت، اصلاح ساختار سازی و خصوصي يندفرا در که تفسیر نمود
 افقي )در بالادست زنجیره صنايع( خصوصي رقبای کارايي بر بايد گیرنده، تصمیم يک عنوان به )بنگاه دولتي( دولت شود؛ بررسي
 .برگزيند را عمومي رفاه اهداف و بالا کارايي بین تعادل اجتماعي، رفاه منظر از و کند تمرکز

های  گرفته طي سال های صورت سازی چندان مطلوب خصوصي سازی در کشور و نتايج نه با توجه به حساسیت موضوع خصوصي
 های بنگاه ها و حرکت به سمت مالکیت مختلط بنگاه ساختار مالکیت مبحث اصلاحات، (Morshedzadeh et al., 2015) گذشته
 ای ملاحظه قابل سیاستي پیامدهای دارای پژوهش اين در آمده‎دست‎به نتايج .استاز اهمیت بالاتری برخوردار شده  کشور در دولتي
 است:

 سازی و  خصوصي به مربوط مباحث. هستند صنايع فعال بالادستي های زنجیره در حاضر حال در دولتي های بنگاه از بسیاری
در بالادست و  خصوصي رقبای تولید کارايي عواملي همچون گرفتنِ نظر در نیازمند ،دولتي های بنگاه ساختار مالکیت اصلاح
 در بگذارد که ثیرتا کننده مصرف رفاه و سودآوری در صنايع توانايي بر تواند ميکه  است نوع ساختار بازار بالادست مانند عواملي
 .گذار خواهد بودراث طولاني مدت برای يملّ اقتصاد پايدار توسعه و جامعه کل رفاه بر ،نهايت

 های  لازم است سیاست گردد، جذب خارجي رقبای سرمايه بايد که علاوه بر اين بازار، در خوب رقابتي محیط يک حفظ برای
وجود بنگاه خصوصي داخلي در اغلب  بالقوه صورتبه زيرا  فراهم گردد، نیز داخلي خصوصي های بنگاهای برای  مناسب توسعه

 برایای  های توسعه سیاست ،آورد. بنابراين برای جامعه فراهم مي تری‎موارد نسبت به بنگاه خصوصي خارجي رفاه اجتماعي بیش
 تواند رفاه اجتماعي را بهبود بخشد. های خارجي مي به بنگاهای  هزينه-فني های خصوصي داخلي از منظر بنگاه کردنهمگرا 

 رقابت وارد ها آن تا کند جذب را الاترب تولید راندمان با خصوصي خارجي های بنگاه کند، ترويج بازاردر  را معقول رقابت بايد دولت 
 لازم دولت همچنین رقابت، در مشارکت برای خارجي مدکارا های بنگاه فعال هدايت ضمن. شوند دولتي های بنگاه بالادست با بازار

 . کندخود تشويق  فناوری و تولید سطح تر‎بیش بهبود را برای داخلي خصوصي های بنگاه دارد که
سازی  هايي بیشینه به رقابت بالادست، در بازه (داخلي يا خارجي) با ورود بنگاه خصوصي ،دهد نتايج نشان مي نچه با توجه به آ

و توسعه اين تر ‎برای مطالعات بیشتوان  شود، بنابراين مي سازی رفاه، موجب بهبود رفاه اجتماعي مي هايي ديگر بیشینه سود و در بازه
ثیر ، تاپیشنهاد داد. همچنین صنايع سازی بالادستِ زنجیرۀ بهینه خصوصي میزانرسي بر برایرا سازی جزئي  خصوصي پژوهش،
 ،میزان توسعه فني و بنابرايندر شرايطي که  ،های خصوصي داخلي و خارجي با حضور شرکت سازی سود يا رفاه های بیشینه سیاست

عملکرد( بین بنگاه های خصوصی داخلی و خارجی کم و هزینه  واحد ایشان مشابه گردد 
بنگاه های داخلی توجه ویژه شود، چرا که در این صورت به دلیل این که سودآوری بنگاه های داخلی مستقیماً 
بر رفاه اجتماعی داخلی تاثیرگذار است، پس این موضوع امکان پذیر خواهد بود که بنگاه خصوصی داخلی 

تحت تمامی بازه های هزینه ای و هر دو رویکرد بیشینه سازی، رفاه بیش تری برای اقتصاد به  ارمغان آورد.
پس ضروری است زمانی که نهادهای تصمیم گیری دولتی )بنگاه دولتی( در مورد خصوصی سازی 
پژوهش و تحلیل می کنند، باید علاوه بر ساختار بازار بالادست، ویژگی های بنگاه های خصوصی را که با 
دولت رقابت می کنند نیز در نظر بگیرند. در واقع، می توان تفسیر نمود که در فرایند خصوصی سازی و اصلاح 
ساختار مالکیت، تحلیل ورود سرمایه خصوصی باید از زوایا و منظرهای چندگانه بررسی شود؛ دولت )بنگاه 
دولتی( به عنوان یک تصمیم گیرنده، باید بر کارایی رقبای خصوصی افقی )در بالادست زنجیره صنایع( تمرکز 

کند و از منظر رفاه اجتماعی، تعادل بین کارایی بالا و اهداف رفاه عمومی را برگزیند.
با توجه به حساسیت موضوع خصوصی سازی در کشور و نتایج نه چندان مطلوب خصوصی سازی های 
صورت گرفته طی سال های گذشته )Morshedzadeh et al., 2015(، مبحث اصلاحات ساختار مالکیت 
بنگاه ها و حرکت به سمت مالکیت مختلط بنگاه های دولتی در کشور از اهمیت بالاتری برخوردار شده 

است. نتایج به دست آمده در این پژوهش دارای پیامدهای سیاستی قابل ملاحظه ای است:
 بسیاری از بنگاه های دولتی در حال حاضر در زنجیره های بالادستی صنایع فعال هستند. مباحث 
مربوط به خصوصی سازی و اصلاح ساختار مالکیت بنگاه های دولتی، نیازمند در نظر گرفتنِ 
عواملی همچون کارایی تولید رقبای خصوصی در بالادست و عواملی مانند نوع ساختار بازار 
بالادست است که می تواند بر توانایی صنایع در سودآوری و رفاه مصرف کننده تاثیر بگذارد که 
در نهایت، بر رفاه کل جامعه و توسعه پایدار اقتصاد ملیّ برای مدت طولانی اثرگذار خواهد بود.

 برای حفظ یک محیط رقابتی خوب در بازار، علاوه بر این که باید سرمایه رقبای خارجی جذب گردد، لازم 
است سیاست های مناسب توسعه ای برای بنگاه های خصوصی داخلی نیز فراهم گردد، زیرا به صورت 
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بالقوه وجود بنگاه خصوصی داخلی در اغلب موارد نسبت به بنگاه خصوصی خارجی رفاه اجتماعی 
بیش تری برای جامعه فراهم می آورد. بنابراین، سیاست های توسعه ای برای همگرا کردن بنگاه های 

خصوصی داخلی از منظر فنی-هزینه ای به بنگاه های خارجی می تواند رفاه اجتماعی را بهبود بخشد.
 دولت باید رقابت معقول را در بازار ترویج کند، بنگاه های خصوصی خارجی با راندمان تولید 
بالاتر را جذب کند تا آن ها وارد رقابت بازار بالادست با بنگاه های دولتی شوند. ضمن هدایت 
فعال بنگاه های کارامد خارجی برای مشارکت در رقابت، همچنین دولت لازم دارد که بنگاه های 

خصوصی داخلی را برای بهبود بیش تر سطح تولید و فناوری خود تشویق کند. 
با توجه به آ نچه نتایج نشان می دهد، با ورود بنگاه خصوصی )داخلی یا خارجی( به رقابت بالادست، 
در بازه هایی بیشینه سازی سود و در بازه هایی دیگر بیشینه سازی رفاه، موجب بهبود رفاه اجتماعی 
می شود، بنابراین می توان برای مطالعات بیش تر و توسعه این پژوهش، خصوصی سازی جزئی را برای 
بررسی میزان بهینه خصوصی سازی بالادستِ زنجیرۀ صنایع پیشنهاد داد. همچنین، تاثیر سیاست های 
میزان  که  در شرایطی  و خارجی،  داخلی  با حضور شرکت های خصوصی  رفاه  یا  بیشینه سازی سود 
توسعه فنی و بنابراین، هزینه واحد شرکت های خصوصی داخلی تقریباً برابر با شرکت های خصوصی 

، می تواند در توسعه پژوهش حاضر پیشنهاد گردد.  پژوهشتواند در توسعه  مي ،(     ) خصوصي خارجي باشد های های خصوصي داخلي تقريباً برابر با شرکت هزينه واحد شرکت
 حاضر پیشنهاد گردد.
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